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Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ.  2719
2. Ανακοινώνεται η κατάθεση του κρατικού προϋπολογι-

σµού οικονοµικού έτους 2021 από τον  Υπουργό Οικονοµικών
κ. Χρήστο Σταϊκούρα, σελ. 2738

3. Ο Υπουργός Δικαιοσύνης διαβίβασε στη Βουλή, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον ν. 3126/2003
«Ποινική Ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει την 19-11-
2020:

Ποινική δικογραφία που αφορά στους διατελέσαντες
Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων την περίοδο
2015-2019: Γεώργιο Καρασµάνη, Παρασκευά Κουκουλό-
πουλο, Παναγιώτη Λαφαζάνη, Ευάγγελο Αποστόλου, Πανα-
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Σταύρο Αραχωβίτη, Ολυµπία Τελιγιορίδου, Μαυρουδή Βο-
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2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας: 
i. µε θέµα: «State of the art: Ενώ όλη η Ευρώπη επενδύει

σε τηλεθερµάνσεις εµείς πετάµε εκατοµµύρια επενδεδυµένο
κεφάλαιο στο έργο της τηλεθέρµανσης Φλώρινας για να κά-
νουµε στροφή στο παρελθόν», σελ. 2720

ii.  µε θέµα: «Η «κουφή» ανάπτυξη της Κυβέρνησης στο
Βόλο», σελ. 2721

β)  Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Υγειονοµική», σελ. 2723

γ) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών:
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ii. µε θέµα: «Ανάγκη άµεσης στήριξης των σεισµόπληκτων
στη Σάµο», σελ. 2727

δ) Προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Καµία µέριµνα για τους ανθρώπους και τον τοµέα του Πολι-
τισµού», σελ. 2728
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τισµού, µε θέµα: « Έλλειψη στρατηγικής και αντικοινωνική
πολιτική στον τοµέα του Πολιτισµού.», σελ. 2732 - 2753
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Αθήνα, σήµερα στις 20 Νοεµβρίου 2020, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.12’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 19-11-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΛΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
19 Νοεµβρίου 2020)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 23 Νο-
εµβρίου 2020.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφος 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 151/13-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Ανατολικής Αττικής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία
κ. Χρήστου Σπίρτζη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Λει-
τουργία Δοµών Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας στην ανατολική
Αττική».

2. Η µε αριθµό 157/13-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αργολίδος του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Καταβολή δώρου Χριστουγέννων
στο υγειονοµικό προσωπικό των δηµόσιων νοσοκοµείων της
χώρας».

3. Η µε αριθµό 166/16-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μα-
νώλη Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Τις
µεγάλες καταστροφές από την έντονη κακοκαιρία στην Κρήτη».

4. Η µε αριθµό 155/13-11-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Αγγελικής Αδαµοπούλου προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σοβαρά προβλήµατα στις ΜΕΘ της
χώρας - καταγγελίες».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής) 

1. Η µε αριθµό 158/13-11-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καβάλας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Σουλτάνας
Ελευθεριάδου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προβλήµατα
στην ιχνηλάτηση των κρουσµάτων στην Καβάλα- απουσία σχε-
διασµού µαζικών τεστ στον πληθυσµό».

2. Η µε αριθµό 160/16-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άµεση δηµιουργία
νέων ΜΕΘ και ανακαίνιση και αναβάθµιση παλαιού κτηρίου Βενι-

ζέλειου Νοσοκοµείου».
3. Η µε αριθµό 168/16-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία
Αρσένη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση επι-
λέγει πάση θυσία να µην ενισχύσει τα δηµόσια νοσοκοµεία».

4. Η µε αριθµό 164/16-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ.
Χρήστου Γιαννούλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Να
δοθεί η δυνατότητα συνταγογράφησης και αποζηµίωσης από τον
ΕΟΠΥΥ του διαγνωστικού τεστ για τον SARS COVID-19».

5. Η µε αριθµό 163/16-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Διευκόλυνση
είσπραξης οφειλόµενων σε δήµους».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 13/1/5-10-2020 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης
εγγράφων του Βουλευτή Αχαΐας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµ-
µαχία κ. Κωνσταντίνου Μάρκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Αριθµός κλινών ΜΕΘ και λοιπά θέµατα Υπουργείου
Υγείας». 

2. Η µε αριθµό 566/15-10-2020 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Εξυπηρέτηση ασφαλισµένων - συνταξιούχων ΕΦΚΑ σε αποµα-
κρυσµένες περιοχές, νησιά και ορεινούς δήµους».

3. Η µε αριθµό 382/12-10-2020 ερώτηση του Βουλευτή Εύ-
βοιας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Ευάγγελου Απο-
στόλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Στελέχωση της
νεοσύστατης κλινικής COVID-19 του Γενικού Νοσοκοµείου Χαλ-
κίδας µε το απαραίτητο ιατρονοσηλευτικό προσωπικό».

4. Η µε αριθµό 527/109/14-10-2020 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Απαράδεκτη αδιαφορία για τη ζηµιά που προκάλεσαν
τα περιοριστικά µέτρα στους παραγωγούς αρωµατικών φυτών».

5. Η µε αριθµό 387/12-10-2020 ερώτηση του Βουλευτή Επικρα-
τείας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Παναγιώτη (Πάνου)
Σκουρλέτη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων, µε θέµα: «Για την υγεία, ασφάλεια και αναβάθµιση των ερ-
γασιακών δικαιωµάτων εργαζοµένων (οδηγών δίκυκλου) στη
διανοµή και µεταφορά προϊόντων και αντικειµένων». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΖ’
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Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας της Κυβέρνησης ενη-
µερώνει για τις έξι ερωτήσεις που θα γίνουν σήµερα.

Η τρίτη µε αριθµό 165/16-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μα-
νώλη Συντυχάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
µε θέµα: «Την προστασία του ιστορικού τόπου της Καντάνου Πε-
ριφερειακής Ενότητας (Π.Ε) Χανίων και τους κινδύνους από την
επέκταση της λατοµικής ζώνης στην περιοχή» δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Βουλευτή.

Ξεκινάµε τη συζήτηση µε την πρώτη µε αριθµό 153/13-11-2020
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Φλώρινας του
ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Θεοπίστης (Πέτης) Πέρκα
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «State
of the art: Ενώ όλη η Ευρώπη επενδύει σε τηλεθερµάνσεις εµείς
πετάµε εκατοµµύρια επενδεδυµένο κεφάλαιο στο έργο της τη-
λεθέρµανσης Φλώρινας για να κάνουµε στροφή στο παρελθόν».

Θα απαντήσει ο παρευρισκόµενος Υφυπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας κ. Νικόλαος Ταγαράς.

Κυρία Πέρκα, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µία από τις πρώτες ενέργειες της Κυβέρνησης

στο πλαίσιο της βίαιης απολιγνιτοποίησης της δυτικής Μακεδο-
νίας ήταν να σταµατήσει το έργο της τηλεθέρµανσης της Φλώ-
ρινας, µιας περιοχής µε τις ιδιαίτερα χαµηλές θερµοκρασίες,
όπως ξέρετε. Πρόκειται για ένα έργο πολύπαθο -είναι αλήθεια-,
ενταγµένο, όµως, στο ΕΣΠΑ και µε ενεργή σύµβαση. Τα τελευ-
ταία χρόνια είχε προχωρήσει και έπρεπε να µπει µέσα στην πόλη.
Αποφάσισε, λοιπόν, η Κυβέρνηση να διαλύσει την εργολαβία και
να µαταιώσει το έργο.

Χθες συµµετείχα στη συνεδρίαση του Περιφερειακού Συµβου-
λίου της δυτικής Μακεδονίας όπου συζητούσαµε τεχνολογίες
αιχµής για το υδρογόνο, ένα εξαιρετικό έργο, καινοτόµο, φιλό-
δοξο, πιλοτικό σε όλη την Ευρώπη, λέγοντας, όµως, ότι βεβαίως
έτσι είναι η επιστήµη και έτσι πρέπει να προχωρήσουµε.

Είναι, όµως, οξύµωρο, από τη µία, να συζητάµε τεχνολογίες
αιχµής και, από την άλλη, να γυρίζουµε στο παρελθόν, κόβοντας
τις τηλεθερµάνσεις, όταν όλη η Ευρώπη επενδύει στην τηλεθέρ-
µανση. Εγώ θα αναφέρω και στη δευτερολογία µου πολλά πα-
ραδείγµατα.

Αρκεί να πω ότι η σύνδεση των δικτύων της τηλεθέρµανσης
µε τις λιγνιτικές µονάδες δεν είναι µονόδροµος. Τα δίκτυα, η τη-
λεθέρµανση, είναι όπως το λέει η λέξη, δίκτυα, είναι technology
agnostic σύστηµα το οποίο λειτουργεί µε τη µορφή θερµότητας
ανεξαρτήτως της πηγής.

Τον 20ο αιώνα στην Ελλάδα και τον υπόλοιπο κόσµο τα δίκτυα
αυτά τροφοδοτούνται µε θερµότητα, η οποία παράγεται από
ορυκτά καύσιµα, όπως λιγνίτες, κάρβουνα, πετρέλαια. Η Βόρεια
Ευρώπη και η Αµερική και ο Καναδάς εδώ και δεκαετίες µετα-
τρέπουν τα πάλαι ποτέ βρώµικα δίκτυα σε δίκτυα τηλεθέρµανσης
µε σύγχρονα πράσινα δίκτυα.

Υπενθυµίζω ότι η Ελλάδα έχει δεσµευτεί για την απόσυρση του
φυσικού αερίου πριν το 2050. Εάν η λύση που προκρίνεται για
την κάλυψη του ενεργειακού κενού που αφήνει πίσω της η απο-
λιγνιτοποίηση καλυφθεί µε εγκαταστάσεις φυσικού αερίου, πολύ
φοβάµαι ότι αυτές οι περιοχές που διαχρονικά σηµειώνουν υστέ-
ρηση, θα βρεθούν ξανά αντιµέτωπες µε το ίδιο πρόβληµα.

Αυτό θυµίζει, όπως τη δεκαετία του 2000, που όλοι οι κυβερ-
νώντες και οι τοπικοί παράγοντες έλεγαν ότι ο λιγνίτης θα υπάρ-
χει επ’ αόριστον, δηµιουργεί σήµερα η Κυβέρνηση αυτή την
ψευδαίσθηση στον νοµό της Φλώρινας τουλάχιστον.

Κατόπιν αυτού, ερωτάται ο αρµόδιος Υπουργός και θέλουµε
να µάθουµε ποιο είναι το συνολικό κόστος του έργου της τηλε-
θέρµανσης µέχρι σήµερα σε κατασκευή και προµήθειες, αυτό
δηλαδή που πετάµε, συµπεριλαµβανοµένου του ποσού των οι-
κονοµικών αξιώσεων, των claims, του αναδόχου, επειδή θα λυθεί
η σύµβαση.

Το δεύτερο είναι αν έχει υπολογιστεί το αποτύπωµα άνθρακα
της εγκατάστασης φυσικού αερίου για οικιακή χρήση σε σύγ-
κριση µε αυτό της τηλεθέρµανσης µε όποια θερµική πηγή και
πότε θα ξεκινήσει η διαδικασία αποδέσµευσης από το φυσικό
αέριο στη δυτική Μακεδονία. Το τελευταίο που δεν περιέχεται

στην ερώτηση είναι αν έχουν ενηµερωθεί οι κάτοικοι της περιο-
χής ότι το φυσικό αέριο τελειώνει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να ευχαριστήσω την κ. Πέρκα για την ερώτησή της. Η

µετάβαση στη µεταλιγνιτική εποχή είναι, πράγµατι, ένα κρίσιµο
ζήτηµα για τη Φλώρινα και τις λοιπές ενεργειακές περιοχές,
όπως και για το σύνολο της χώρας.

Θα ξεκινήσω την απάντησή µου από το τέλος. Αυτή τη βδο-
µάδα, τη Δευτέρα που µας πέρασε, 16 Νοεµβρίου, αναρτήθηκε
στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» η πρόσκληση από την Υπηρεσία Διαχείρισης του
Προγράµµατος ΕΠΑΝΕΚ για την ανάπτυξη του δικτύου φυσικού
αερίου χαµηλής και µέσης πίεσης στην πόλη της Φλώρινας. 

Το έργο αφορά στην ανάπτυξη του δικτύου φυσικού αερίου
στη Φλώρινα και συγκεκριµένα στην ανάπτυξη περίπου σαράντα
χιλιοµέτρων δικτύου µέσης πίεσης και εβδοµήντα χιλιοµέτρων
δικτύου χαµηλής πίεσης.

Στο νέο δίκτυο θα συνδεθούν εκατοντάδες νέοι καταναλωτές,
νοικοκυριά και επιχειρήσεις και το συνολικό προβλεπόµενο κό-
στος του έργου διαµορφώνεται στα 17,44 εκατοµµύρια ευρώ και
συγχρηµατοδοτείται από ευρωπαϊκούς πόρους.

Πρόκειται, λοιπόν, για ένα έργο το οποίο µόλις δηµοσιεύτηκε
πρόσκληση υποβολής προτάσεων και συζητάµε τώρα για την
απόσυρση, την ίδια ώρα που µιλάµε και ακούγονται διάφορες θέ-
σεις για βίαιη απολιγνιτοποίηση.

Για την πληρέστερη, όµως, ενηµέρωση της Εθνικής Αντιπρο-
σωπείας και όσων τυχόν παρακολουθούν τη συζήτηση να ανα-
φέρω τα παρακάτω:

Γνωρίζετε και εσείς, γιατί είστε της περιοχής, πολύ καλά ότι
ειδικά το έργο της τηλεθέρµανσης της Φλώρινας, πράγµατι, ξε-
κίνησε από µελέτη που συντάχθηκε το 2006. Στο πλαίσιο αυτό
υπεγράφη η σύµβαση µεταξύ του Δήµου Φλώρινας µέσω της
ΔΕΥΑ από τη µία πλευρά και της ΔΕΗ από την άλλη. Μετά από
πολλά χρόνια µε καθυστερήσεις, εγκρίσεις, δηµοπρατήσεις συ-
νάφθηκε το 2014 σύµβαση µε ανάδοχο για την κατασκευή του
έργου. Από την πλευρά της η ΔΕΗ θα προχωρούσε την εγκατά-
σταση εξοπλισµού για παροχή θερµικής ισχύος στο δίκτυο της
τηλεθέρµανσης και της Φλώρινας από τον Ατµοηλεκτρικό Σταθ-
µό Μελίτης. 

Το 2017 το έργο εντάχθηκε στο επιχειρησιακό πρόγραµµα
ΥΜΕΠΕΡΑΑ για την προγραµµατική περίοδο 2014 - 2020. Για την
υλοποίηση του έργου θα έπρεπε να υλοποιηθούν έντεκα δια-
κριτά υποέργα και υπηρεσίες. Σήµερα είναι συµβασιοποιηµένο
και στο στάδιο κατασκευής το πρώτο υποέργο. Αφορά τον
αγωγό µεταφοράς και την κατασκευή κτιριακών εγκαταστάσεων
των αντλιοστασίων, όπως και του αντλιοστασίου εφεδρείας. Πα-
ράλληλα, έχει προχωρήσει µέρος του υποέργου 6 που αφορά
σωστικές και αρχαιολογικές εργασίες.

Από τα στοιχεία προκύπτει πως το έργο δεν είχε προχωρήσει
τόσο πολύ. Όµως, µε την απόφαση που λάβαµε εδώ το Φθινό-
πωρο του 2019 για απολιγνιτοποίηση της εγχώριας ηλεκτροπα-
ραγωγής και για κλείσιµο του Ατµοηλεκτρικού Σταθµού Μελίτης
έως το 2023 τα δεδοµένα άλλαξαν. Χωρίς τη λειτουργία του
σταθµού δεν θα υπάρχει η απαιτούµενη θερµική ενέργεια για λει-
τουργία της τηλεθέρµανσης, οπότε και το έργο δεν µπορεί να
προχωρήσει στην αρχική του µορφή.

Ωστόσο, υπογραµµίζω πως στη Φλώρινα δεν υπάρχει σήµερα
εγκατεστηµένο δίκτυο τηλεθέρµανσης ή έστω δίκτυο σε προχω-
ρηµένο στάδιο κατασκευής που η απολιγνιτοποίηση και το κλεί-
σιµο του Σταθµού Μελίτης έρχονται τώρα να απαξιώσουν. Μιλά-
µε για κάτι πολύ διαφορετικό. 

Αναφορικά µε τα οικονοµικά στοιχεία για τα οποία ρωτάτε, θα
καταθέσω το σχετικό έγγραφο του Δήµου Φλώρινας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ. Νικόλαος Ταγαράς καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερ-
θέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)
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Σχετικά µε το φυσικό αέριο ως καύσιµο µετάβασης στη µετα-
λιγνιτική εποχή, αλλά και στα υπόλοιπα ερωτήµατά σας, θα ανα-
φερθώ στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Πέρκα,
έχετε τον λόγο.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είναι σαφέστατο ότι δεν απαντήσατε στην

ουσία της ερώτησής µου. Το έργο µου το περιγράψατε. Το ξέρω
πάρα πολύ καλά καθώς και τα υποέργα και είχα βοηθήσει στην
προώθησή του µετά από πολλές παλινωδίες, όπως ανέφερα.

Το ζήτηµα σήµερα είναι άλλο. Η Κυβέρνηση επικοινωνιακά έχει
ένα περιβαλλοντικό προφίλ, ενώ έχω στοιχεία που δείχνουν ότι
η χώρα δεν συµβαδίζει µε τις ευρωπαϊκές υποχρεώσεις της. Δεν
ακολουθεί. Οποιαδήποτε πολιτική ασκούµε πρέπει να βλέπουµε
και τις τάσεις. 

Πρώτον, επενδύσαµε κάποια λεφτά. Εγώ ξέρω για 20 εκατοµ-
µύρια τουλάχιστον. Τα πετάµε και ξανά ρίχνουµε λεφτά για δί-
κτυο φυσικού αερίου που έχει ηµεροµηνία λήξης; Και ρώτησα αν
το ξέρουν, αν έχετε ενηµερώσει τους πολίτες. 

Όµως, θα αναφέρω τα εξής: Γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, ότι το
ζητούµενο δεν είναι η απολιγνιτοποίηση -αυτό είναι µέρος- αλλά
η απανθρακοποίηση, δηλαδή 0% ρύποι από φυσικό αέριο, πε-
τρέλαιο, λιγνίτη και τα λοιπά. Η εµπροσθοβαρής κατάργηση του
λιγνίτη δεν σηµαίνει ότι η χώρα είναι σύµφωνη µε τις διεθνείς
υποχρεώσεις της.

Μελέτη από το ευρωπαϊκό δίκτυο δράσης για το κλίµα αναφέ-
ρει ότι έντεκα από τις δεκαοκτώ χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
που χρησιµοποιούν άνθρακα δεν διαθέτουν σχέδιο συµβατό µε
τη Συµφωνία των Παρισίων. Οι τέσσερις από αυτές σχεδιάζουν
µετάβαση από άνθρακα λιγνίτη στο αέριο. 

Ξέρετε ποιες είναι µέσα σε αυτές. Είναι η Ελλάδα! Διότι πραγ-
µατικά κόβουµε τους λιγνίτες και προωθούµε το φυσικό αέριο. 

Συνεχίζω. Δεν υπάρχει συµβατότητα των επενδύσεων µε τον
ευρωπαϊκό Κανονισµό για τις βιώσιµες επενδύσεις. Ο Κανονι-
σµός δεν θεωρεί βιώσιµες τις επενδύσεις σε νέες µονάδες καύ-
σης φυσικού αερίου. Αυτά πρέπει να τα πείτε στον κόσµο! 

Στην τριλογία -γιατί µιλήσατε για ευρωπαϊκούς πόρους- Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
είναι ανοιχτό το θέµα και γίνεται µεγάλη κουβέντα εάν θα χρη-
µατοδοτηθούν έργα φυσικού αερίου από το Ταµείο Δίκαιης Με-
τάβασης. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο πλαίσιο αξιολόγησης του ΕΣΕΚ
της Κυβέρνησης, χαρακτηριστικά αναφέρει: Οι επενδύσεις σε
ορυκτό αέριο να αποτελέσουν, ενδέχεται, αδρανή κεφάλαια.
Λαµβάνοντας υπ’ όψιν τους µακροπρόθεσµους στόχους της ΕΕ
και των µερικώς υπανάπτυκτων υποδοµών φυσικού αερίου στην
Ελλάδα, η χώρα θα ωφεληθεί αν οποιαδήποτε νέα υποδοµή είναι
µελλοντική απόδειξη για την προσαρµογή της χώρας σε νέες κα-
θαρές τεχνολογίες, όχι σε φυσικό αέριο εκεί που δεν υπάρχει.
Δίκτυα πάλι, χρήµα πάλι, πεταµένο χρήµα πάλι. 

Η πρόσφατη έκθεση του Bloomberg New Energy Finance θε-
ωρεί την πλειονότητα των επενδύσεων σε αέριο που σχεδιάζον-
ται στην Ελλάδα αχρείαστες ενεργειακά και οικονοµικά µη
αποδοτικές. 

Ακούστε, κύριε Υπουργέ. Αυτή η περιοχή έχει πληρώσει πολύ
ακριβά την ιστορία του εξηλεκτρισµού της χώρας. Σβήσανε
χωριά για να έχει φως η Ελλάδα. Οι µετεγκαταστάσεις και τα
ορυχεία είναι ακόµα εκεί και οι κάτοικοι είναι απλήρωτοι για τα
χωράφια που έχασαν. 

Και έρχεστε τώρα και ξανά κοροϊδεύετε τους πολίτες, αντί να
προχωρήσουµε σε µια καινοτοµία. Σας το ξαναλέω. Είναι tech-
nology agnostics. Δεν έχει σηµασία η τηλεθέρµανση µε ποια θερ-
µική πηγή θα δουλέψει. Σήµερα είναι λιγνίτες, αύριο θα είναι
φωτοβολταϊκά. Η Ευρώπη έχει ανεξάντλητες πηγές. Από τα τού-
νελ του µετρό παίρνουν θερµότητα για τηλεθέρµανση, από τη
θάλασσα, από τα λύµατα. 

Εµείς οραµατιζόµαστε µία δυτική Μακεδονία κέντρο καινοτο-
µίας. Το πλήρωσε ακριβά. Δεν θέλουµε να γυρίσουµε πίσω. Να
µην ξαναπεταχτούν επενδεδυµένα κεφάλαια έτσι, χωρίς κανένα
όφελος για την τοπική κοινωνία. 

Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Τα-
γαρά, έχετε τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Θέλω να πω ότι η απολιγνιτοποίηση έχει σχέση µε την απαν-
θρακοποίηση και είµαστε σε µία µετάβαση από µία εποχή µε άν-
θρακα σε µια εποχή που θέλουµε να πάµε χωρίς άνθρακα. Όµως,
αυτή η µετάβαση ως µεταβατικό στάδιο θέλει και χρόνο προσαρ-
µογής και πολλή δουλειά για την προσαρµογή. 

Σέβοµαι την περιοχή βεβαίως και τη Φλώρινα. Θέλω να σας
πω ότι οι µεταβολές αυτές και οι αλλαγές γίνονται σε συνεν-
νόηση µε τις τοπικές κοινωνίες και τους αυτοδιοικητικούς φο-
ρείς, τις αρχές και κάθε ενδιαφερόµενο µέρος. Αυτό ισχύει
προφανώς και για το κρίσιµο ζήτηµα των τηλεθερµάνσεων που
θίξατε σε όλους τους λιγνιτικούς δήµους. 

Η λύση της επέκτασης του δικτύου φυσικού αερίου, ώστε να
συνδεθούν τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις της Φλώρινας, προ-
εκρίθη και από την τοπική κοινωνία. Με δεδοµένες όµως τις δύ-
σκολες καιρικές συνθήκες, που πράγµατι έχει η Φλώρινα, αλλά
και την έλλειψη κάποιας ήδη υφιστάµενης εναλλακτικής για την
παροχή θέρµανσης στους κατοίκους της Φλώρινας, ο δήµος
διεκδίκησε την επέκταση εκεί του δικτύου φυσικού αερίου και η
ΔΕΔΑ προσάρµοσε το αναπτυξιακό της πλάνο σ’ αυτή την κα-
τεύθυνση. 

Πρόκειται για µια επιλογή ασφαλή και πιο φιλική, από το λι-
γνίτη, προς το περιβάλλον. Δεν είναι απολύτως ασφαλής, µετα-
βατική περίοδος είναι, από τη λειτουργία µιας λιγνιτικής µονάδας
από άλλα καύσιµα, που συµβάλλει στην κάλυψη των θερµικών
αναγκών και στη µείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώµατος
του δήµου αλλά και στην ελάφρυνση του οικογενειακού προϋπο-
λογισµού. Επιπλέον, παρέχει τη δυνατότητα χρήσης για όλο τον
χρόνο και όχι µόνο κατά τους χειµερινούς µήνες. 

Από την άλλη πλευρά, είναι αλήθεια ότι η πράσινη συµφωνία
στην Ευρωπαϊκή Ένωση προβλέπει τη µετάβαση στην κλιµατική
ουδετερότητα το 2050, όπως σωστά είπατε και εσείς, και τη ση-
µαντική µείωση της χρήσης φυσικού αερίου. Όπως βλέπουµε το
τελευταίο διάστηµα, αναγνωρίζεται η κρισιµότητα του φυσικού
αερίου ως µεταβατικού καυσίµου, ειδικά για χώρες όπως η Ελ-
λάδα που έχουν µεγάλο ποσοστό λιγνίτη. 

Υπενθυµίζω και την επιστολή οκτώ Υπουργών Ενέργειας τον
Μάιο του 2020 -τότε Υφυπουργός ήταν ο κ. Γεράσιµος Θωµάς-
όπου τόνιζαν πως κάθε κράτος µέλος ξεκινάει από διαφορετική
αφετηρία και υπό διαφορετικές συνθήκες και πως η ευρωπαϊκή
στρατηγική πρέπει να παρέχει βαθµούς ευελιξίας σ’ αυτή τη µε-
τάβαση, όπως αναφέρθηκα πριν. 

Οι υποδοµές του φυσικού αερίου, όπως τεκµηριώνεται στο
εθνικό σχέδιο για την ενέργεια και το κλίµα και στη µακροχρόνια
στρατηγική για την περίοδο 2030 - 2050, θα αξιοποιηθούν σε µελ-
λοντικό διάστηµα για µεταφορά κλιµατικά ουδέτερου αερίου
αποθήκευσης ενέργειας και τα λοιπά. 

Εποµένως, η απολιγνιτοποίηση και η µετάβαση στην κλιµατική
ουδετερότητα, για να γίνει δίκαια -όπως σωστά λέτε- και ισορ-
ροπηµένα απαιτεί και ενδιάµεσες λύσεις και µεταβατικούς χρό-
νους που θα λάβουν υπ’ όψιν τις ανάγκες της χώρας, αλλά και
της κάθε επηρεαζόµενης περιοχής, καθώς και τις κοινωνικοοικο-
νοµικές επιπτώσεις.

Σε αυτή την κατεύθυνση κινούµαστε σχεδιάζοντας µαζί µε τις
τοπικές κοινωνίες τη µετάβαση στην µετά τον άνθρακα εποχή.
Θα συνεχίσουµε στην ίδια κατεύθυνση µε σχεδιασµό και λύσεις
ουσιαστικές, λύσεις για πραγµατικές σηµερινές και αυριανές
ανάγκες των πολιτών, µε ιδιαίτερη αναφορά στην ελληνική περι-
φέρεια. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στην

τρίτη µε αριθµό 161/16-11-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Η «κουφή» ανάπτυξη της Κυβέρνησης στο
Βόλο».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Ταγαράς. 
Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο. 
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ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ και από τον ΣΥΡΙΖΑ και από τη Νέα Δηµο-

κρατία το επιχείρηµα πάντοτε για την προώθηση της καύσης των
απορριµµάτων στα τσιµεντάδικα ήταν «µα, είναι µία πολύ βολική
λύση, αντί να καίµε πετρέλαιο, petcoke και άνθρακα, καίµε απορ-
ρίµµατα. Έτσι, µειώνουµε τελικά τις εκποµπές, καθώς τα απορ-
ρίµµατα θα παρήγαγαν εκποµπές, µειώνουµε τις συνολικές
εκποµπές».

Και έρχονται στα χέρια µου στοιχεία τα οποία καταρρίπτουν
αυτή την επιχειρηµατολογία, καθώς µε βάση έγγραφο της Περι-
φέρειας Θεσσαλίας, καθ’ όλη τη διάρκεια που η ΑΓΕΤ στον Βόλο
καίει RDF στις διάφορες µορφές του η καύση petcoke και η
καύση κάρβουνου δεν έχει µειωθεί καθόλου. Αυτό είναι συγκλο-
νιστικό, γιατί καταδεικνύει ότι η ΑΓΕΤ δεν καίει το RDF για την
παραγωγή τσιµέντου, αλλά στην πράξη για την επιδότηση.

Θα αναφερθώ σε µερικά νούµερα, δηλαδή το 2015 έχουµε
εκατόν πενήντα τέσσερις χιλιάδες τόνους petcoke, έξι χιλιάδες
κάρβουνο, το οποίο petcoke αυξάνεται το 2016, ενώ καίει RDF,
στις εκατόν ογδόντα τέσσερις χιλιάδες τόνους. Το 2017 και το
2018 µειώνεται, µε το 2018 να είναι εκατόν είκοσι µία χιλιάδες
τόνοι, έχοντας αυξήσει, όµως, το κάρβουνο στις τριάντα χιλιάδες
τόνους. Εξισορροπεί, δηλαδή, τη µείωση του petcoke µε το κάρ-
βουνο και άρα το RDF δεν τεκµηριώνεται ότι χρησιµοποιείται για
την παραγωγή τσιµέντου.

Είναι συγκλονιστικό αυτό, κύριε Υφυπουργέ! Είναι συγκλονι-
στικό! Θα ήθελα να µου πείτε τα δικά σας νούµερα και θα επε-
κταθώ και στην εναέρια ρύπανση στη δευτερολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Τα-
γαρά, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Θέλω να ευχαριστήσω τον κ. Αρσένη για την ερώτησή του,
αλλά και για το σταθερό ενδιαφέρον του για τον Βόλο. Είναι αλή-
θεια ότι έχω συµµετάσχει πολύ πρόσφατα σε ανάλογη ερώτηση
πάλι για τον Βόλο. Είναι χρήσιµο να αναδεικνύονται τα προβλή-
µατα και βεβαίως, πρέπει από την πλευρά µας ό,τι στοιχείο υπάρ-
χει το οποίο επιβάλλει επιβολή µέτρων να το ερευνούµε και να
επιβάλλουµε µέτρα και για αυτό είµαστε εδώ.

Πρώτα απ’ όλα, η τσιµεντοβιοµηχανία ως κλάδος συµµετέχει
στο σύστηµα εµπορίας δικαιωµάτων εκποµπών, όπως αναθεω-
ρήθηκε µέχρι το 2030 µε την ευρωπαϊκή οδηγία 2018/410.

Στο πλαίσιο µείωσης των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου
που έχει θεσπίσει η Ευρωπαϊκή Ένωση και σε ό,τι αφορά στον
κλάδο της τσιµεντοβιοµηχανίας, έναν κλάδο ενεργοβόρο, η
χρήση βιοµάζας και εναλλακτικών καυσίµων αποτελεί βασικό ερ-
γαλείο για τον περιορισµό τους.

Δεύτερον, η συγκεκριµένη µονάδα στον Βόλο έλαβε το 2014
άδεια για τη δυνατότητα πέραν των συµβατικών καυσίµων, όπως
ο άνθρακας και το petcoke, ελεγχόµενης καύσης βιοµάζας και
εναλλακτικών καυσίµων, όπως το RDF που αναφέρατε. Με την
τροποποίηση της απόφασης έγκρισης περιβαλλοντικών όρων
του 2017 δόθηκε έγκριση για την παραλαβή εγκεκριµένης ποσό-
τητας RDF µε πλοία από τις λιµενικές εγκαταστάσεις του εργο-
στασίου και την ελεγχόµενη διαχείρισή του έως και για την τρο-
φοδοσία στην περιστροφική κάµινο.

Στην απόφαση τροποποίησης των περιβαλλοντικών όρων κα-
θορίζονται οι οριακές τιµές ατµοσφαιρικών εκποµπών που παρά-
γονται από την καύση εναλλακτικών καυσίµων και προβλέπεται
η διενέργεια αυστηρού ποιοτικού ελέγχου κατά την παραλαβή
των δευτερογενών καυσίµων.

Επίσης, όπως προβλέπει η εθελοντική συµφωνία συνεργασίας
του Υπουργείου Περιβάλλοντος µε την Ένωση Τσιµεντοβιοµη-
χανιών που ανανεώθηκε στις 3 Ιουλίου του 2019, κάθε µονάδα
οφείλει να διατηρεί υψηλό επίπεδο ενηµέρωσης του κοινού, σχε-
τικά µε την αξιοποίηση των εναλλακτικών καυσίµων και την ποι-
ότητα καυσαερίων του κλιβάνου στον οποίο γίνεται καύση.

Τρίτον, σε ό,τι αφορά ειδικά το petcoke, σύµφωνα µε τα στοι-
χεία που έχουν συγκεντρώσει οι υπηρεσίες του Υπουργείου, η
κατανάλωση την τελευταία πενταετία στη συγκεκριµένη µονάδα
έχει ως εξής: Εκατόν πενήντα τέσσερις χιλιάδες τόνοι petcoke
το 2015, εκατόν ογδόντα τέσσερις χιλιάδες τόνοι το 2016, εκατόν

εξήντα χιλιάδες τόνοι το 2017, εκατόν είκοσι µία χιλιάδες τόνοι
το 2018 και εκατόν τριάντα δύο χιλιάδες τόνοι το 2019.

Τέταρτον, η συγκεκριµένη εταιρεία στο πλαίσιο των υποχρεώ-
σεών της έχει αναπτύξει online σύστηµα ηλεκτρονικής καταγρα-
φής για µετρήσεις ελέγχου ποιότητας των καυσαερίων του
περιστροφικού κλιβάνου. Δείγµα λαµβάνεται σε µηνιαία βάση και
αναλύσεις για την περιεκτικότητα σε διοξίνες γίνονται από το δια-
πιστευµένο εργαστήριο «Δηµόκριτος». Από τα δεδοµένα που
αναρτώνται δεν προκύπτουν σχετικές υπερβάσεις.

Πέµπτον, το Τµήµα Επιθεωρητών Περιβάλλοντος του Υπουρ-
γείου, όπως και το Κλιµάκιο Ελέγχου Ποιότητας Περιβάλλοντος
της Περιφέρειας Θεσσαλίας έχουν πραγµατοποιήσει πολλα-
πλούς ελέγχους στην εν λόγω εγκατάσταση. Μεταξύ αυτών και
ο κοινός έλεγχος το 2018, οπότε προέκυψε πως δεν υπάρχει πα-
ραβίαση των περιβαλλοντικών όρων για το διάστηµα Αυγούστου
2017 - Μαΐου 2018.

Το Τµήµα Επιθεωρητών Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος πραγµατοποίησε νέο έλεγχο τον Σεπτέµβριο του
2020, τα αποτελέσµατα του οποίου βρίσκονται σε επεξεργασία.
Στο πλαίσιο του ελέγχου συλλέχθηκαν στοιχεία που αφορούν
στις ποσότητες εναλλακτικών καυσίµων και petcoke που χρησι-
µοποιήθηκαν στη µονάδα.

Ολοκληρώνω την πρωτολογία µου αναφέροντας πως αναλυ-
τικά στοιχεία για το είδος των καυσίµων, τη διαδικασία προµή-
θειας της καύσης και την ποιότητα των εκποµπών παρουσιάζο-
νται τόσο στην ειδική πλατφόρµα της εταιρείας όσο και µέσα από
τις εκθέσεις που υποβάλλει η εταιρεία στο Υπουργείο. Θα συνε-
χίσω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Αρ-
σένη, έχετε τον λόγο.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, πραγµατικά δεν έχω δει τα στοιχεία της

εταιρείας πέρα από τις ανακοινώσεις, το έγγραφο που έχω από
την περιφέρεια στα χέρια µου.

Πάντως, µε την επιστηµονική µου γνώση αυτό που βλέπω εδώ
πέρα είναι µια διαδικασία, όπου η ΑΓΕΤ παράγει περισσότερους
κλιµατικούς ρύπους και αυτό είναι συγκλονιστικό. Θα κοιτάξω τα
στοιχεία αναλυτικά, αλλά θα µου κάνει µια µεγάλη έκπληξη να
µην ισχύει αυτό. Βλέπω, δηλαδή, το petcoke µαζί µε το κάρβουνο
να µην µειώνονται, αλλά να προστίθενται τα απορρίµµατα RDF-
SRF, τα οποία, όµως, δεν τεκµαίρεται ότι χρησιµοποιούνται για
την παραγωγή τσιµέντου. Η παραγωγή του τσιµέντου είναι στα-
θερή. Όταν έχουν την ίδια ποσότητα υδρογονανθράκων που
καίνε, δεν προκύπτει στην πράξη ότι τα σκουπίδια που καίνε σε
τεράστιες πλέον ποσότητες χρησιµοποιούνται για την παραγω-
γική διαδικασία. Φαίνεται να χρησιµοποιούνται για την επιδό-
τηση.

Και αυτό είναι τεράστιο ζήτηµα για µια πόλη η οποία νιώθει µια
τεράστια υποβάθµιση στην ποιότητα ζωής της και πιθανολογεί
ότι αυτή η υποβάθµιση έρχεται ακριβώς από αυτή την καύση
απορριµµάτων.

Ένα άλλο ερώτηµα: Αν θέλαµε να δούµε ότι οι τσιµεντοβιοµη-
χανίες µας γινόντουσαν πραγµατικά φιλικές προς το κλίµα, η
ΔΕΠΑ έχει εγκαταστήσει δίκτυο φυσικού αερίου µέσα στο εργο-
στάσιο δωρεάν. Για ποιον λόγο το εργοστάσιο αυτό δεν χρησι-
µοποιεί το φυσικό αέριο, αλλά συνεχίζει και χρησιµοποιεί
petcoke και κάρβουνο -είναι συγκλονιστικό ερώτηµα- και την ίδια
στιγµή καίει τα απορρίµµατα και παίρνει επιδότηση; Βλέπουµε,
δηλαδή, φαινόµενα που αποθαρρύνουν τους πολίτες απέναντι
στον αγώνα ενάντια στην κλιµατική κρίση, γιατί βλέπουν οι πολί-
τες κόσµος να παίρνει χρήµατα και να µην µειώνει τις εκποµπές
του, να παίρνει χρήµατα και να επιβαρύνει το περιβάλλον.

Τώρα, όσον αφορά τις µετρήσεις, στον Βόλο υπάρχει ένας µε-
τρητής αέριας ρύπανσης στο 1ο Δηµοτικό Σχολείο Βόλου, που
µετράει µόνο αιωρούµενα σωµατίδια 2,5 και 10, δεν µετράει διο-
ξίνες, φουράνια, βαρέα µέταλλα και τους άλλους έξι ρύπους της
οδηγίας 50/2008. Όταν δε ο «Δηµόκριτος» πήγε το 2018 να κάνει
επιτόπια έρευνα, αυτό έγινε µετά από ραντεβού, ήταν προειδο-
ποιηµένη η έρευνα στον χώρο της ΑΓΕΤ. Η κατάσταση είναι
πραγµατικά τραγελαφική.

Σας καλώ πραγµατικά να καταργήσετε αυτή την εθελοντική
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συµφωνία µεταξύ κράτους, Κυβέρνησης και τσιµεντοβιοµηχα-
νιών που είχε φέρει ο ΣΥΡΙΖΑ ως τελευταία πράξη του δράµατος
πριν φύγει από την κυβέρνηση, να την καταργήσετε, να σταµα-
τήσετε να καίτε απορρίµµατα σε τσιµεντοβιοµηχανίες, οι οποίες
δεν το χρησιµοποιούν για να µειώσουν τους κλιµατικούς ρύπους.
Το χρησιµοποιούν, από ό,τι φαίνεται, για τις επιδοτήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας)� Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Έρχοµαι τώρα στην παρακολούθηση της ποιότητας της ατµό-
σφαιρας. Πρώτον, όπως γνωρίζετε, η ποιότητα της ατµόσφαιρας
στην Ελλάδα παρακολουθείται από το Εθνικό Δίκτυο Παρακο-
λούθησης Ατµοσφαιρικής Ρύπανσης µε σταθερούς αυτόµατους
σταθµούς που λειτουργούν σε εικοσιτετράωρη βάση. Στο δίκτυο,
όπως σωστά είπατε πριν, είναι ενταγµένος ένας σταθµός στο 1ο

Δηµοτικό Σχολείο που εγκαταστάθηκε το 2000 και του οποίου
την ευθύνη λειτουργίας, παρακολούθησης και ενηµέρωσης του
κοινού έχει η Περιφέρεια Θεσσαλίας.

Το 2016 ο σταθµός απέκτησε µε πρωτοβουλία του Υπουργείου
Περιβάλλοντος νέο αναλυτή αιωρούµενων σωµατιδίων PM10 και
PM2,5. Τα δεδοµένα των µετρήσεων παρουσιάζονται στην ιστο-
σελίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος και, λόγω της ενωσιακής
υποχρέωσης για τη συνεχή ενηµέρωση του κοινού και για την
ποιότητα του αέρα, στην ιστοσελίδα του Ευρωπαϊκού Οργανι-
σµού Περιβάλλοντος. 

Δεύτερον, στις αρχές του 2020 η Περιφέρεια Θεσσαλίας ξεκί-
νησε και εγκατέστησε και λειτουργεί στον Βόλο δεύτερο σταθµό
παρακολούθησης αερίων και σωµατιδιακών ρύπων. Ο σταθµός
αυτός µετρά τις τιµές βενζολίου, όζοντος, µονοξειδίου του άν-
θρακα, διοξειδίου, θείου, λουολίου, καθώς και των αιωρούµενων
σωµατιδίων PM10 και PM2,5. Τα αποτελέσµατα των µετρήσεων
του σταθµού, ο οποίος λόγω τεχνικών ζητηµάτων δεν έχει ακόµα
συνδεθεί στο εθνικό δίκτυο, αναφέρονται στην ιστοσελίδα της
Περιφέρειας Θεσσαλίας. 

Τρίτον, βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία προµήθειας ενός
ακόµα σταθµού που θα ενταχθεί στο εθνικό δίκτυο µε χρηµατο-
δότηση ύψους 150 χιλιάδων ευρώ από το Πράσινο Ταµείο. Η
προκήρυξη θα εξελιχθεί στο προσεχές διάστηµα. 

Τέταρτον, τον Σεπτέµβριο του 2020 εντάχθηκε στο Περιφερει-
ακό Πρόγραµµα Θεσσαλίας 2014 - 2020 έργο για προµήθεια δύο
ακόµα σταθµών µέτρησης για τον Βόλο και τον Νοµό Μαγνησίας.
Έχει ήδη ολοκληρωθεί η διαβούλευση για τις τεχνικές προδια-
γραφές και αναµένεται η έκδοση προκήρυξης του έργου. 

Πέµπτον, η Περιφέρεια Θεσσαλίας προχώρησε σε σύναψη
προγραµµατικής σύµβασης µε το ΑΠΘ και συγκεκριµένα µε το
εργαστήριο ελέγχου ρύπανσης περιβάλλοντος του τµήµατος Χη-
µείας για διερεύνηση χηµικής σύστασης και προέλευσης της δυ-
σοσµίας στον Βόλο. Ενηµερωτικά, χθες το βράδυ είχα τηλεδιά-
σκεψη µε την αρµόδια καθηγήτρια για άλλα θέµατα και συζήτησα
και αυτό µε αφορµή την επίκαιρη ερώτηση. Η έρευνα εξελίσσεται
και όταν θα έχουµε τα αποτελέσµατα, θα τα πούµε ξανά.

Τον Ιούνιο του 2020 εγκαταστάθηκαν τρεις σταθµοί δειγµατο-
λήπτες σε θέσεις του πολεοδοµικού συγκροτήµατος του Βόλου
για τη διενέργεια τακτικών και έκτακτων δειγµατοληψιών. Παράλ-
ληλα, για την πληρέστερη διερεύνηση υπάρχει και ειδικός φορη-
τός εξοπλισµός. Έως σήµερα έχουν πραγµατοποιηθεί ενενήντα
τακτικές δειγµατοληψίες από τους τακτικούς σταθµούς που
έχουν εγκατασταθεί και πέντε δειγµατοληψίες σε βιοµηχανικές
δραστηριότητες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω σε λίγο. 
Έκτον, αναφορικά µε την έρευνα του Πανεπιστηµίου Θεσσα-

λίας, τονίζεται πως αυτή βασίζεται σε µετρήσεις των αιωρούµε-
νων σωµατιδίων PM10 και PM2,5, δηλαδή των ίδιων που
καταγράφει και ο σταθµός που παρακολουθεί το Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος και πως η έρευνα δεν έχει κοινοποιηθεί ακόµη στο
Υπουργείο Περιβάλλοντος για να αξιολογηθεί και βεβαίως για τις
περαιτέρω ενέργειες.

Η αξιολόγηση της ποιότητας της ατµόσφαιρας, όπως καταλα-

βαίνετε, γίνεται στο πλαίσιο που θέτει η εθνική και η ενωσιακή
νοµοθεσία και µε βάση αυτά αξιολογούνται η αρτιότητα και η
πληρότητα της έρευνας. 

Θέλω να σας πω ότι το ζήτηµα απασχολεί το Υπουργείο, την
αυτοδιοίκηση, αλλά και την κοινωνία, κάτι που γνωρίζω άριστα.
Περιµένουµε και τα τελευταία αποτελέσµατα όλων αυτών των
ερευνών και να είστε βέβαιοι ότι όταν έρθουν τα στοιχεία αξιο-
λογηµένα και τελικά, από την πλευρά µας θα κάνουµε ό,τι χρει-
αστεί. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επόµενη είναι η τέ-

ταρτη µε αριθµό 156/13-11-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Αγγελικής Αδαµο-
πούλου προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Υγειονοµική». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη κ. Ελευθέριος Οικονόµου. 

Ορίστε, κυρία Αδαµοπούλου, έχετε τον λόγο. 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε πρόσφατα δηµοσιεύµατα, αλλά

και στατιστικά στοιχεία, παρατηρείται ότι η υγειονοµική κατά-
σταση στα καταστήµατα κράτησης, στις φυλακές της χώρας
είναι άκρως επικίνδυνη, αλλά και ανεξέλεγκτη. Χαρακτηριστικά
θα αναφερθώ στις φυλακές Διαβατών, όπου πρόσφατα είχαµε
περίπου εκατόν οκτώ κρούσµατα, ανάµεσα στα οποία και δύο νε-
κρούς. Σ’ αυτές τις φυλακές παρατηρείται ότι η πληρότητα υπερ-
βαίνει το ποσοστό του 148%. Παρόµοια κατάσταση παρατηρείται
και στα υπόλοιπα καταστήµατα κράτησης, όπως είναι στον Κο-
ρυδαλλό και στην Κοµοτηνή, όπου η πληρότητα υπερβαίνει το
200%.

Ενώ προβλέπεται η χωρητικότητα στα καταστήµατα κράτησης
να είναι περίπου στις δέκα χιλιάδες θέσεις, στη χώρα µας, δυ-
στυχώς, αυτό το ποσοστό υπερβαίνεται, καθώς ο αριθµός των
κρατουµένων στις 2 Νοεµβρίου ανερχόταν σε έντεκα χιλιάδες
τετρακόσιους είκοσι επτά. 

Ενώ η Γενική Γραµµατέας Αντεγκληµατικής Πολιτικής προσπά-
θησε -και αυτό είναι το πολύ παράδοξο- να καθησυχάσει την
κοινή γνώµη λέγοντας ότι η κατάσταση είναι υπό έλεγχο, έρχεται
η πρωτοβουλία για τα δικαιώµατα των κρατουµένων και άλλοι
φορείς να διαψεύσουν τις δηλώσεις της και να αναφέρουν ότι
αυτό που παρατηρείται στις φυλακές και µάλιστα εν όψει παν-
δηµίας είναι κατ’ αρχάς η παντελής έλλειψη υγειονοµικού υλικού
-αντισηπτικά, µάσκες, γάντια- η υποτυπώδης απολύµανση στις
φυλακές, ο υπερσυνωστισµός -αυτό είναι κάτι που παρατηρείται
έτσι κι αλλιώς και κάτι για το οποίο η χώρα µας έχει καταδικαστεί
πανευρωπαϊκά- και η παντελής αδιαφορία για τις ευάλωτες οµά-
δες όπως είναι τα παιδιά, τα µωρά, οι µανάδες και οι ευάλωτες
ηλικίες οι οποίες πάσχουν ήδη από υποκείµενα νοσήµατα. 

Επίσης, επειδή ακριβώς στη βόρεια Ελλάδα οι θερµοκρασίες
είναι πολύ χαµηλές, έχει τεθεί ακόµη και απαγόρευση παραλα-
βής δεµάτων, οπότε οι κρατούµενοι δεν µπορούν να έχουν καν
πρόσβαση σε ρουχισµό. Ακόµα, το προσωπικό το οποίο κάνει
εφόδους στις φυλακές δεν εξετάζεται καν, δεν έχει υποβληθεί
καν σε στοιχειώδεις εξετάσεις COVID-19, έτσι ώστε να επιβεβαι-
ώνεται ότι δεν θα θέσει σε κίνδυνο είτε το προσωπικό των φυλα-
κών είτε τους κρατούµενους, ενώ σε διαφορετικό κλίµα από τις
δηλώσεις της Γενικής Γραµµατέως κινήθηκε και ο Πρόεδρος της
Ένωσης Σωφρονιστικών Υπαλλήλων Θεσσαλονίκης, ο οποίος το-
νίζει ότι οι υπάλληλοι υπερβάλλουν εαυτόν και ζουν έναν
εφιάλτη, ενώ οι κρατούµενοι είναι αναγκασµένοι να είναι εγκλω-
βισµένοι στα κελιά τους, γιατί αυτή είναι η ρητή εντολή που έχει
δοθεί και οι υπάλληλοι γυρίζουν στα σπίτια τους και υπάρχει κίν-
δυνος διασποράς. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω σε λίγο, κύριε Πρόεδρε. 
Παρόµοιες καταγγελίες γίνονται, λοιπόν, και σε άλλα καταστή-

µατα κράτησης, όπως στα Χανιά, όπου δεν υπάρχουν καν καθα-
ριστικά. Και βέβαια, είναι λογικό να σωρεύονται αιτήµατα για
στοχευµένη αποσυµφόρηση, ώστε οι κρατούµενοι που έχουν
εκτίσει την ποινή τους είτε να τεθούν υπό περιορισµό κατ’ οίκον
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είτε να απολυθούν υφ’ όρων.
Δεδοµένης, λοιπόν, όλης αυτής της κατάστασης, η οποία οφεί-

λεται στην ολιγωρία του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη,
σας ρωτάµε για ποιον λόγο δεν λήφθηκαν έγκαιρα στοχευµένα
µέτρα για την υγειονοµική προστασία των κρατουµένων και του
προσωπικού και πώς προτίθεστε να κινηθείτε από εδώ και πέρα
σε σχέση µε τις καταγγελίες και τα εύλογα αιτήµατα.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Οικο-

νόµου, έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µετά από
ένα και πλέον έτος θητείας της, η Κυβέρνηση έχει αποδείξει έµ-
πρακτα τον απόλυτο σεβασµό στο σύνολο των κοινοβουλευτικών
διαδικασιών, απαντώντας ταυτόχρονα σε ένα πάγιο αίτηµα των
πολιτών τα τελευταία χρόνια για την επιτακτική ανάγκη αναβάθ-
µισης της ποιότητας του κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Ιδιαίτερη µέριµνα επιδεικνύεται από σύσσωµο το κυβερνητικό
σχήµα στην οµαλή διεξαγωγή της διαδικασίας του κοινοβουλευ-
τικού ελέγχου, υποβάλλοντας αδιαλείπτως τα πεπραγµένα και
τις κυβερνητικές επιλογές σε αυστηρό και ενδελεχή έλεγχο από
το σύνολο της Εθνικής Αντιπροσωπείας. 

Ταυτόχρονα, διαµέσου αυτής της υψηλής πολιτικής αξίας και
συµβολισµού κυβερνητικής επιλογής, διασφαλίζεται η απρόσκο-
πτη, αντικειµενική, υπεύθυνη και ολοκληρωµένη πληροφόρηση
των πολιτών για πλήθος θεµάτων που αφορούν πολιτικές απο-
φάσεις και απασχολούν την επικαιρότητα και τον δηµόσιο βίο
του τόπου µας. 

Είναι, λοιπόν, αδιαµφισβήτητο το δικαίωµα κοινοβουλευτικού
ελέγχου, όπως πλειστάκις έχω επισηµάνει, για όλα ανεξαιρέτως
τα µέλη της Εθνικής Αντιπροσωπείας, καθώς αυτό απορρέει από
τη βουλευτική τους ιδιότητα. 

Πριν λίγες µόλις ηµέρες σε αυτή εδώ την Αίθουσα, την προ-
ηγούµενη Παρασκευή, στο πλαίσιο της διαδικασίας του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου συζητήθηκε ερώτηση µέλους του ελληνι-
κού Κοινοβουλίου. Τότε, λοιπόν, είχα την ευκαιρία µέσα από µία
αναλυτικότατη παρουσία µε πλήθος πινάκων και συµπληρωµατι-
κών στοιχείων να ξεδιπλώσω τη στρατηγική, καθώς και το σύ-
νολο των ενεργειών στις οποίες έχουµε προβεί, πριν ακόµη από
την εµφάνιση αυξηµένων κρουσµάτων COVID-19 στη χώρα µας,
µε στόχο την υγειονοµική προστασία όσων βρίσκονται εντός του
συνόλου των σωφρονιστικών καταστηµάτων της χώρας.

Λίγες µόλις ώρες µετά την ολοκλήρωση της συζήτησης της εν
λόγω επίκαιρης ερώτησης, πληροφορήθηκα µε κατάπληξη ότι
κατατέθηκε η επίκαιρη ερώτηση την οποία συζητούµε σήµερα
για το ίδιο θέµα µε σχεδόν ταυτόσηµο περιεχόµενο, σαν ουδέ-
ποτε να έλαβε χώρα η συζήτηση, η αναλυτική παράθεση στοι-
χείων και κατάθεση εγγράφων την προηγούµενη µόλις Παρα-
σκευή.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, καταθέτω λοιπόν
εκ νέου σήµερα πίνακες όπου περιλαµβάνεται πλήθος στοιχείων
και περιλαµβάνεται χρονολογικά το σύνολο των ενεργειών µας
σχετικά µε την υγειονοµική προστασία, τη διαχείριση και τον
έλεγχο της πανδηµίας στα σωφρονιστικά καταστήµατα της
χώρας, ελπίζοντας αυτή τη φορά τουλάχιστον να τύχουν της
προσοχής σας.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.
Ελευθέριος Οικονόµου καταθέτει για τα Πρακτικά τους προανα-
φερθέντες πίνακες, οι οποίοι βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

Θα ήθελα στο σηµείο αυτό να επισηµάνω ορισµένα σηµεία, µε
στόχο τη διάψευση έωλων ισχυρισµών και την αποµάκρυνση
κάθε είδους «σκιάς» που επιχειρείται από ορισµένους να αφεθεί
γύρω από τους χειρισµούς µας.

Πρώτον, σε ό,τι αφορά το κλειστό κατάστηµα Χανίων, από τις
αρχές Νοεµβρίου έχει εγκριθεί µεταξύ άλλων πίστωση ύψους
2.480 ευρώ για την προµήθεια υλικών απολύµανσης τόσο των
εγκαταστάσεων, όσο και των οχηµάτων τού εν λόγω σωφρονι-
στικού καταστήµατος. 

Δεύτερον, όπως προανήγγειλα, η επέκταση του θεσµού του

ηλεκτρονικού επισκεπτηρίου µέσω Skype αποτελεί ζήτηµα υψί-
στης προτεραιότητας για όλους µας και το αποδεικνύουµε µέσα
από τις πράξεις µας. Την προηγούµενη Παρασκευή ο θεσµός του
ηλεκτρονικού επισκεπτηρίου λειτουργούσε ήδη σε είκοσι δύο
σωφρονιστικά καταστήµατα. Σήµερα, µόλις µία εβδοµάδα µετά,
ο θεσµός αυτός έχει επεκταθεί σε είκοσι επτά καταστήµατα και
αναµένεται η ενεργοποίησή του στα υπόλοιπα οκτώ τις αµέσως
επόµενες ηµέρες. Ο πίνακας που καταθέτω σήµερα στα Πρα-
κτικά αποτυπώνει ακριβώς αυτή την πρόοδο που έχει συντελε-
στεί.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.
Ελευθέριος Οικονόµου καταθέτει για τα Πρακτικά τον προανα-
φερθέντα πίνακα, ο οποίος βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Τρίτον, διευκρινίζω προς αποκατάσταση της αλήθειας ότι η ει-
σαγωγή δεµάτων ρουχισµού για κρατούµενους στα σωφρονι-
στικά καταστήµατα πραγµατοποιείται ανελλιπώς, πάντοτε υπό
τις οδηγίες του ΕΟΔΥ, δηλαδή τα ρούχα να µην βρίσκονται εντός
νάιλον συσκευασίας και να παραδίδονται στους κρατουµένους
αφού έχουν παρέλθει επτά ηµέρες φύλαξης σε ειδικό χώρο.

Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να συµπληρώσω ότι οι όποιες επι-
πλέον ανάγκες σε ρουχισµό και είδη πρώτης ανάγκης καλύπτον-
ται στο µέτρο του δυνατού από την κοινωνική υπηρεσία του κάθε
καταστήµατος κράτησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Αδαµοπούλου,
έχετε τον λόγο.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς θα αναφερθώ στα µέτρα τα οποία

µας επισηµάνατε.
Εσείς ο ίδιος είπατε ως προς την πίστωση στο κατάστηµα κρά-

τησης στα Χανιά ότι αυτή πραγµατοποιήθηκε στις αρχές Νοεµ-
βρίου. Μιλάµε για δύο κύµατα πανδηµίας, εκ των οποίων το
πρώτο ξεκίνησε από τον Μάρτιο, και εσείς µας λέτε ότι ξεκινή-
σατε να λαµβάνετε οποιοδήποτε µέτρο για τα Χανιά από τον Νο-
έµβριο. Ήδη αυτό δείχνει πόσο πολύ καθυστερήσατε. 

Επέκταση ηλεκτρονικού επισκεπτηρίου µέσω Skype από την
προηγούµενη Παρασκευή. Και εδώ ολιγωρία και καθυστέρηση. 

Δεν µας αναφέρατε τίποτα για µέτρα ως προς την πρόσληψη
προσωπικού στις φυλακές και ως προς την αποσυµφόρηση των
φυλακών. Γι’ αυτά τα συγκεκριµένα θέµατα θα αναφερθώ λίγο
αργότερα. 

Εγώ θέλω να πω ότι ειδικά για τις φυλακές Διαβατών το πρό-
βληµα είχε εµφανιστεί ήδη από τις 20 Οκτωβρίου, οπότε και εν-
τοπίστηκε ένας υπάλληλος θετικός, και µέχρι τις 6 Νοεµβρίου τα
κρούσµατα είχαν φτάσει στα εξήντα πέντε, ακριβώς διότι η Κυ-
βέρνηση δεν φρόντισε να πράξει το παραµικρό προκειµένου να
αποτρέψει τη διασπορά. Ενώ στις 20 Οκτωβρίου είχαµε το πρώτο
κρούσµα, στις 6 Νοεµβρίου ο ΕΟΔΥ άρχισε να πραγµατοποιεί
εκατόν εξήντα δειγµατοληπτικά τεστ και µάλιστα παρατηρείται
ότι αυτά τα τεστ ακόµη και τώρα κινούνται µε πάρα πολύ αργή
διαδικασία. Μέχρι εχθές είχε ολοκληρωθεί ο έλεγχος σε διακό-
σιους πενήντα κρατούµενους από τους πεντακόσιους και οι ενε-
νήντα οκτώ έχουν βρεθεί θετικοί. Επαναλαµβάνω ότι είναι νεκροί
ήδη δύο κρατούµενοι, εξήντα πέντε και ογδόντα ενός έτους.
Έχει δοθεί εντολή να µείνουν εγκλωβισµένοι στα κελιά τους οι
κρατούµενοι. Αν είναι δυνατόν αυτό να είναι ένα µέτρο υγειονο-
µικής προστασίας τους! Δεν µας φτάνει ο υπερσυνωστισµός,
αλλά βλέπουµε ότι τα µέτρα τα οποία µας αναγγείλατε είναι όχι
απλά ηµίµετρα, αλλά είναι ελλιπέστατα. Θα καταθέσω στα Πρα-
κτικά και τα σχετικά έγγραφα. 

Ξέρετε πολύ καλύτερα από µένα ότι η χώρα µας έχει καταδι-
καστεί πάρα πολλές φορές για απάνθρωπη µεταχείριση των κρα-
τουµένων µέσα στην οποία εντάσσεται και ο εγκλωβισµός τους,
ο υπερσυνωστισµός. Από το πρώτο κύµα της πανδηµίας πενήντα
οκτώ Ευρωβουλευτές από τέσσερις διαφορετικές πολιτικές οµά-
δες είχαν απευθύνει έκκληση προς την Ευρωπαϊκή Ένωση να δεί-
ξει ιδιαίτερη µέριµνα για τον υπερπληθυσµό στις φυλακές. Παρά
τις διακηρύξεις της Κυβέρνησής σας, ο πληθυσµός των φυλακών
έχει αυξηθεί από 1η Ιανουαρίου µέχρι 1η Νοεµβρίου από τους
δέκα χιλιάδες οκτακοσίους ενενήντα έναν σε έντεκα χιλιάδες τε-
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τρακόσιους είκοσι επτά. Είναι στοιχεία τα οποία είχε καταθέσει
η ίδια η Γενική Γραµµατέας Αντεγκληµατικής Πολιτικής. 

Η χώρα µας επίσης έχει κριθεί ότι είναι η τέταρτη χώρα πα-
νευρωπαϊκά σε ποσοστό αύξησης του πληθυσµού στις φυλακές
από 1η Ιανουαρίου του 2020 µέχρι τις 15 Σεπτεµβρίου του 2020.
Και το χειρότερο απ’ όλα, αυτό το οποίο πρέπει να υπερτονί-
σουµε, είναι ότι σύµφωνα µε έρευνα του ίδιου του Συµβουλίου
της Ευρώπης ο αριθµός των κρατουµένων που αφέθηκαν ελεύ-
θεροι στο πλαίσιο µέτρων αποσυµφόρησης που εξαγγείλατε
είναι µηδέν. Μηδέν κρατούµενοι, ενώ πληρούν τις προϋποθέσεις
για να αποφυλακιστούν, έχουν αποφυλακιστεί. 

Όλα αυτά τα στοιχεία, τα οποία είναι πάρα πολύ σηµαντικά,
καταδεικνύουν ότι η Κυβέρνηση δεν έχει κάνει τίποτα ουσιαστικό
-και µάλιστα εγκαίρως- για να προλάβει τη διασπορά του κορω-
νοϊού µέσα στις φυλακές, αναλώνεται σε αµφιλεγόµενες προµή-
θειες, αναλώνεται στο δόγµα «νόµος και τάξη» και δεν κάνει
τίποτα προκειµένου η Ελλάδα να πάψει να εκτίθεται διεθνώς σε
σχέση µε τη µεταχείριση των κρατουµένων και την υγειονοµική
τους προστασία.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αγγελική Αδαµοπούλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο χώρος
του ελληνικού Κοινοβουλίου δεν προσφέρεται για µικροπολιτικές
τακτικές εντυπωσιασµού.

Δεν συζητάµε σήµερα το θέµα της αποσυµφόρησης των φυ-
λακών, αλλά θα κάνω µία γενική επισήµανση. Είναι πάρα πολύ
πρόσφατα τα µέτρα αποσυµφόρησης που ελήφθησαν από την
προηγούµενη κυβέρνηση και θα σας υπενθυµίσω ότι απολύτως
κανένα πρόβληµα δεν έλυσαν -το θέµα της αποσυµφόρησης µε
τον προηγούµενο νόµο Παρασκευόπουλου κ.λπ.,- αλλά τουναν-
τίον µεγαλύτερα προβλήµατα δηµιούργησαν τόσο εντός των φυ-
λακών όσο και έξω, στην ελληνική κοινωνία.

Επιχειρείται συστηµατικά από κάποιους η πολιτικοποίηση της
τεράστιας υγειονοµικής κρίσης που βιώνουµε. Επενδύουν αδιά-
κοπα στη δηµιουργία σύγχυσης µέσα από την εκµετάλλευση της
αγωνίας ευάλωτων πληθυσµιακών οµάδων και της ανησυχίας
των συγγενών αυτών. Προφασίζονται ειλικρινές και ανιδιοτελές
ενδιαφέρον για τα δικαιώµατα ευπαθών συµπολιτών µας χωρίς
να κάνουν το ελάχιστο, το οποίο είναι και κοινοβουλευτικό καθή-
κον τους, απέναντι σε εκείνους που τους εµπιστεύτηκαν, να ενη-
µερωθούν στοιχειωδώς για όσα πραγµατικά συµβαίνουν στα
σωφρονιστικά καταστήµατα της χώρας προτού τοποθετηθούν
δηµόσια. Παραµένουν αγωνιωδώς αγκιστρωµένοι στις ιδεολη-
ψίες τους, καλλιεργώντας καχυποψία και ένταση στους κόλπους
οµάδων αδύναµων συνανθρώπων µας, την ώρα που σύσσωµη η
κοινωνία έχει ανάγκη για ηρεµία και εµπιστοσύνη στην πολιτεία.

Σε όλους αυτούς που επικαλούνται τον ανθρωπισµό ως σηµαία
ευκαιρίας για την πολιτική τους επιβεβαίωση, εµείς απαντάµε:
Διαθέτουµε και σχέδιο και υπευθυνότητα και αλληλεγγύη προς
τους ευάλωτους συνανθρώπους µας και όρεξη για σκληρή δου-
λειά, ώστε να ανταποκριθούµε αποτελεσµατικά στις ανάγκες
προστασίας όσων βρίσκονται στα σηµεία κράτησης. 

Μελετήστε τα στοιχεία που κατέθεσα και θα δείτε την πρόοδο
και τι ακριβώς αποτελεσµατικά µέτρα λαµβάνουµε µέχρι τώρα
για το θέµα της πανδηµίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
Προχωράµε στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 159/16-11-

2020 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Η µονοµερής και ελλιπής
κυβερνητική απόφαση για τις εβδοµήντα πέντε ηµέρες πλήττει
ανεπανόρθωτα χιλιάδες επιχειρήσεις».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Γεώργιος Ζαβ-
βός.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στο πρώτο lockdown κρίθηκε αναγκαία η από-

φαση του Υπουργείου Οικονοµικών για πάγωµα εβδοµήντα πέντε
ηµερών στην εξόφληση επιταγών από υπόχρεες επιχειρήσεις
που είχαν πληγεί από την πανδηµία και δεν υπήρχε εκείνη την
ώρα άλλη εναλλακτική λύση. Πέρασε ο χρόνος. Μπορούσαµε να
αξιολογήσουµε εκείνη την απόφαση και ως προς την ωφέλειά
της και ως προς τις αρνητικές επιπτώσεις της και ήρθαµε στο
δεύτερο lockdown και τι συνέβη; Ό,τι συνέβη και µε άλλους το-
µείς όπου δεν αξιολογήθηκαν πραγµατικά δεδοµένα, ούτως
ώστε να ληφθούν µέτρα προστασίας και πρόληψης, το ίδιο έγινε
και µε το Υπουργείο Οικονοµικών. Επανέλαβε ουσιαστικά την
απόφαση του Μαρτίου. Τον Μάρτιο, ναι, ήταν ξαφνικό -ας το θε-
ωρήσουµε και να το δεχτούµε όλοι- και η απόφαση αυτή ήταν
αναγκαία όπως ελήφθη.

Στο δεύτερο lockdown δεν µπορούσε να ληφθεί πρόνοια για
τους παραγωγούς, τους προµηθευτές, τις εταιρείες παροχής
υπηρεσιών, όλους όσους είχαν στα χέρια τους επιταγές και µε
βάση αυτές τις επιταγές είχαν κάνει τον προγραµµατισµό τους
και όφειλαν σε άλλες επιχειρήσεις, σε εργαζόµενους, σε συνερ-
γάτες, στην οικογένειά τους; Δεν µπορούσε να ληφθεί υπ’ όψιν
το γεγονός ότι και αυτές οι επιχειρήσεις έχουν την ανάγκη να θε-
ωρηθούν πληττόµενες, έστω δευτερογενώς;

Και επιπλέον, ένας λόγος: Μετά το πρώτο lockdown όλες οι
επιταγές, όλες οι ιδιωτικές συµφωνίες ελάµβαναν υπ’ όψιν τα
προβλήµατα της αγοράς και ούτως ή άλλως είχαν βάλει και συµ-
φωνούσαν ηµεροµηνίες που ήταν κατά πολύ µακρύτερες από
αυτό που θα γινόταν, εάν ήµασταν σε µια φυσιολογική περίοδο.

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι τι θα πράξετε για τις επιχειρήσεις
αυτές, για την πραγµατική τους στήριξη και όχι για την απλή µε-
τάθεση κάποιων ηµεροµηνιών για καταβολές στο δηµόσιο. 

Το πιο σηµαντικό είναι το εξής. Το είχα θέσει και τον Μάρτιο
που είχε συζητηθεί η ερώτησή µου στον κ. Σκυλακάκη, ο οποίος
είπε ότι θα το µελετήσει. Σήµερα δεν ήρθε. Ήρθατε εσείς.
Θεωρώ ότι ενιαία λειτουργεί η Κυβέρνηση. Δεν θέτω κανένα τέ-
τοιο θέµα.

Η πρότασή µου, λοιπόν, ήταν να δηµιουργηθεί ένα ενδιάµεσο
τραπεζικό εργαλείο, ούτως ώστε ο ξενοδόχος ή ο οποιοσδήποτε
πληττόµενος να πληρώνει την ηµεροµηνία που δύναται, ο δι-
καιούχος, ο κοµιστής να πληρώνεται από την τράπεζα στην ηµε-
ροµηνία που είχε συµφωνηθεί και το ενδιάµεσο, είτε είναι εβ-
δοµήντα πέντε µέρες είτε περισσότερο, να είναι η συµβολή του
κράτους στην ενίσχυση της πληττόµενης επιχείρησης, να µη δί-
νουµε δηλαδή χύµα ενισχύσεις στους ξενοδόχους, αλλά στοχευ-
µένη ενίσχυση, µε βάση αυτό που δεν θα διαταράξει την αγορά
και θα βοηθήσει στην αντιµετώπιση του προβλήµατος.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κύριε Πρό-

εδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Κυβέρνηση από την πρώτη
στιγµή µερίµνησε, όπως γνωρίζετε, για την αναστολή λήξης, εµ-
φάνισης και πληρωµής αξιογράφων για τις επιχειρήσεις που
πλήττονται.

Απευθυνόµενοι στις ανάγκες των επιχειρήσεων, οι οποίες συ-
νεχίζουν να ζηµιώνονται από τη σηµερινή ύφεση, την Τετάρτη
18-11-2020 ψηφίσαµε νέα διάταξη για την παράταση εξόφλησης
αξιογράφων, δηλαδή επιταγών, συναλλαγµατικών και γραµµα-
τίων εις διαταγή. Με τη νέα διάταξη αναστέλλονται µέχρι τις 31
Δεκεµβρίου 2020 οι προθεσµίες λήξης, εµφάνισης και πληρωµής
αξιογράφων κατά εβδοµήντα πέντε µέρες από την αναγραφό-
µενη ηµεροµηνία επί εκάστου αξιογράφου για τους κωδικούς
αριθµούς δραστηριότητας, τους ΚΑΔ επιχειρήσεων που είτε
έχουν αναστείλει τη δραστηριότητά τους µε αποφάσεις της δι-
οίκησης είτε έχουν πληγεί δραστικά από την επιδηµία του κορω-
νοϊού.

Ως πληγείσες επιχειρήσεις για την εφαρµογή της διάταξης θε-
ωρούνται οι επιχειρήσεις οι οποίες εµφανίζουν µειωµένο κύκλο
εργασιών κατά το διάστηµα Απριλίου - Σεπτεµβρίου του 2020
κατά ποσοστό µεγαλύτερο του 50% σε σχέση µε τον κύκλο ερ-
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γασιών του αντιστοίχου διαστήµατος του έτους 2019. Επίσης, τα
συγκεκριµένα αξιόγραφα δεν καταχωρίζονται σε αρχεία δεδοµέ-
νων οικονοµικής συµπεριφοράς και όσα καταχωρήθηκαν και εµ-
πίπτουν στην απόφαση που φέραµε διαγράφονται.

Ακόµη ελήφθησαν και µέτρα για τους δικαιούχους των αξιο-
γράφων αυτών. Για τους κοµιστές αξιογράφων οι οποίοι δεν δρα-
στηριοποιούνται σε ΚΑΔ των επιχειρήσεων στις οποίες παρέχεται
η παράταση εξόφλησης, εάν το σύνολο της αξίας των αξιογρά-
φων που αναστέλλονται είναι µεγαλύτερο του 20% του µέσου
µηνιαίου κύκλου συναλλαγών τους του αµέσως προηγούµενου
φορολογικού έτους, τότε παρατείνονται µέχρι και τις 30 Απριλίου
2021 οι προθεσµίες καταβολής των βεβαιωµένων οφειλών από
δηλώσεις ΦΠΑ και λήγουν τον Νοέµβριο, καθώς και οι προθε-
σµίες για καταβολή ΦΠΑ που βεβαιώθηκαν ή θα βεβαιωθούν στις
ΔΟΥ, µε καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής των δηλώσεων την
30-11-2020 και την 30-12-2020.

Επίσης, παρατείνεται η προθεσµία καταβολής των δόσεων Νο-
εµβρίου και Δεκεµβρίου ρυθµίσεων και διευκολύνσεων τµηµατι-
κής καταβολής βεβαιωµένων οφειλών στις ΔΟΥ των ανωτέρω
προσώπων.

Επιπρόσθετα, οι κοµιστές αξιογράφων, οι οποίοι δεν δραστη-
ριοποιούνται σε ΚΑΔ των επιχειρήσεων στις οποίες παρέχεται η
παράταση εξόφλησης, εάν το σύνολο της αξίας των αξιογράφων
που αναστέλλονται είναι µεγαλύτερο του 50% του µέσου µηνι-
αίου κύκλου συναλλαγών τους του αµέσως προηγουµένου φο-
ρολογικού έτους, απολαµβάνουν του ευεργετήµατος της µη
καταχώρισης των οφειλόµενων από αυτούς αξιογράφων σε αρ-
χεία δεδοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς, εάν αποδεδειγµένα
εξοφλήσουν εντός εβδοµήντα πέντε ηµερών από τη σφράγιση ή
τη λήξη τους αξιόγραφα τα οποία οφείλουν και για τα οποία έχει
βεβαιωθεί ή πρόκειται να βεβαιωθεί αδυναµία πληρωµής από την
πληρώτρια τράπεζα από την 6η Νοεµβρίου µέχρι το τέλος Δεκεµ-
βρίου.

Εποµένως, θεωρούµε ότι έχουµε λάβει όλα εκείνα τα σηµαν-
τικά µέτρα τα οποία ήταν αναγκαία και βέβαια, όπως γνωρίζετε,
επαναξιολογούµε συνεχώς την κατάσταση για να εκτιµούµε εγ-
καίρως τις νέες ανάγκες που προκύπτουν.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,

έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζουµε τη ρύθµιση. Την επεξεργαστή-

καµε την Τετάρτη και όχι µόνο, αλλά και τις προηγούµενες
µέρες. Καταθέσαµε τις προτάσεις µας. Ουσιαστικά είναι η ίδια
ρύθµιση που ίσχυσε και τον Μάρτιο. Δεν υπήρξε βελτίωση.

Ένας άνθρωπος της αγοράς που µας ακούει τούτη την ώρα
και έχει δει επιταγές ή έχει πληρώσει ή έχει παραλάβει, γνωρίζει
ότι όταν έχει έρθει στα χέρια µιας επιχείρησης µια επιταγή, µπο-
ρεί η οπισθογράφηση να αφορά πλέον του ενός επαγγελµατία ή
επιχειρήσεων. Δηλαδή, µπορεί να έχουµε και πέντε χέρια που αλ-
λάζει η επιταγή.

Έχουµε περιπτώσεις που έχει κατατεθεί ως εγγύηση στην τρά-
πεζα και αφορά και κάποιον τρίτο. Έχουµε, δηλαδή, µια αλυσίδα.
Ξαναλέω ότι στην πρώτη φάση ήταν αναγκαία κάποια απόφαση
και θεωρώ ότι σε έναν µεγάλο βαθµό λειτούργησε αυτό το πά-
γωµα, µε δεδοµένο βεβαίως ότι άλλους αφορούσε, άλλους δεν
αφορούσε, γιατί κάποιες επιταγές ήδη είχαν προεξοφληθεί σε
τράπεζες και είχαν πάρει τα λεφτά οι δικαιούχοι, ενώ άλλες δεν
είχαν προεξοφληθεί, γιατί περίµεναν την ηµεροµηνία αναγραφής
για να πληρωθούν. Έχουµε διάφορες κατηγορίες.

Εποµένως, αυτό το οποίο σας λέγω εγώ είναι κάτι πάρα πολύ
απλό. Γνωρίζετε ότι οι τράπεζες έχουν ένα τραπεζικό εργαλείο
που λέγεται «προεξόφληση επιταγών». Καταθέτει τις επιταγές
ένας επαγγελµατίας ή µια επιχείρηση στην τράπεζα, αξιολογούν-
ται ως προς την εγκυρότητά τους, δίδεται ένα ποσοστό ανάλογα
µε την τράπεζα 70% - 75% στον κοµιστή, προεξοφλώντας µε εγ-
γύηση τις επιταγές και βέβαια την επιχείρηση που αντιπροσω-
πεύουν και λειτουργεί η αγορά. Η επιχείρηση πληρώνει την ηµε-
ροµηνία συµφωνίας.

Αυτό το οποίο θα αλλάξει, εάν οι τράπεζες κάνουν ένα εργα-
λείο, θα είναι να υπάρξει µία µεταχρονολόγηση της ηµεροµηνίας

πληρωµής από την πλευρά της τράπεζας, είτε κατά εβδοµήντα
πέντε µέρες που εσείς παρεµβαίνετε, ως Κυβέρνηση, σε µία ιδιω-
τική συµφωνία και το αλλάζετε. Προσέξτε, είναι παρέµβαση σε
µία ιδιωτική συµφωνία. Σε άλλες περιπτώσεις αυτό θα θεωρείτο
αδιανόητο, λόγω όµως των έκτακτων συνθηκών, λέµε καλώς σε
πρώτη φάση. 

Όµως διαταράσσετε την αγορά, διαταράσσετε τον προγραµ-
µατισµό των επιχειρήσεων που τις έχουν στα χέρια τους. Δεν κα-
λύπτονται όλοι από το 50% που λέτε ή οτιδήποτε άλλο. Άλλοι
χρωστάνε στο εξωτερικό. Δεν µου λέτε, µε ποια διάταξη από
αυτή που ψηφίσατε οι οφειλές στο εξωτερικό µιας επιχείρησης
-η οποία ανέµενε χρήµατα, αλλά εσείς λέτε: «Όχι, θα τα πάρεις
αργότερα, µετά από δυόµισι, τρεις µήνες»- καλύπτονται; Πώς κα-
λύπτεται αυτή η επιχείρηση στις υποχρεώσεις της στο εξωτε-
ρικό, είτε σε προµηθευτές είτε για άλλους λόγους, που έχει
συνάψει µία σύµβαση διαφορετική;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Με το τραπεζικό εργαλείο, λοιπόν, θα πληρώνεται ο κοµιστής
τη συµφωνηθείσα ηµεροµηνία, ο ξενοδόχος ή άλλος θα πληρώ-
νει όταν µπορεί στις εβδοµήντα πέντε µέρες αργότερα ή οτιδή-
ποτε. Το κράτος αντί να δίνει χύµα τις ενισχύσεις και τις
στηρίξεις σε όποιον είναι πληττόµενος, ας δώσει ένα ποσοστό
στοχευµένα στους τόκους του παραπάνω διαστήµατος να πλη-
ρωθεί και ας µην είναι εβδοµήντα πέντε, ας είναι και εκατόν πε-
νήντα µέρες, εάν νοµίζετε ότι αυτό είναι δίκαιο ή γίνεται µε έναν
δίκαιο τρόπο. Δείτε το όµως µε αυτό το πνεύµα. 

Είναι µία απλή συνεννόηση µε την Ένωση Ελληνικών Τραπε-
ζών και δεν την κάνατε όλο αυτό το διάστηµα ή εάν την κάνατε -
για να µη σας αδικώ- την προσπάθεια, δεν απέδωσε, δεν αντα-
ποκρίθηκε δηλαδή το τραπεζικό σύστηµα. Πείτε µας, έγινε η προ-
σπάθεια, δεν απέδωσε ή δεν θεωρήσατε ότι αυτό είναι κάτι λο-
γικό; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, κύριε Κεγκέ-
ρογλου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Για ένα τραπεζικό εργαλείο της
αγοράς σάς µιλάω και θέλω µία απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Όπως είπα και στην πρωτολογία µου, η Κυβέρνηση έχει κάνει
παν το δυνατό αυτή τη στιγµή να ρυθµίσει θέµατα µέσα σε πολύ
σύντοµο χρονικό διάστηµα και νοµίζω έχει παρέµβει πραγµατικά
µε αποτελεσµατικότητα στα θέµατα τα οποία έθιξε ο κ. Κεγκέ-
ρογλου. 

Ωστόσο, στη δευτερολογία µου, θα ήθελα επίσης να εστιάσω
και στα υπόλοιπα µέτρα που έχουµε λάβει ως Κυβέρνηση για τη
στήριξη των επιχειρήσεων. Ο Υπουργός Οικονοµικών χθες, στις
19 Νοεµβρίου, ανακοίνωσε µία σειρά νέων µέτρων, εκ των
οποίων αναφέρω τα εξής: Τη δυνατότητα αναστολής σύµβασης
εργασίας των εργαζοµένων για τις επιχειρήσεις που πλήττονται,
µε παράλληλη αποζηµίωσή τους,…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν ισχύει αυτό. Για τις επιτα-
γές…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):…τη δυνα-
τότητα αναστολής καταβολής του ΦΠΑ, καθώς και αναστολής
πληρωµής των δόσεων ρυθµισµένων φορολογικών οφειλών για
τις επιχειρήσεις που αναστέλλεται η λειτουργία τους µε εντολή
δηµόσιας αρχής, τη συνέχιση της αναστολής πληρωµής δόσεων
τραπεζικών δανείων,…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Λέµε για τους κακοµοίρηδες που
έχουν τις επιταγές στα χέρια τους…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):…την υπο-
χρεωτική µείωση ενοικίου κατά 40% στα επαγγελµατικά ακίνητα
των επιχειρήσεων που πλήττονται, τη διεύρυνση σε σχέση µε
τους προηγούµενους κύκλους της λίστας των επιχειρήσεων που
έχουν δικαίωµα συµµετοχής στην τέταρτη επιστρεπτέα προκα-
ταβολή, όπως ανακοινώθηκε -λέω και πάλι- χθες. 

Μαζί µε τον επόµενο κύκλο της επιστρεπτέας προκαταβολής
που θα υλοποιηθεί τον Δεκέµβριο, θα ξεπεράσουµε αθροιστικά
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τα 5 δισεκατοµµύρια ευρώ χρηµατοδοτήσεων εντός του 2020.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ:...(Δεν ακούστηκε) 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ακούστε

τα. Είναι σηµαντικά για όλο τον κόσµο. Σας απήντησα και για τα
δικά σας, αλλά πρέπει να έχετε υπ’ όψιν όλο το φάσµα των πα-
ρεµβάσεων της Κυβέρνησης. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν γίνεται για όλο το φάσµα. Γι’
αυτούς που εξαιρείτε λέµε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Μεταξύ
άλλων µέτρων που έχουν ληφθεί, αναφέρω το Ταµείο Επιχειρη-
µατικότητας ΙΙ, το ΤΕΠΙΧ ΙΙ, που παρέχει κεφάλαιο κίνησης σε µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις συγκεκριµένων τοµέων, που επηρεά-
ζονται από το κλείσιµο λόγω της πανδηµίας, παρέχοντας ως και
500.000 δάνεια σε πλήρη επιδότηση επιτοκίου για τα πρώτα δύο
χρόνια. Το ΤΕΠΙΧ ΙΙ, συνολικού ύψους 1 δισεκατοµµυρίου ευρώ
έχει ήδη δηµιουργήσει, µε τη µόχλευση, σχεδόν 2,6 δισεκατοµ-
µύρια δάνεια. 

Το Ταµείο Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων COVID-19, στο οποίο
είναι υπό διαχείριση κεφάλαια ύψους 1,78 δισεκατοµµυρίου
ευρώ, αντιµετωπίζει το υφιστάµενο κενό στη δυνατότητα παρο-
χής εγγυήσεων, τόσο στις µικροµεσαίες όσο και για τις µεγάλες
επιχειρήσεις. Το πρόγραµµα παρέχει εγγύηση χαρτοφυλακίου,
µε ποσοστό εγγύησης ανά δάνειο το 80% και πλαφόν εγγύησης
40% για το χαρτοφυλάκιο των δανείων των µικροµεσαίων επιχει-
ρήσεων και 30% για το χαρτοφυλάκιο των δανείων των µεγάλων
επιχειρήσεων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κ. Υφυπουργού)

Επίσης, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφερθώ στο πολύ γνω-
στό νοµοθέτηµα που υιοθετήσαµε εδώ για τις χρηµατοδοτήσεις,
µε το οποίο παρέχεται η δυνατότητα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είναι γνωστό αυτό,
κύριε Υφυπουργέ. Να µη χάνουµε τον χρόνο. Το συζητήσαµε
εδώ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ναι, αλλά
αυτή τη στιγµή αναφέροµαι σε όλο το φάσµα των µέτρων που
υιοθέτησε η Κυβέρνηση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, αλλά η ερώτηση
δεν ήταν αυτή.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):…έχοντας
απαντήσει ακριβώς και στην ερώτηση του Βουλευτή.

Οπότε θέλω να πω ότι υπάρχει όλο αυτό το φάσµα των σηµαν-
τικών παρεµβάσεων για να βοηθηθεί στην πολύ κρίσιµη φάση η
πραγµατική οικονοµία και οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επόµενη είναι η

πρώτη µε αριθµό 154/13-11-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Χίου του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία
κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Ανάγκη άµεσης στήριξης των σεισµόπληκτων στη Σάµο».

Κύριε Μιχαηλίδη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, ο σεισµός που έπληξε µε σφοδρότητα τη

Σάµο στις 30 Οκτωβρίου προκάλεσε, πέρα από την τραγική απώ-
λεια των δύο παιδιών, σοβαρότατα προβλήµατα σε κατοικίες,
επαγγελµατικούς χώρους, υποδοµές και δηµόσια κτήρια και έχει
δυσµενέστατες συνέπειες για την ασφάλεια, την υγεία, την κα-
θηµερινότητα και την οικονοµική ζωή των κατοίκων του νησιού.

Το εν εξελίξει δριµύ δεύτερο κύµα της πανδηµίας και η επι-
βολή καραντίνας σε όλη τη χώρα από τις 7 Νοεµβρίου, επιδει-
νώνουν εκθετικά, θα έλεγα, την κατάσταση στη Σάµο. Σύµφωνα
µε τα αποτελέσµατα των πρώτων ελέγχων των κλιµακίων µηχα-
νικών, περίπου δύο χιλιάδες κτήρια έχουν κριθεί προσωρινά ακα-
τάλληλα. Τετρακόσιοι πενήντα κάτοικοι αυτή τη στιγµή είναι
άστεγοι και φιλοξενούνται σε ξενοδοχεία ή συγγενικές κατοικίες
και χίλια τριακόσια σπίτια αυτή τη στιγµή είναι προσωρινά ακα-
τοίκητα.

Η ενίσχυση των 600 ευρώ για τους κατοίκους, η πρώτη ανάσα
δηλαδή για την επιβίωσή τους, µέχρι και χθες το βράδυ δεν είχε
πληρωθεί. Το επόµενο ποσό για την αποζηµίωση των σπιτιών και
της οικοσκευής παραµένει προς το παρόν αόρατο. Γνωρίζουµε

ότι αυτό βέβαια είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Εσωτερικών.
Εκφεύγει του δικού σας χαρτοφυλακίου. Η χορήγηση όµως άµε-
σης οικονοµικής ενίσχυσης στους πληγέντες, βάσει της διαδικα-
σίας της κοινής υπουργικής απόφασης της 16ης Μαΐου του 2019
έχει καθυστερήσει σηµαντικά.

Επιπροσθέτως, δεν έχει ανακοινωθεί από την Κυβέρνηση η
πρόθεση χορήγησης ενός έκτακτου επιδόµατος στους πληγέν-
τες, κατά το πρότυπο εκείνου που χορηγήθηκε πρόσφατα στους
πληµµυροπαθείς της Εύβοιας. Αναφέροµαι στην απόφαση µε
ΦΕΚ 22-8-2020.

Όσον αφορά την οικονοµική στήριξη των επιχειρήσεων που
έχουν πληγεί, αποκλειστική αρµοδιότητα του Υπουργείου σας,
πέραν από τις γενικές διακηρύξεις και τις µεσοµακροπρόθεσµες
εξαγγελίες, δεν έχει υπάρξει καµµία άµεση ενίσχυση, ενίσχυση
απόλυτα αναγκαία για την επιβίωση των ανθρώπων. 

Θα συνεχίσω, κύριε Υφυπουργέ, στη δευτεροµιλία µου για τα
υπόλοιπα αιτούµενα µέτρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σας ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ και τον κ. Μιχαηλίδη για
την ερώτησή του. 

Η Κυβέρνηση, στην περίπτωση του σεισµού της Σάµου, έδρα-
σε άµεσα και αποτελεσµατικά, λαµβάνοντας τα απαραίτητα
µέτρα. Ωστόσο ακόµα και σήµερα είµαστε όλοι συγκλονισµένοι
από την απώλεια των δύο νέων παιδιών.

Λίγες ώρες µετά τον σεισµό όλος ο κυβερνητικός µηχανισµός
µετακινήθηκε επιτόπου και κινήθηκε σε όλο το φάσµα των δυνα-
τοτήτων του. Αµέσως µετέβη στο νησί, σε τρεις ώρες περίπου,
κυβερνητικό κλιµάκιο, κλιµάκια της ΕΜΑΚ, στελέχη της Πολιτικής
Προστασίας και εθελοντές του Ερυθρού Σταυρού. 

Αυθηµερόν, η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας κή-
ρυξε και τους δύο δήµους της Σάµου σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης, προκειµένου οι δήµοι να προχωρήσουν άµεσα στις
ενέργειες για την αποκατάσταση των πληγέντων. 

Τη Σάµο επισκέφθηκε και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός την επό-
µενη µέρα, για να διαπιστώσει αυτοπροσώπως και να εκτιµήσει
την κατάσταση. Δύο ηµέρες αργότερα το Υπουργείο Εσωτερι-
κών επιχορήγησε µε 1 εκατοµµύριο τον κάθε ένα από τους δύο
δήµους της Σάµου, για να αντιµετωπίσουν τα πρώτα έξοδα για
την αποκατάσταση των δηµοσίων υποδοµών. 

Όσον αφορά στην ανακούφιση των πληγέντων, επιχορηγήθη-
καν οι δύο δήµοι της Σάµου από 500.000 ευρώ έναντι. Αυτό ση-
µαίνει ότι, ενώ η κανονική διαδικασία, όπως ξέρετε, προϋποθέτει
την πλήρη καταγραφή των ζηµιών στις κατοικίες και αποστολή
των δικαιολογητικών στο Υπουργείο Εσωτερικών ώστε να γίνει
µετά η εκταµίευση των χρηµάτων προς τους δήµους, το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών επιχορήγησε µε το λεγόµενο έναντι τους δή-
µους, προκειµένου να καταβληθεί άµεσα το επίδοµα των 600
ευρώ στα νοικοκυριά των οποίων η κύρια κατοικία επλήγη, αλλά
και οικονοµική ενίσχυση των 6.000 ευρώ για αποκατάσταση οι-
κοσκευής. 

Ακόµα, η Κυβέρνηση ανακοίνωσε τα εξής µέτρα για τους πλη-
γέντες: 

Πρώτον, αναστολή της πληρωµής όλων των εκκρεµών βεβαι-
ωµένων και ληξιπρόθεσµων φορολογικών υποχρεώσεων για επι-
χειρήσεις και για φυσικά πρόσωπα για χρονικό διάστηµα έξι
µηνών. 

Δεύτερον, επιχορήγηση 30% ως 70% της υλικής ζηµίας των
πληττοµένων επιχειρήσεων για κτιριακές εγκαταστάσεις, εξοπλι-
σµό, πρώτες ύλες, εµπορεύµατα, φορτηγά αυτοκίνητα δηµόσιας
και ιδιωτικής χρήσης, µέσα παραγωγής. 

Τρίτον, παροχή στεγαστικής συνδροµής σε φυσικά και νοµικά
πρόσωπα, που καλύπτει το σύνολο της εκτιµηθείσας ζηµιάς, µε
δωρεάν κρατική αρωγή 80% και άτοκο δάνειο 20%. 

Τέταρτον, δυνατότητα αναστολής των συµβάσεων εργασίας
εκ µέρους ή όλων των εργαζοµένων τους µέχρι την αποκατά-
σταση των ζηµιών που έχουν προκληθεί ένεκα του ανωτέρω φαι-
νοµένου και όχι πέραν των τριών µηνών. Οι ανωτέρω εργαζό-
µενοι είναι δικαιούχοι έκτακτης οικονοµικής ενίσχυσης ως απο-
ζηµίωσης ειδικού σκοπού ποσού 534 ευρώ. 
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Πέµπτον, αναστολή καταβολής τρεχουσών ασφαλιστικών ει-
σφορών για έξι µήνες και ρύθµιση των οφειλοµένων µετά το εξά-
µηνο σε δώδεκα µέχρι είκοσι τέσσερις µηνιαίες δόσεις. 

Έκτον, τα κτίσµατα του αναλογούντος σε αυτά οικοπέδου
απαλλάσσονται από τον ΕΝΦΙΑ του έτους εντός του οποίου
επήλθε η καταστροφή. 

Έβδοµον, η αναστολή για ένα έτος της διενέργειας κάθε πρά-
ξης αναγκαστικής ενέργειας επί της ακίνητης περιουσίας φυσι-
κών ή νοµικών προσώπων που αποδεδειγµένα έχουν πληγεί από
τον σεισµό της 30ης Σεπτεµβρίου 2020 και ό,τι ακολούθησε
αυτού, περιλαµβάνοντας ουσιαστικά τις περιπτώσεις πλειστηρια-
σµών, κατασχέσεων και αποβολών. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μιχαηλίδη, έχε-

τε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Κύριε Υφυπουργέ, στο πρώτο

µέρος, τουλάχιστον, της τοποθέτησής σας µας υπενθυµίσατε ζη-
τήµατα τα οποία είναι ήδη γνωστά. Και η επίσκεψη του Πρωθυ-
πουργού, αλλά και η δέσµη των µέτρων τα οποία έχετε εξαγ-
γείλει είναι επίσης γνωστά. Δεν απαντάτε, όµως, σε συγκεκρι-
µένα ερωτήµατα. 

Κύριε Υπουργέ, το νησί έχει ανάγκη, κατ’ αρχάς, µιας γενναίας
και άµεσης στήριξης εµπράκτως. Οι καθυστερήσεις σε δευτερο-
βάθµιους ελέγχους, αλλά και γενικότερα των διαδικασιών των
κηρύξεων επιδεινώνουν την κατάσταση όσο περνάει ο χρόνος. 

Όσον αφορά το δικό σας Υπουργείο, µας είναι γνωστό ότι,
τουλάχιστον µέχρι τώρα, τριακόσιες επιχειρήσεις βρίσκονται σε
κατάσταση δυσχέρειας σοβαρής και θεωρούµε απαραίτητη την
άµεση προκαταβολή ποσού στις επιχειρήσεις αυτές που έχουν
πληγεί έναντι της προβλεπόµενης ενίσχυσης του γνωστού 30%
έως 70% σε περιπτώσεις εκτεταµένων και σοβαρών ζηµιών. 

Η ενίσχυση αυτή θα επιτρέψει, κύριε Υφυπουργέ, στις επιχει-
ρήσεις να καλύψουν αρχικά ένα µέρος από τις ζηµιές που έχουν
υποστεί και να ξεκινήσουν άµεσα επισκευαστικές εργασίες. Νο-
µίζω ότι είναι µια πρακτική η οποία έχει ακολουθηθεί και σε άλλες
περιπτώσεις φυσικών καταστροφών. 

Ένα άλλο ζήτηµα το οποίο νοµίζουµε ότι θα ήταν χρήσιµο είναι
το µέτρο και το εργαλείο της επιστρεπτέας προκαταβολής µε
απόδοση µεγαλύτερου ποσού, δηλαδή µε επιστροφή µεγαλύτε-
ρου ποσού από ό,τι ισχύει στις υπόλοιπες περιφέρειες που εφαρ-
µόζεται το µέτρο αυτό. Νοµίζω ότι θα ήταν εξαιρετικά θετικό για
την αντιµετώπιση της σοβαρής κατάστασης που υπάρχει στο
νησί. 

Η µετάθεση των υποχρεώσεων των επιχειρήσεων που προβλέ-
πονται σε κάποια από τα µέτρα τα οποία έχετε εξαγγείλει και τα
οποία επαναλάβατε φοβούµαστε ότι δεν αντιµετωπίζει το πρό-
βληµα, για τον απλούστατο λόγο ότι οι επιχειρήσεις που έχουν
υποστεί τεράστια ζηµιά λόγω της καταστροφικής πορείας της οι-
κονοµίας από τον κορωνοϊό είναι σχεδόν βέβαιο ότι δεν θα αντέ-
ξουν σωρευµένες υποχρεώσεις το επόµενο διάστηµα και είναι
βέβαιο ότι πολλές από αυτές θα κλείσουν. 

Κύριε Υφυπουργέ, το νησί της Σάµου έχει υποστεί τεράστιες
καταστροφές σε υποδοµές, κτήρια διοίκησης, σχολεία, εκκλη-
σίες, αρχαιολογικούς χώρους. Έχει ανάγκη, λοιπόν, από ένα γε-
νικότερο, ολοκληρωµένο, συνεκτικό σχέδιο ανασυγκρότησης,
πρώτα-πρώτα του οικιστικού ιστού και, µάλιστα, σε εκτεταµένες
περιοχές του νησιού. 

Το σχέδιο αυτό θα πρέπει να εκπονηθεί συνολικά από ειδικούς
επιστήµονες, µε τη συνδροµή της τοπικής αυτοδιοίκησης και, βε-
βαίως, θα πρέπει να έχει την απαραίτητη γενναία οικονοµική στή-
ριξη. 

Το Υπουργείο σας θεωρούµε ότι θα πρέπει να αναζητήσει, σε
συνεργασία µε άλλα συναρµόδια Υπουργεία, χρηµατοδοτικά ερ-
γαλεία για την ανάταξη της ζωής του νησιού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Στη δευτερολογία µου θα ήθελα να περιοριστώ µόνο στα ζη-
τήµατα αρµοδιότητας του Υπουργείου, κυρίως λόγω οικονοµίας
χρόνου. 

Το Υπουργείο Οικονοµικών είναι αρµόδιο, όπως γνωρίζετε, για
την αποζηµίωση των πληττόµενων επιχειρήσεων κατ’ εφαρµογή
του άρθρου 36 του ν.2459/1997, µε έκδοση ΚΥΑ των Υπουργών
Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Υποδοµών και Μετα-
φορών. 

Για την έκδοση της ανωτέρω απόφασης απαραίτητες προϋπο-
θέσεις είναι, πρώτον, η έκδοση ΚΥΑ οριοθέτησης των Υπουργών
Οικονοµικών και Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εσωτερικών, Υπο-
δοµών και Μεταφορών, µε επισπεύδον το Υπουργείο Υποδοµών
και Μεταφορών, µε την οποία οριοθετούνται οι πληγείσες περιο-
χές και, δεύτερον, η καταγραφή ζηµιών των εν λόγω επιχειρή-
σεων από την αρµόδια περιφέρεια. 

Το Υπουργείο Υποδοµών έχει συντάξει σχέδια ΚΥΑ οριοθέτη-
σης για τον σεισµό και τις πληµµύρες που επακολούθησαν, τα
οποία έχουν προωθηθεί για τις απαιτούµενες από την υφιστά-
µενη νοµοθεσία εγκρίσεις και, εν συνεχεία, θα προωθηθούν προς
υπογραφές στα συναρµόδια Υπουργεία και, εποµένως, και στο
Υπουργείο Οικονοµικών. Έπειτα, θα µπορέσουµε να προβούµε
στις απαραίτητες ενέργειες για την αποζηµίωση των επιχειρή-
σεων. 

Θα ήθελα, όµως, να τονίσω ότι σε συνέχεια των πρόσφατων
εκτεταµένων καταστροφών που έλαβαν χώρα σε περιοχές της
επικράτειας από την εκδήλωση ακραίων καιρικών φαινοµένων
δροµολογήσαµε βελτιώσεις του υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου,
ώστε να απλουστευτεί και να επιταχυνθεί η διαδικασία επιχορή-
γησης των πληγεισών επιχειρήσεων. 

Πιο συγκεκριµένα, πρώτον, δώσαµε τη δυνατότητα στελέχω-
σης των επιτροπών καταγραφής ζηµιών µε µόνιµους και ιδιωτι-
κού δικαίου αορίστου χρόνου υπαλλήλους υπηρεσιών του
δηµοσίου και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, καθώς και µελών
του Τεχνικού Επιµελητηρίου της Ελλάδας και του Οικονοµικού
Επιµελητηρίου, εφόσον το προσωπικό των περιφερειών που συµ-
µετέχει στις επιτροπές δεν επαρκεί για την έγκαιρη καταγραφή
των ζηµιών. 

Δεύτερον, δώσαµε τη δυνατότητα να παρέχεται προκαταβολή
έναντι του συνολικού ποσού επιχορήγησης για τις επιχειρήσεις
σε εξαιρετικές περιπτώσεις όπου παρατηρούνται σηµαντικές και
εκτεταµένες ζηµιές, τόσο σε αριθµό πληγεισών επιχειρήσεων
όσο και στο µέγεθος της καταστροφής. 

Μέχρι στιγµής έχουν εγκριθεί προκαταβολές συνολικού ύψους
άνω των 200.000 ευρώ, το µεγαλύτερο µέρος των οποίων έχει
χορηγηθεί για τους πληγέντες από τον «Ιανό» στις περιοχές της
Λάρισας, της Μαγνησίας, της Λευκάδας και της Καρδίτσας. Προ-
καταβολή θα χορηγηθεί και στους πληγέντες της Σάµου.

Επιπλέον, για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών απαι-
τείται πλέον η προσκόµιση πιστοποιητικού πρωτοδικείου περί µη
πτώχευσης των τελευταίων τριών µηνών, έναντι του ενός µήνα
που ίσχυε. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Περνάµε στην τελευ-

ταία ερώτηση.
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 149/9-11-2020 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Καµµία µέριµνα
για τους ανθρώπους και τον τοµέα του πολιτισµού».

Θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, κ. Στυ-
λιανή Μενδώνη.

Κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, είναι γεγονός ότι η πανδηµία άλλαξε τη ζωή

µας, άλλαξε την καθηµερινότητά µας. Είναι µια αλλαγή ορατή
και στον χώρο του πολιτισµού, ο οποίος είναι στα κόκκινα. 

Η επιβίωση, λοιπόν, του χώρου του πολιτισµού, των εργαζό-
µενων και των επιχειρήσεων, αποτελεί στοίχηµα για όλους µας.
Είναι ένα στοίχηµα, βέβαια, που παραπέµπει στην υπεύθυνη
στάση του κράτους. Και βέβαια, λόγω κορωνοϊού προτεραιότητα
έχει η δηµόσια υγεία. Ουδείς το αµφισβητεί. Τι χρειάζεται, όµως,
µπροστά σ’ αυτή την κρίση; Χρειάζεται στρατηγική και ολοκλη-
ρωµένο σχέδιο για να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα και στον
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χώρο του πολιτισµού. 
Διότι, κυρία Υπουργέ, το βλέποντας και κάνοντας και τα

µπρος-πίσω της Κυβέρνησης δεν αποτελούν λύση. Απόδειξη
είναι οι δυσκολίες του Υπουργείου να προσδιορίσει τους ανθρώ-
πους του πολιτισµού και τούτο βέβαια, χωρίς το µητρώο. Αυτό
αποδείχθηκε ιδιαίτερα την εποχή του Μαρτίου - Ιουνίου. 

Απόδειξη είναι οι παλινωδίες που υφίστανται οι χώροι τέχνης,
αποτέλεσµα του ότι δεν υπήρξε σχέδιο για το δεύτερο κύµα της
πανδηµίας κι αυτό είναι πασιφανές. Τόσο τα θέατρα, όπου πέ-
ρασαν και περνούν µεγάλη δοκιµασία, όσο και ο κινηµατογράφος
έκλεισαν τον Μάρτιο µε µεγάλη θα έλεγα καθυστέρηση. Οι κα-
λοκαιρινές παραστάσεις γίνονταν µε µέτρα προστασίας, αλλά
χωρίς ενηµέρωση για το πώς θα λειτουργήσουν τον χειµώνα.
Επετράπη η χειµερινή λειτουργία τον Οκτώβρη για δεκαπέντε
µέρες και ξανάκλεισαν.

Όλοι γνωρίζαµε ότι ερχόταν το δεύτερο κύµα. Τι δεν υπήρξε;
Δεν υπήρξε ένας σχεδιασµός αντιµετώπισης. Κυρία Υπουργέ, το
θέατρο, ο κινηµατογράφος και οι άλλοι χώροι της τέχνης δεν
είναι χώροι διασκέδασης όπως θεωρούν πολλοί. Είναι καθαρά
χώροι ψυχαγωγίας. Γι’ αυτό δεν είναι δυνατόν να αντιµετωπι-
στούν όπως η εστίαση. Στους χώρους τέχνης τα µέτρα προφύ-
λαξης, οι µάσκες, οι αποστάσεις, η περιορισµένη χωρητικότητα
τηρήθηκαν ευλαβικά. Δώσατε τον Μάρτιο επιδόµατα, αποκλείον-
τας µεγάλο αριθµό καλλιτεχνών και µάλιστα, τούτο µε τον περιο-
ρισµό του ενεργού. Και τούτο, βέβαια, γιατί τότε δεν υπήρχε
µητρώο.

Παραδέχτηκε ότι υπάρχει «µαύρη τρύπα» στον πολιτισµό. Δεν
µας είπατε, όµως, πώς θα αντιµετωπιστεί και τούτο όταν πολλά
επαγγέλµατα είναι εποχικά στον κλάδο και δεν αναφέρθηκε λέξη
ιδιαίτερα για την επαναφορά των συλλογικών συµβάσεων. Δεν
παρουσιάσατε σχέδιο για την κατοχύρωση της ανασφάλιστης
εργασίας, όπως επίσης και για την κατοχύρωση της ανασφάλι-
στης πρόβας προετοιµασίας µιας καλλιτεχνικής παράστασης. 

Ποια θα είναι η απάντηση ως προς τούτο; Τι χρειάζεται; Χρει-
άζεται η πραγµατική µέριµνα της πολιτείας. Σας καταθέσαµε τις
προτάσεις µας. Ο πολιτισµός χρειάζεται ένα πρόγραµµα στήρι-
ξης της πολιτιστικής δραστηριότητας, όπως το ειδικό ταµείο
αρωγής που σας αναφέραµε από κλάδους που ευνοούνται από
την πανδηµία και το lockdown. 

Σας ρωτώ, λοιπόν, κυρία Υπουργέ: Τι απαντάτε στις προτάσεις
του Κινήµατος Αλλαγής που σας κατατέθηκαν; Πώς θα κατοχυ-
ρώσετε τους εργαζόµενους και ιδιαίτερα τους καλλιτέχνες; Και
τούτο έχει αναφορά στην ανασφάλιστη πρόβα και προετοιµασία.
Τι απαντάτε ως προς την επαναφορά των συλλογικών συµβά-
σεων εργασίας; Τι απαντάτε για την ασφαλή λειτουργία των θε-
άτρων, αναφορικά µε τη χωρητικότητά τους και τις µέρες των
παραστάσεων; Τι απαντάτε, κυρία Υπουργέ, στην ουσιαστική
πρότασή µας για το Ειδικό Ταµείο Αρωγής το οποίο σας καλούµε
να κάνετε πράξη;

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, έχω πει πολλές φορές ότι η Κυβέρνηση γε-

νικά και το Υπουργείο Πολιτισµού από την αρχή της πανδηµίας
µέχρι και σήµερα µε πολλές πρωτοβουλίες στήριξαν και εξακο-
λουθούν να στηρίζουν τους εργαζόµενους και τις επιχειρήσεις
του πολιτισµού. 

Οι εργαζόµενοι του τοµέα αντιµετωπίστηκαν ανάλογα µε τους
άλλους εργαζοµένους των άλλων τοµέων που επίσης επλήγησαν
και συνεχίζουν να πλήττονται από την πανδηµία. Οι εργαζόµενοι
του πολιτισµού από την αρχή, µε µέριµνα του Υπουργείου Πολι-
τισµού, συµπεριλήφθηκαν και προφανώς συµπεριλαµβάνονται
σε όλα τα οριζόντια µέτρα που ελήφθησαν από τα αρµόδια
Υπουργεία Οικονοµικών και Εργασίας. 

Επιπλέον, το Υπουργείο Πολιτισµού µε ένα πρόγραµµα ανα-
πτυξιακών µέτρων ενίσχυσε τον σύγχρονο πολιτισµό µε περίπου
25 εκατοµµύρια ευρώ. Μόλις προχθές ανακοινώσαµε το πρό-
γραµµα ενίσχυσης των κινηµατογραφικών αιθουσών προϋπολο-
γισµού 1.350.000 και χθες περισσότερο από µισό εκατοµµύριο

για τη στήριξη των θεατρικών επιχειρήσεων και συνεχίζουµε.
Αναφορικά µε τα µέτρα που αναφέρατε και προτείνατε, σας

ενηµερώνω για τα εξής:
Όσον αφορά την πρότασή σας για προαγορά ειδικών παρα-

στάσεων από το κράτος, σας ενηµερώνω ότι το Υπουργείο Πο-
λιτισµού δεν µπορεί, δεν νοµιµοποιείται να προβαίνει σε αγορά
συγκεκριµένων παραστάσεων. Κάθε χρόνο στη χώρα ανεβαίνουν
περίπου δύο χιλιάδες παραστάσεις. Αν το Υπουργείο προχω-
ρούσε στην επιλογή ορισµένων, θα ήγειρε ζητήµατα κρατικής
ενίσχυσης υπέρ συγκεκριµένων επιχειρήσεων και εις βάρος
άλλων. Το προτεινόµενο από εσάς µέτρο της προαγοράς ειδικών
παραστάσεων θα προσέκρουε σε ευρύ πλέγµα εθνικών και ενω-
σιακών διατάξεων και θα ήγειρε αναπόδραστα αµφιβολίες για
τον τρόπο επιλογής των συγκεκριµένων παραστάσεων. 

Αντιθέτως, το Υπουργείο Πολιτισµού µέσα από τις τακτικές
επιχορηγήσεις ενισχύει µη κερδοσκοπικούς φορείς για την υλο-
ποίηση θεατρικών παραστάσεων. Ειδικά φέτος, το ξέρετε πάρα
πολύ καλά, διπλασιάστηκαν τα ποσά αυτών των επιχορηγήσεων
και για το θέατρο και για τον χορό. 

Όσον αφορά την υποχρεωτική επιδότηση κενών θέσεων, µε
το άρθρο 70 του ν.4745/2020 προβλέφθηκε η επιδότηση των
κενών θέσεων σε θέατρα, µουσικές σκηνές, χοροθέατρα, συναυ-
λιακούς χώρους, χώρους παραστάσεων και κινηµατογράφους,
σύµφωνα µε την οποία αποτυπώνεται ένα ολοκληρωµένο πρό-
γραµµα οικονοµικής ενίσχυσης των επιχειρήσεων, επιπρόσθετα
µε τα ισχύοντα γενικά και ειδικά προγράµµατα.

Σε απάντηση της πρότασής σας σχετικά µε την χορήγηση απο-
ζηµίωσης για τις ακυρωθείσες από τους δήµους και τις περιφέ-
ρειες παραστάσεις, επαναλαµβάνω για ακόµα µία φορά ότι το
Υπουργείο Πολιτισµού δεν παρεµβαίνει στη λήψη αποφάσεων
των δήµων και των περιφερειών, καθώς πρόκειται για αυτοδιοι-
κούµενες διοικητικές οντότητες. 

Οµοίως, για τις προτάσεις περί επιχορήγησης αποζηµιώσεων
και ενισχύσεων, επιστρεπτέα προκαταβολή επιδότησης, 40% των
ενοικίων για έξι µήνες, αναστολής φορολογικών ασφαλιστικών
υποχρεώσεων, αναστολής εργαζοµένων, επιδόµατος ανεργίας,
αναστολής εξώσεων και πλειστηριασµών, αυτά είναι µέτρα αρ-
µοδιότητας των Υπουργείων Οικονοµικών και Εργασίας και
εφαρµόζονται, ούτως ή άλλως, οριζόντια.

Το προτεινόµενο µέτρο της οικονοµικής ενίσχυσης µέσω του
ΕΚΟΜΕ είναι αρµοδιότητας του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης, διότι το ΕΚΟΜΕ είναι εποπτευόµενος φορέας του
συγκεκριµένου Υπουργείου και όχι του Υπουργείου Πολιτισµού. 

Σχετικά µε τη λειτουργία των πολιτιστικών εταιρειών, σύµφωνα
µε την προσφάτως εκδοθείσα ΚΥΑ, προβλέπεται ότι ακόµα και
διαρκούντων των αυστηρότερων υγειονοµικών µέτρων επιτρέ-
πονται πρόβες, ηχογραφήσεις και γυρίσµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Αναφορικά για τις µη αµειβόµενες πρόβες, το έχω πει πολλές
φορές. Οι πρόβες πρέπει να πληρώνονται και οι άνθρωποι να
είναι ασφαλισµένοι. Το πρόβληµα είναι δεκαετιών και αναδείχ-
θηκε έντονα µε την πανδηµία. Είναι σαφές ότι το εργατικό δίκαιο
επιβάλλει την αµοιβή και ασφάλιση των εργαζοµένων του πολι-
τισµού κατά τη διάρκεια των προβών, όπως άλλωστε επιβάλλει
την αµοιβή και ασφάλιση κάθε εργαζόµενου για την παροχή της
εργασίας του. Είναι σαφές ότι η εφαρµογή της εργατικής νοµο-
θεσίας εκφεύγει των αρµοδιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισµού. 

Όµως, οφείλω να σας ενηµερώσω ότι για πρώτη φορά το 2020
το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού έθεσε ως προϋπόθεση
για την επιχορήγηση δράσεων που αφορούν είτε το θέατρο, είτε
άλλα προγράµµατα που ανέπτυξε το ίδιο ή διά των εποπτευόµε-
νων φορέων του, την προσκόµιση εγγράφων συµβάσεων εργα-
σίας στις οποίες να συµβάλλονται αφ’ ενός ο εκάστοτε αιτών την
επιχορήγηση και αφ’ ετέρου έκαστος εκ των ηθοποιών και συν-
τελεστών οι οποίοι πρόκειται να λάβουν µέρος στην παράσταση. 

Στις ως άνω συµβάσεις θα πρέπει να περιλαµβάνεται απαραι-
τήτως η συµφωνία αµοιβής που αντιστοιχεί στις πρόβες και τις
παραστάσεις αναφορικά µε όλες τις δράσεις. Προφανώς, θα συ-
νεχίσουµε να το κάνουµε και το 2021.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Υπουργέ, θα
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τα πείτε στη δευτερολογία σας τα υπόλοιπα.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Ειδικά για το Ταµείο Αρωγής το οποίο προτείνετε ότι µπορεί

να χρηµατοδοτηθεί από τα αδιάθετα των πόρων που έχουν δοθεί
στην αυτοδιοίκηση για πολιτιστικές δράσεις, ένα τέτοιο Ταµείο
Αρωγής δεν έχει καµµία σχέση µε το Υπουργείο Πολιτισµού. 

Αντίθετα, αυτό το οποίο ψηφίσαµε µε νόµο, το «ΑΚΡΟΠΟΛ
ΑΚΡΟΣ», µπορεί να λειτουργήσει σαν ένα διαρκές Ειδικό Ταµείο
Αρωγής.

Τα υπόλοιπα θα τα αναφέρω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Κωνσταντόπου-

λος έχει τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, σας άκουσα µε ιδιαίτερη προσοχή. Άλλωστε,

εδώ είµαστε για να είµαστε χρήσιµοι και όχι για να δηµιουργούµε
εντυπώσεις είτε µε φωνασκίες είτε µε κοµµατικές κορώνες. 

Η έκτακτη ενίσχυση, κυρία Υπουργέ, των 534 ευρώ άρχισε να
καταβάλλεται για τον Σεπτέµβρη και τον Νοέµβρη. Θα πρέπει,
όµως, να γνωρίζει η Κυβέρνηση ότι οι εργαζόµενοι στον χώρο
του Πολιτισµού περιµένουν, επίσης, τα 800 ευρώ που ανακοί-
νωσε ο κ. Σταϊκούρας και µάλιστα, θα έλεγα εδώ, το σύνολο του
ΠΣ, δεδοµένου ότι τα θέατρα και οι χώροι τέχνης έκλεισαν στις
2 Νοεµβρίου.

Κυρία Υπουργέ, οι παραγωγοί περιµένουν να αποζηµιωθούν
για τις παραγωγές που σταµάτησαν λόγω κυβερνητικής απόφα-
σης -βέβαια, όχι απλώς λόγω κυβερνητικής απόφασης, αλλά
λόγω της πανδηµίας που επέβαλε στην Κυβέρνηση να σταµατή-
σουν οι παραγωγές- δηλαδή στις 12 Μαρτίου, στις 20 Σεπτεµ-
βρίου και στις 3 Νοεµβρίου αντίστοιχα.

Εδώ, σας προτείνω, κυρία Υπουργέ, να βάλετε δίκαια κριτήρια
µε βάση τη διαφορά εσόδων µεταξύ 2019 και 2020 και να προ-
χωρήσετε στις αποζηµιώσεις που επιβάλλονται. 

Είναι ζήτηµα επιβίωσης, κυρία Υπουργέ, για τους εργαζόµε-
νους και τις επιχειρήσεις στον χώρο του πολιτισµού. Στηρίξτε
τους αιθουσάρχες του θεάτρου. Περιµένουν την επιδότηση των
θεατρικών παραγωγών που ξεκίνησαν και ήδη σταµάτησαν, 40%
επί των θέσεων όταν τα θέατρα είναι ανοικτά, 20% επί των θέ-
σεων όταν είναι κλειστά.

Να συµπληρώσω, όµως, εδώ, κυρία Υπουργέ, ότι το Υπουρ-
γείο πρέπει να λάβει υπ’ όψιν ότι τα θέατρα λειτουργούν επτά
ηµέρες, καθώς και το γεγονός πως ήταν ανοικτά µόλις για τρεις
βδοµάδες τον Οκτώβρη. 

Σας καλούµε, λοιπόν, εδώ να αυξήσετε σε τριάντα τον αριθµό
των παραστάσεων που επιδοτούνται ανά µήνα, να αυξήσετε το
ποσοστό επιδότησης τουλάχιστον από το 20% σε 30% για τον
χρόνο που τα θέατρα θα είναι κλειστά και ταυτόχρονα, να σχε-
διάσετε την οικονοµική και ασφαλιστική κατοχύρωση των καλλι-
τεχνών κατά το διάστηµα των προβών.

Σας προτείνουµε την προαγορά παραστάσεων και τη µετά-
δοσή τους µε live streaming και τούτο µε πλήρη εξασφάλιση, θα
έλεγα, των πνευµατικών και συγγενικών δικαιωµάτων στην ανα-
παραγωγή του ψηφιακού υλικού. 

Ως προς τη δυνατότητα χρηµατοδότησης, δηλώσατε αδυνα-
µία, κυρία Υπουργέ, αλλά θέλω να πω το εξής: Το κράτος, κυρία
Υπουργέ, κυβερνάται οριζόντια. Συνεννοηθείτε µε τον κ. Σταϊ-
κούρα και κάντε πράξη τη χρηµατοδότηση αυτή που σας ζητάµε.

Πρέπει να καταρτιστεί, επίσης, ένα σχέδιο στήριξης της ανά-
πτυξης του ελληνικού θεάτρου σε συνεργασία µε τους θεατρι-
κούς φορείς και να δοθούν άµεσα τακτικές και έκτακτες επιχο-
ρηγήσεις του θεάτρου και του χορού από το Υπουργείο και βέ-
βαια, τούτο ιδιαίτερα από ευρωπαϊκούς πόρους που υπάρχουν
και να φτιάξετε ένα πλαίσιο, µαζί µε τους φορείς, ώστε να στη-
ριχθεί ο πολιτισµός της χώρας µας.

Το lockdown είναι πραγµατικά δραµατικό για το χώρο του πο-
λιτισµού. Στον κλάδο του κινηµατογράφου, οι θιασάρχες και οι
διανοµείς περιµένουν την ανάλογη στήριξη και την ανάλογη κα-
τανοµή εσόδων από τα εισιτήρια που θα αγοραστούν από το
κράτος, όπως σας ζήτησα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Περιµένουν, επίσης, νοµοθετική πρόβλεψη και αναστολή εξώ-

σεων και πλειστηριασµών, πάγωµα στην έκδοση διαταγών πλη-
ρωµής σε βάρος των επιχειρήσεων οι οποίες όλο αυτό το
διάστηµα δεν έχουν έσοδα και βεβαίως, µείωση του ΦΠΑ στο 6%,
όπως και στους άλλους κλάδους του πολιτισµού.

Κυρία Υπουργέ, ο κόσµος του πολιτισµού είναι σε απόγνωση
και τα µάτια όλων είναι στραµµένα πάνω µας και ιδιαίτερα πάνω
σας. Τρέχουν οι υποχρεώσεις στην εφορία, τα ασφαλιστικά τα-
µεία και τις τράπεζες και περιµένουν λύσεις από εσάς, από την
Κυβέρνηση. 

Εµείς σας προτείνουµε έξι µήνες αναστολή οριζόντια για
όλους. Κάντε το πράξη. 

Εδώ να τονιστεί, κυρία Υπουργέ, ότι ο χώρος της τέχνης δεν
αντέχει την προπαγάνδα ότι είναι δήθεν χώρος µετάδοσης του
ιού και γι’ αυτό καλώ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κωνσταντό-
πουλε, ερώτηση κάνετε, όχι το πρόγραµµα του Κινήµατος Αλλα-
γής.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα τα πείτε µετά.
Είστε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος. Κλείστε σας παρακαλώ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σας λέµε να κάνετε
πράξη το Ειδικό Ταµείο Αρωγής από τους κλάδους που ευνοούν-
ται οικονοµικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να ξέρουµε πως όταν
κάνουµε ερώτηση, κάνουµε ερώτηση.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτές είναι πρωτοβου-
λίες και άλλων χωρών και µάλιστα, επιτυχηµένες. Ας τις υιοθε-
τήσουµε κι ας συνεργαστούµε χωρίς αντιπαλότητες και φωνα-
σκίες, για να βγάλουµε τον χώρο του πολιτισµού από το αδιέ-
ξοδο. Οι επιχειρήσεις περιµένουν από εσάς λύσεις.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είστε παλιοί κοινο-

βουλευτικοί. Η ερώτηση είναι ερώτηση. Δεν είναι για να προβάλ-
λει το κάθε κόµµα το πρόγραµµά του µέσω της ερώτησης. Ειδικά
εσείς σήµερα είστε Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος µετά που θα
συζητήσουµε το ίδιο θέµα. Εκεί πείτε τα! Ήµαρτον πια! 

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Σας παρακαλώ να
είστε λακωνική, γιατί θα επαναληφθείτε εκ των πραγµάτων µετά
από λίγη ώρα.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Πολλάκις!

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα συνεχίσω από εκεί που σταµάτησα, µιας και το ανέφερε ο

κ. Κωνσταντόπουλος. 
Κύριε Κωνσταντόπουλε, το Μητρώο Καλλιτεχνών και η χαρτο-

γράφηση του τοµέα του πολιτισµού είναι µια απολύτως σωστή
πρωτοβουλία και συνιστά µια µεταρρύθµιση, διότι µόνον έτσι θα
έχουµε εικόνα πόσοι άνθρωποι είναι στον χώρο του πολιτισµού. 

Αυτό το οποίο οφείλω να πω είναι πως η πρωτοβουλία της κα-
τάρτισης του µητρώου πολεµήθηκε. Υπήρξαν άνθρωποι, οι
οποίοι συστηµατικά απέτρεπαν τους επαγγελµατίες του πολιτι-
σµού να καταγραφούν στο µητρώο. 

Εντούτοις σήµερα ακριβώς σε αντίθεση µε ό,τι συνέβαινε στο
παρελθόν, οι Υπουργοί αυτής της Κυβέρνησης συνεργάζονται
µεταξύ τους. Κι εγώ συνεργάζοµαι µε τον κ. Σταϊκούρα, συνερ-
γάζοµαι µε τον κ. Βρούτση και όλη η Κυβέρνηση συνεργάζεται.
Άρα όχι τέτοιου είδους υποδείξεις «να συνεργαστούµε». Συνερ-
γαζόµαστε και γι’ αυτό έχουµε κάνει αυτά τα οποία έχουµε κάνει,
τα οποία, όµως, πρέπει να είναι µέσα στο µέτρο των δυνατοτή-
των της χώρας και της νοµιµότητας. 

Γυρίζουµε πίσω στο µητρώο. Στο µητρώο, λοιπόν, είπαµε, ότι
εφόσον γραφτούν επαγγελµατίες οι οποίοι δεν εντοπίζονται σε
άλλα αρχεία, προκειµένου να πάρουν το επίδοµα, οι επαγγελµα-
τίες αυτοί θα το πάρουν. 

Στο µητρώο, λοιπόν, από χθες έχει ξεκαθαριστεί ότι δικαιούν-
ται να πάρουν το επίδοµα δεκαέξι χιλιάδες διακόσιοι πέντε επαγ-
γελµατίες και η διαδικασία των ελέγχων συνεχίζεται. Αυτοί οι
επαγγελµατίες, λοιπόν, από χθες έχουν εισπράξει το επίδοµα Σε-
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πτεµβρίου - Οκτωβρίου. Συνολικά µιλάµε για περίπου 17,5 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Και θα συνεχιστεί η επιδότηση αυτή και για τους
δύο επόµενους µήνες. 

Όσον αφορά την επιδότηση των θέσεων εργασίας, σας το
είπα. Ρωτάτε πράγµατα τα οποία έχουν γίνει και έχουν ψηφιστεί
από τη Βουλή. Αυτή τη στιγµή όλα αυτά τα οποία αναφέρετε ότι
προτείνετε να γίνουν, θα εξεταστούν και θα αντιµετωπιστούν στο
πλαίσιο των δυνατοτήτων που δίνει το θεσµικό πλαίσιο στην ΚΥΑ,
την κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Εργασίας, Πολιτι-
σµού και Οικονοµικών, η οποία αυτή τη στιγµή είναι υπό έκδοση. 

Από κει και πέρα, µιλήσατε και µιλάτε για ενίσχυση των κινη-
µατογραφικών αιθουσών και του ελληνικού κινηµατογράφου. Ε,
λοιπόν, είναι η πρώτη φορά -και δικαίως, διότι υπήρξε η πανδη-
µία- που ο ελληνικός κινηµατογράφος, επιπλέον των τακτικών
του επιχορηγήσεων, παίρνει περίπου 5,5 εκατοµµύρια ευρώ. 

Το είπα και στην πρωτολογία µου. Προχτές δώσαµε στη δη-
µοσιότητα ένα πρόγραµµα ενίσχυσης των κινηµατογραφικών αι-
θουσών που συναρτάται µε την κινηµατογραφική ταινία ύψους
1.350.000 ευρώ. 

Από εκεί και πέρα, προαγορά συγκεκριµένων παραστάσεων
δεν επιτρέπεται, έτσι όπως τη θέτετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.

Επειδή θα ακολουθήσει η επερώτηση των συναδέλφων του

ΣΥΡΙΖΑ, η οποία, µε µία πρόχειρη χρονοµέτρηση, συνολικά για
να ολοκληρωθεί θα πάρει τρεις περίπου ώρες, είµαστε υποχρε-
ωµένοι, µε βάση το υγειονοµικό πρωτόκολλο, να σταµατήσουµε
για ένα τέταρτο.

Άρα η συνεδρίαση θα ξεκινήσει στις 11.00’ ακριβώς µε την
επερώτηση των συναδέλφων του ΣΥΡΙΖΑ, στους οποίους, πλην
της αγαπητής µου κ. Αναγνωστοπούλου που έχει αρκετό χρόνο,
οι άλλοι συνάδελφοι, κατά παρέκκλιση του Κανονισµού, επειδή
έχουν λίγο χρόνο, µπορούν να ζητήσουν από τον Προεδρεύοντα
να ενώσει τον χρόνο της δευτερολογίας µε την πρωτολογία τους,
για να µπορούν να αναπτύξουν καλύτερα το θέµα τους. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κι
εµείς έχουµε δικαίωµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, κι εσείς έχετε.
Εσείς, όµως, θα χρειαστείτε δευτερολογία και έχετε και διπλάσιο
χρόνο.

Είναι επτά αυτοί οι συνάδελφοι. Για παράδειγµα, ο τελευταίος
επερωτών συνάδελφος έχει τρία λεπτά πρωτολογία και δύο
λεπτά δευτερολογία. Καλύτερα είναι να πάρει τα πέντε λεπτά
µαζί. Εσείς έχετε τον χρόνο του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου.
Οι Κοινοβουλευτικοί έχουν άλλους χρόνους.

Διακόπτουµε, λοιπόν, για δέκα λεπτά.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Εισερχό-

µαστε στην ηµερήσια διάταξη των
ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 2/2/12-10-2020 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Προοδευτική Συµµαχία, των
κ.κ. Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστοπούλου, Παναγιώτη (Πάνου)
Σκουρολιάκου, Χριστόφορου Βερναρδάκη, Μαρία - Ελίζα (Μαρι-
λίζας) Ξενογιαννακοπούλου, Βασίλειου (Βασίλη) Βασιλικού, Καλ-
λιόπης Βέττα, Κυριακής Μάλαµα, Τρύφωνα Αλεξιάδη, Θεοδώρας
(Δώρας) Αυγέρη, Άννας Βαγενά - Κηλαηδόνη, Σωκράτη Βαρ-
δάκη, Ιωάννη Γκιόλα, Θεόδωρου Δρίτσα, Σουλτάνας Ελευθεριά-
δου, Κωνσταντίνου Ζουράρι, Νικόλαου Ηγουµενίδη, Διονύσιου -
Χαράλαµπου Καλαµατιανού, Ευφροσύνης (Φρόσως) Καρασαρ-
λίδου, Γεώργιου Κατρούγκαλου, Σπυρίδωνα Λάππα, Χαράλαµ-
που (Χάρη) Μαµουλάκη, Κωνσταντίνου Μάρκου, Αλέξανδρου
Μεϊκόπουλου, Ανδρέα Μιχαηλίδη, Κωνσταντίνου Μπάρκα, Αθα-
νάσιου (Θάνου) Μωραΐτη, Αικατερίνης (Κατερίνας) Νοτοπούλου,
Θεόφιλου Ξανθόπουλου, Ανδρέα Ξανθού, Θεοπίστης (Πέτης)
Πέρκα, Παναγιούς (Γιώτας) Πούλου, Νεκτάριου Σαντορινιού, Πα-
ναγιώτη (Πάνου) Σκουρλέτη, Ελισσάβετ Σκούφα, Χρήστου Σπίρ-
τζη, Νικόλαου Συρµαλένιου, Ολυµπίας Τελιγιορίδου, Μερόπης
Τζούφη, Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη, Σωκράτη Φάµελλου, Νι-
κόλαου Φίλη, Θεανώς Φωτίου, Δηµήτριου (Τάκη) Χαρίτου, Αλέξη
Χαρίτση, Ραλλίας Χρηστίδου και Γεώργιου Ψυχογιού προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Έλλειψη στρα-
τηγικής και αντικοινωνική πολιτική στον τοµέα του Πολιτισµού.».

Να σας ενηµερώσω ότι οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι είναι
οι εξής: Από τον ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Παναγιώτης (Πάνος) Σκουρλέτης,
από την Νέα Δηµοκρατία κ. Ιωάννης Μπουγάς, από το Κίνηµα Αλ-
λαγής ο κ. Δηµήτριος Κωνσταντόπουλος, από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας ο κ. Ιωάννης Δελής, από την Ελληνική Λύση ο κ.
Κωνσταντίνος Χήτας και από το ΜέΡΑ25 η κ. Αγγελική Αδαµο-
πούλου. 

Πριν προχωρήσουµε στην πρώτη επερωτώσα Βουλευτή
Αχαΐας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αθανασία (Σία) Αναγνωστοπούλου, θα
ήθελα να γνωρίζουν οι συνάδελφοι Βουλευτές ότι όποιος επιθυ-
µεί να κάνει και χρήση της δευτερολογίας θα µπορεί να µας το
πει και να χρησιµοποιήσει αναλόγως τον χρόνο του. 

Για την πρωτολογία η κ. Αναγνωστοπούλου έχει δέκα λεπτά,
ο κ. Σκουρολιάκος πέντε λεπτά, ο κ. Βερναρδάκης πέντε λεπτά,
η κ. Ξενογιαννακοπούλου πέντε λεπτά, ο κ. Βασιλικός πέντε
λεπτά, η κ. Βέττα τρία λεπτά και η κ. Μάλαµα τρία λεπτά. 

Παρακαλώ όλους να κρατάµε τον χρόνο, ώστε να ολοκληρω-
θεί η διαδικασία. 

Τον λόγο έχει η κ. Αθανασία (Σία) Αναγνωστοπούλου.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Καλούµαστε σήµερα να συζητήσουµε µια επίκαιρη επερώτηση

για έναν πάρα πολύ σηµαντικό τοµέα, τον πολιτισµό, εν µέσω
µιας µεγάλης κρίσης, υγειονοµικής και οικονοµικής. 

Θα ήθελα κατ’ αρχάς να εκφράσω τη θλίψη µου και τη θλίψη
του κόµµατός µου για τους ανθρώπους που χάνονται λόγω του
COVID-19, αλλά να εκφράσω και την ευγνωµοσύνη µας προς
αυτή την ηρωική πάλη των γιατρών και των νοσηλευτών µέσα
στα νοσοκοµεία. Όπου λείπει η κυβερνητική υπευθυνότητα ανα-
δεικνύεται ο ατοµικός και συλλογικός ηρωισµός. 

Σ’ αυτή λοιπόν την κρίσιµη φάση, ο πολιτισµός πλήττεται πάρα
πολύ. Η ΠΟΘΑ και το Σωµατείο Ελλήνων Ηθοποιών µε υπογρα-
φές πάρα πολλών Σωµατείων και φυσικών προσώπων εκθέτουν
µε τον καλύτερο τρόπο, µε τα πιο µελανά χρώµατα µάλλον, αυτά
που συµβαίνουν στον πολιτισµό σήµερα. 

Το καταθέτω στο Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αθανασία (Σία) Αναγνωστο-

πούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κυρία Υπουργέ, όλη η κοινωνία πλήττεται από τις πολιτικές εγ-
κληµατικής αδιαφορίας που έχει επιδείξει η Κυβέρνηση σε τρεις
θεµελιώδεις δηµόσιους πυλώνες από τους οποίους εξαρτάται η

ελευθερία, η δηµοκρατία και η κοινωνική συνοχή της κοινωνίας,
δηµόσια υγεία, δηµόσια παιδεία και δηµοκράτης πολιτισµός. Θα
επανέλθω σε αυτό. 

Μ’ αυτή την ευκαιρία, θα ήθελα να χαιρετίσω την πρωτοβουλία
τόσο της ΠΟΘΑ όσο και του Σωµατείου Ελλήνων Ηθοποιών, οι
οποίοι στις 17 Νοεµβρίου εξέπεµπαν προγράµµατα και οι δύο
µέσω ίντερνετ από τη µία µεριά, µέσω ραδιοφώνων από την
άλλη, για να τιµήσουν αυτή την εξέγερση του Πολυτεχνείου για
δηµοκρατία και ελευθερία, την οποία η δική σας Κυβέρνηση
ήθελε µε απίστευτο αυταρχισµό να σιωπίσει η τιµή που της οφεί-
λουµε κάθε χρόνο. 

Δεν θα πω τι έγινε εκείνη την ηµέρα, αλλά θα χαιρετίσω τον
δηµοκράτη πολιτισµό, ο όποιος και τότε ενέπνευσε στην εξέ-
γερση και σήµερα θυµίζει ξανά ότι η συλλογική συνείδηση και η
µνήµη έχουν ταυτότητα. Κι αυτή την ταυτότητα την κωδικοποιεί
πάλι και πάντα ο πολιτισµός. 

Κυρία Υπουργέ, σας είπα ότι για µας η δηµόσια παιδεία, η δη-
µόσια υγεία και ο δηµοκράτης πολιτισµός είναι οι πυλώνες αυτής
της δηµοκρατίας και της ελευθερίας όλων των πολιτών. Και
µιλάω για δηµοκράτη πολιτισµό, γιατί στα σχέδιά σας ήτανε,
όπως για ιδιωτική παιδεία, έτσι για ιδιωτική υγεία, ακριβώς µε
τον ίδιο τρόπο, ένας ολιγαρχικός πολιτισµός, από τους λίγους
για τους λίγους. 

Γι’ αυτό εν µέσω πανδηµίας δεν είχατε, κυρία Υπουργέ, κανένα
σχέδιο αµέσως, κανένα αντανακλαστικό, για να στηρίξετε αυτόν
τον πολιτισµό. Φοβηθήκατε κι εσείς, όπως είπε ο κ. Πέτσας, να
µην σπαταληθούν άδικα λεφτά, άδικα για τις ΜΕΘ, άδικα για τα
σχολεία, άδικα για τους ανθρώπους του πολιτισµού. 

Σας είχαµε κάνει πρόταση να έρθετε στη Βουλή να εξετά-
σουµε συναινετικά, να διαβουλευτούµε συναινετικά για το τι θα
γίνει µε το κλείσιµο των χώρων του πολιτισµού και πώς θα αντι-
µετωπιστεί αυτό το ζήτηµα, αλλά η συναίνεση και για εσάς, όπως
άλλωστε για τον Πρωθυπουργό, σηµαίνει «ακολουθείστε ό,τι
κάνω εγώ, αν δεν ακολουθείτε, δεν είστε συναινετικοί».  

Ο πολιτισµός δεν είναι πολυτέλεια και οι δεκάδες χιλιάδες ερ-
γαζόµενοι σε αυτόν δεν είναι αµελητέα επαγγελµατική τάξη ούτε
ένας ιδιόρρυθµος χώρος ούτε βέβαια νοείται ότι Υπουργός Πο-
λιτισµού κάνει άσκηση ύφους και επίδειξη δύναµης, εκφέροντας
διάφορα, όπως «µαύρη εργασία» κ.λπ..

Κυρία Υπουργέ, δεν υπερασπίζεστε τα αυτονόητα. Θα ξεκι-
νήσω από την πολιτιστική κληρονοµιά γιατί εκεί κατ’ αρχάς απο-
τυπώνεται η σφραγίδα µίας κυβέρνησης για το τι σηµαίνει
δηµοκράτης πολιτισµός για όλους.

Για τη Θεσσαλονίκη είπατε ψέµατα ότι δεν υπάρχουν µελέτες.
Τις καταθέτω για να τις δούνε οι ιστορικοί του µέλλοντος στα
Πρακτικά της Βουλής. Για να δουν οι ιστορικοί του µέλλοντος,
να έχουν µαρτυρίες για το ποιος ευθύνεται για τον εγκληµατικό
κατακερµατισµό των αρχαιοτήτων του Μετρό της Θεσσαλονίκης.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αθανασία (Σία) Αναγνωστο-
πούλου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών)

Είπατε ψέµατα ότι θα καθυστερήσει το έργο του Μετρό λόγω
της κατά χώρα διατήρησης γιατί υπάρχουν µελέτες, οι οποίες
αποδεικνύουν το ακριβώς αντίθετο. Και υπάρχει και η πραγµατι-
κότητα, κυρία Υπουργέ. Ένα έργο το οποίο είχε καθυστερήσει
επί προηγούµενων κυβερνήσεων πάρα πολλά χρόνια, που τα δύο
χρόνια πριν από το 2015 ήταν εντελώς σταµατηµένο, ολοκληρώ-
θηκε κατά 75% µέχρι το 2019. 

Ακολουθήσατε τα συµφέροντα των εργολάβων και καταδικά-
ζετε τη Θεσσαλονίκη και εµάς όλους, όλους τους Έλληνες, αλλά
και τη διεθνή κοινότητα να µην έχει ένα τεράστιο δείγµα συνέ-
χειας πολυπολιτισµικού πολιτισµού, θρησκευτικού και κοσµικού
κέντρου όλων των Βαλκανίων, όπως είναι η Θεσσαλονίκη. Η Θεσ-
σαλονίκη σας αρέσει ως περικεφαλαία. Όταν δεν σας βολεύει
στο αφήγηµά σας τότε µπαίνει στο περιθώριο. 

Βέβαια τα ίδια κάνατε και µε τη Σαλαµίνα. Εκεί όχι µόνο καγ-
χάσατε για τον τύµβο των Σαλαµινοµάχων, αλλά ακολουθήσατε
αυτά που είπε ο κ. Χατζηδάκης, επειδή συνεργαζόσαστε πάρα
πολύ. Αλλά κυρία Υπουργέ, είστε Υπουργός Πολιτισµού και όχι
µη πολιτισµού και ακολουθείτε έναν Υπουργό, ο οποίος έχει έναν
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νόµο αρχαιοκτόνο και περιβαλλοντοκτόνο. Εκεί έπρεπε να ασκή-
σετε αυτό το οποίο προσδιορίζεται από το Σύνταγµα για την αρ-
µοδιότητά σας, να στηρίξετε την πολιτιστική κληρονοµιά στη
Σαλαµίνα. 

Παραδώσατε τη χερσόνησο της Κυνόσουρας σε έναν κολλητό
και από την άλλη µεριά, στερήσατε απ’ αυτή την περιοχή -εκεί
που πηγαίνατε και φωτογραφιζόσασταν µε τον Πρωθυπουργό
για τα δυόµισι χιλιάδες χρόνια- από το εµβληµατικό µνηµείο, τη
διατήρηση και την προστασία του εµβληµατικού µνηµείου που
είναι η Σαλαµίνα. 

Εµείς, όµως, θέλουµε να πούµε ότι αυτό δεν θα περάσει έτσι.
Θα είχα πολλά παραδείγµατα να αναφέρω για την πολιτιστική
κληρονοµιά, για το Καρά Τεπέ της Μυτιλήνης, για την Κοιλάδα
των Μουσών της Βοιωτίας, για την Αίγλη Ζαππείου, αλλά θα
µείνω µόνο στην ίδια την Ακρόπολη. 

Καγχάσατε, ειρωνευτήκατε, αυτό που συνηθίζετε µονίµως,
τους ανθρώπους, τους πολίτες, που είναι δικαίωµά τους και κα-
θήκον τους να ενδιαφερθούν για τα έργα και τις παρεµβάσεις
στον Βράχο της Ακρόπολης. Καγχάσατε, αλλά δεν µας είπατε,
κυρία Υπουργέ, γιατί το ελληνικό τµήµα της UNESCO ασκεί δρι-
µεία κριτική για τις παρεµβάσεις. Το καταθέτω στα Πρακτικά της
Βουλής.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αθανασία (Σία) Αναγνωστο-
πούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών)

Γιατί, κυρία Υπουργέ, δεν έγινε καµµία δηµοκρατική διαβού-
λευση; Γι’ αυτόν τον δηµοκράτη πολιτισµό µιλάµε. Δεν θέλουµε
εµείς να µπούµε στην επιστηµονική συζήτηση, αλλά υπάρχουν
πολλές επιστηµονικές απόψεις. Υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι
έχουν δώσει απόψεις άλλες, αλλά ήρθε τώρα το ελληνικό τµήµα
της UNESCO.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα µου επιτρέψετε να πάρω λίγο παραπάνω χρόνο.
Θα πάω στον σύγχρονο πολιτισµό να δούµε τους ζωντανούς,

οι οποίοι παλεύουν µε την επιβίωσή τους. Βαθιά ταξική αντιµε-
τώπιση, αυτή είναι η επικεφαλίδα που µπορεί να πει κανείς. Λέτε
συνέχεια, είπατε πριν και στην επίκαιρη ερώτηση του συναδέλ-
φου, «δώσαµε τόσα», νούµερα, νούµερα. 

Εγώ θα σας πω ότι όλες οι επιχορηγήσεις που δώσατε συνο-
λικά, και αυτές που δώσατε για τη Θεσσαλονίκη για τους επο-
πτευόµενους φορείς προχθές συν για τον κινηµατογράφο, µισό
εκατοµµύριο χθες, ξεπερνάνε κατά λίγο τα λεφτά της λίστας
Πέτσα στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 24 εκατοµµύρια ευρώ πε-
ρίπου. Άρα, λοιπόν, αποτιµάται ο πολιτισµός και οι άνθρωποί του
λίγο περισσότερο από τη λίστα Πέτσα. 

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ τι είναι αυτά τα ποσά, τα
οποία καταθέτω εδώ για να µείνουν στα Πρακτικά της Βουλής οι
περίφηµες επιχορηγήσεις. Πώς ήταν πετσοκοµµένος ο προϋπο-
λογισµός του 2020, γιατί δεν υπήρχε ο πολιτισµός στον προϋπο-
λογισµό σας, πώς είναι πετσοκοµµένος του 2021, τουλάχιστον
αυτό που έχουµε δει.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αθανασία (Σία) Αναγνωστο-
πούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών)

Θέλω, όµως, να πω δύο πράγµατα για τα περίφηµα επιδόµατα.
Κυρία Υπουργέ, φτιάξατε µια φούσκα µε το Μητρώο Καλλιτε-
χνών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία συ-
νάδελφε, παρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Δύο λεπτά θα πάρω,
κύριε Πρόεδρε.

Φτιάξατε µία φούσκα που λέγεται Μητρώο Καλλιτεχνών. Είναι
µία πλατφόρµα στο Υπουργείο Εργασίας στην «ΕΡΓΑΝΗ». Θα
επανέλθουµε και σε αυτό. Τουλάχιστον ξανανοίξτε την τώρα. Ο
κόσµος πεινάει. Ξανανοίξτε την τώρα!

Επειδή, όµως, ο κόσµος του πολιτισµού πεινάει, και µε αυτή
την, θα µου επιτρέψετε, απολίτιστη και αντιδηµοκρατική πολιτική
πολιτισµού, θα ήθελα να καταθέσουµε εδώ στη Βουλή κάποιες

προτάσεις. Τις έχουµε εισηγηθεί εδώ και καιρό. Κάποιες είναι
καινούργιες. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αθανασία (Σία) Αναγνωστο-
πούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών)

Πρώτον, πρόγραµµα «Μένουµε Όρθιοι ΙΙ», όπου αναλύονται
και κοστολογούνται όλα τα µέτρα οµπρέλας προστασίας για
τους δηµιουργούς, τους καλλιτέχνες, τους επισφαλώς εργαζό-
µενους και τις επιχειρήσεις του πολιτισµού, της δηµιουργικής,
πολιτιστικής οικονοµίας και της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης.

Δεύτερον, τις προτάσεις µας για ταµείο για πολιτιστικό και δη-
µιουργικό τοµέα, για την αξιοποίηση του ΕΣΠΑ για σηµαντική αύ-
ξηση των προγραµµάτων του Υπουργείου Πολιτισµού, για µεγά-
λο κοινωνικό πρόγραµµα «Πολιτισµός για Όλους», για ενίσχυση
πόρων κινηµατογράφου, προτάσεις για το βιβλίο, τις οποίες και
καταθέτουµε εδώ.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αθανασία (Σία) Αναγνωστο-
πούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών)

Γιατί εχθές απ’ ό,τι παρακολούθησα, κυρία Υπουργέ, µείνατε
στις γενικότητες γι’ αυτό το µείζον θέµα, όπως είναι το βιβλίο.

Τρίτον, καταθέτουµε την ερχόµενη εβδοµάδα τροπολογία µε
τρεις διατάξεις στο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εργασίας και
καλούµε όλους τους Βουλευτές όλων των παρατάξεων που θε-
ωρούν ότι ο πολιτισµός δεν είναι ψυχοφάρµακο, αλλά είναι η ζωή
η ίδια, η δική µας και του µέλλοντος να τη στηρίξουν. 

Η πρώτη διάταξη αφορά την ποσόστωση ρεπερτορίου. Με την
προτεινόµενη διάταξη δηµιουργείται µία εθνική οµπρέλα προ-
στασίας της εγχώριας δηµιουργίας και των νέων δηµιουργών.
Έπρεπε να το έχουµε κάνει. Το έχουν κάνει άλλες χώρες, όπως
η Γαλλία, η Ισπανία και πολλές άλλες χώρες. Το 35% είναι το ελά-
χιστο ποσοστό που µπορεί αυτή η κοινωνία και η Κυβέρνηση βέ-
βαια να δείξει την αλληλεγγύη της, την εθνική προστασία και της
πολιτιστικής κληρονοµιάς, αλλά και της σύγχρονης δηµιουργίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία συ-
νάδελφε, έχετε φτάσει τα δεκατέσσερα λεπτά. Σας παρακαλώ,
έχετε και δευτερολογία.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Τελειώνω.
Ενίσχυση οργανισµών συλλογικής διαχείρισης. Ξέρετε ότι µε

το κλείσιµο όλων των χρηστών που αποδίδουν στους ΟΣΔΑ χρή-
µατα οι άνθρωποι, τα φυσικά πρόσωπα, οι καλλιτέχνες, οι δηµι-
ουργοί δεν µπορούν να ζήσουν. 

Να δοθούν λεφτά στον Οργανισµό Πνευµατικής Ιδιοκτησίας,
50% της διανοµής που αναλογούσε στους δικαιούχους το 2019,
95% να πάει στα φυσικά πρόσωπα. Τα αποδιδόµενα στους δι-
καιούχους να είναι αφορολόγητα και ακατάσχετα.

Τρίτη και τελευταία διάταξη. Συντελεστής ΦΠΑ στο 6% για ψη-
φιακά βιβλία, ψηφιακή ή ηχητική µορφή µουσικής, για πώληση
όλων των υλικών των φορέων και των ψηφιακών αρχείων εγγρα-
φής ήχου και εικόνας, για όλες τις υπηρεσίες πολιτισµού. Εδώ,
µε αυτή τη διάταξη, απαλείφεται ο περιορισµός ότι ισχύει για τις
υπηρεσίες πολιτισµού µέχρι τον Απρίλη και γίνεται για πάντα από
εδώ και πέρα.

Ανοιχτά βιβλιοπωλεία και ανοιχτές δανειστικές βιβλιοθήκες µε
όλα τα υγειονοµικά πρωτόκολλα. Μία εθνική πολιτική για το βι-
βλίο, την οποία η δική σας Κυβέρνηση σταµάτησε καταργώντας
το ΕΚΕΒΙ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Έχουµε πολλά να συζητήσουµε, κυρία Υπουργέ. Μην αρχίσε-
τε, όµως, πάλι τα νούµερα και µία στείρα αντιπαράθεση και πο-
λεµική, όπως το συνηθίζετε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριοι συ-
νάδελφοι, µε βάση τον Κανονισµό η κ. Αναγνωστοπούλου είχε
δέκα λεπτά πρωτολογία και πέντε λεπτά δευτερολογία. Χρησι-
µοποίησε όλο τον χρόνο. Όµως, επειδή είναι η επικεφαλής από
τους οµιλητές Βουλευτές, δεν θα χρεώσουµε τη δευτερολογία.
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Το κατανοώ αυτό. 
Θέλω να σας πω κάτι, όµως, κύριοι συνάδελφοι. Όποιος ξε-

περνάει το χρόνο του από εδώ και πέρα θα παίρνει και τη δευτε-
ρολογία του. Σας παρακαλώ πάρα πολύ, γιατί, όπως καταλα-
βαίνετε, έτσι πρέπει να γίνει.

Κύριε Σκουρολιάκο, είστε ο επόµενος οµιλητής. Έχετε πέντε
λεπτά από την πρωτολογία και τρία λεπτά από τη δευτερολογία
σας. 

Δεν θα ρωτώ κανέναν συνάδελφο. Γνωρίζετε, βλέπετε τον
χρόνο, κτυπάει το κουδούνι και όλοι καταλαβαίνουµε.

Κύριε Σκουρολιάκο, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. Θα χρησιµοποιήσω την πρωτολογία µου και αργότερα
τη δευτερολογία µου.

Κύριε Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
πριν από τις εκλογές του 2019, µελετώντας τα προγράµµατα των
κοµµάτων, είδαµε ότι στο πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας δεν
υπήρχε ούτε µία λέξη για τον πολιτισµό. Δεν είχε θέσεις η Νέα
Δηµοκρατία; Είχε, υπήρχαν θέσεις, αλλά υπήρχαν ως κρυφή
ατζέντα. Γιατί, όπως αποδείχθηκε µετά τις εκλογές, αυτά που
εφάρµοσε, αν τα ανακοίνωνε ως πολιτική της, µάλλον θα έχανε
παρά θα κέρδιζε ψήφους.

Την καταστροφική ατζέντα σας, λοιπόν, τα αρχαία, Μετρό
Θεσσαλονίκης, υποβάθµιση της λειτουργίας του «ΑΚΡΟΠΟΛ»,
πνευµατικά δικαιώµατα, αµαρτωλό ταµείο, η κάλυψη κάποιων
συνδικαλιστών που κατηγορούνται για πέντε κακουργήµατα
κ.λπ., ακολούθησε η πανδηµία, η οποία αποκάλυψε το ανάλγητο
πρόσωπό σας απέναντι στους ανθρώπους του πολιτισµού αλλά
και στο χώρο. Νοµίσατε ότι µπορείτε να τυλίξετε σε µία κόλλα
χαρτί τους καλλιτέχνες και να τους κοροϊδέψετε. Ανακοινώνετε
µέτρα µε τέτοιες προϋποθέσεις, που αυτά τα µέτρα αφορούν
πολύ λίγους. Μπορείτε να κοροϊδέψετε µε τα νούµερα τους συµ-
πολίτες µας που µας ακούν και δεν ξέρουν το χώρο, αλλά τους
καλλιτέχνες δεν µπορείτε να τους κοροϊδέψετε, γι’ αυτό τους
έχετε καθηµερινά απέναντί σας.

Για παράδειγµα, η επέκταση του βοηθήµατος σε όσους είχαν
πάρει το εποχικό την περίοδο 2018 - 2019 δεν αφορά παρά δύο
χιλιάδες επτακόσιους ογδόντα οκτώ εργαζόµενους από τους
ενενήντα πέντε χιλιάδες του χώρου. Κάθε ανακοίνωσή σας δια-
φηµίζεται ως γενναιόδωρη, αλλά αφορά λίγους. Ακόµα περιµέ-
νουν οι ΑΜΚΕ από το καλοκαίρι, οι αστικές µη κερδοσκοπικές
επιχειρήσεις του θεάτρου, τα δυο χιλιάρικα που τους τάξατε και
δεν τα έχουν πάρει.

Χθες βγάλατε µία απόφαση, µας την ανακοινώσατε προ της
επερώτησης -να κάνουµε συχνά επερωτήσεις, αν είναι να κινη-
τοποιήσετε- που και πάλι οι αριθµοί µπορεί να κάνουν εντύπωση,
οι 568.000 ευρώ από το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού,
αλλά οι άνθρωποι δεν ξέρουν ότι αφορούν λίγους, ελάχιστους.
Μας δώσατε έναν κατάλογο ωφελουµένων µε ποσά, τα οποία κά-
ποιος που έχει δουλέψει µία σεζόν στο θέατρο -δεν µιλάω γι’ αυ-
τούς που ξέρουν από επιχειρήσεις- ξέρει ότι είναι απαράδεκτα,
είναι µία ελάχιστη στήριξη.

Μας λέτε ότι δώσατε 2 εκατοµµύρια για τον πολιτισµό. Όµως,
22 εκατοµµύρια έδωσε η λίστα Πέτσα στα Μέσα εκείνα τα οποία
τους αριθµούς που λέτε τους προβάλλουν ως µεγάλη ευεργεσία,
ενώ είναι ψίχουλα, ενώ δεν είναι τίποτα.

Δίνετε εκτάκτως το ποσό των 26.000 ευρώ στα δηµοτικά περι-
φερειακά θέατρα. Δέκα χρόνια είχα την τύχη να διευθύνω ένα
τέτοιο θέατρο. Αυτά τα χρήµατα είναι ένας υπάλληλος. Ξέρετε,
ένα δηµοτικό περιφερειακό θέατρο είναι ένα θέατρο µε πλήρη
λειτουργία, θέλει πολλούς υπαλλήλους, θέλει τεχνικούς, για να
µην µπούµε στις παραγωγές, τους ηθοποιούς και τα υλικά.

Έχουµε καταγγελίες ότι η γραφειοκρατία του Υπουργείου
έβαλε πάρα πολλά εµπόδια σε όσους έκαναν αιτήσεις. Πάρα
πολλά εµπόδια! Αργήσατε τραγικά να ανανεώσετε υγειονοµικά
πρωτόκολλα. Αρχές Οκτωβρίου τα ανακοινώσατε, όταν πια τα
έξοδα είχαν γίνει, οι σκηνές έκλεισαν και οι άνθρωποι µπήκαν
µέσα.

Οι καλλιτέχνες λένε ότι ζούµε στην επικράτειά του «θα», «θα»
και «θα». Κάνετε µία εξαγγελία και ουσιαστικά την παίρνετε πίσω,
την ακυρώνετε µέσω της µέσω της γραφειοκρατίας, την οποία

χειρίζεστε άριστα. 
Η µείωση του τζίρου στο χώρο του θεάµατος και ακροάµατος

έχει µειωθεί σε πάνω από 90% κατά το πρώτο εξάµηνο, σύµφωνα
µε τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ. Η ανεργία στο χώρο έχει αυξηθεί
δραµατικά. Στη Θεσσαλονίκη ο Σύλλογος Μουσικών έχει οργα-
νώσει συσσίτια. Στην Αθήνα το Προεδρείο του Σωµατείου Ελλή-
νων Ηθοποιών περνάει από φιλεύσπλαχνα σουβλατζίδικα και
παίρνει µερίδες για τους ηθοποιούς που πένονται, που δεν έχουν
να ζήσουν, γιατί από το Φλεβάρη τους ανακοινώσατε ότι δεν θα
δουλέψουν, ότι απαγορεύεται να δουλέψουν. 

Ας µην περάσουµε στα συγγενικά και πνευµατικά δικαιώµατα.
Τα ανέφερε και η κ. Αναγνωστοπούλου. Οι χώροι του πολιτισµού
και της διασκέδασης δεν λειτουργούν. Δεν υπάρχουν εισπράξεις,
δεν αποδίδονται δικαιώµατα. Σήµερα οι Οργανισµοί Συλλογικής
Διαχείρισης έχουν χάσει τουλάχιστον το 70% του τζίρου τους.
Αυτό που έκανε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ήταν αυτό που περίµε-
ναν δεκαετίες οι δηµιουργοί, το νόµο για τα συγγενικά και πνευ-
µατικά δικαιώµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, την πρωτολογία µου, λέγοντας ότι
είναι περιττό, φαντάζοµαι, να ρωτήσουµε για το εάν σχεδιάζετε
το τοπίο του πολιτισµού µετά την πανδηµία. Είναι περιττό να ρω-
τήσουµε ποιο είναι το πρόγραµµα για την αναζωογόνηση του θε-
άτρου, του χορού. Είναι αστείο να σκεφτούµε πως σας ενδια-
φέρει το µέλλον του χώρου και των ανθρώπων του. Δεν έχετε
δώσει τέτοια δείγµατα.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στώ, κύριε συνάδελφε.

Ο κ. Βερναρδάκης έχει τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ερώτηση πρώτη. Γιατί δεν προχωράτε σε γεν-

ναία έκτακτη επιχορήγηση των Οργανισµών Συλλογικής Διαχεί-
ρισης; Ο κόσµος των δηµιουργών βρίσκεται αυτή τη στιγµή σε
κατάσταση απελπισίας, σε κατάσταση πενίας. Σας το είχαµε πει
και από το πρώτο κύµα της πανδηµίας. Γιατί δεν σκέφτεστε αυτή
την λύση, η οποία θα έλυνε ένα τεράστιο πρόβληµα σε σχέση µε
το ζήτηµα της µη πληρωµής, της µη απόδοσης αυτή τη στιγµή
πνευµατικών δικαιωµάτων στη χώρα;

Μιλάτε για το µητρώο. Εγώ απορώ µε αυτά που λέτε. Είπατε
ότι θα φτιάξετε ένα µητρώο στο Υπουργείο Πολιτισµού. Είναι
απαραίτητο. Πράγµατι, χρειάζεται µία τυπολόγηση, µία καταλο-
γογράφηση των επαγγελµάτων, µία αποτύπωση του τι συµβαίνει
αυτή τη στιγµή σε όλη αυτή τη βιοµηχανία του πολιτισµού.
Σωστό. Σας έκανα πριν από µερικές µέρες µια κοινοβουλευτική
ερώτηση και µου απαντήσατε ότι οι υπηρεσίες του Υπουργείου
Πολιτισµού δεν έχουν καµµία εµπλοκή στο µητρώο. Αυτό που
εσείς λέγατε µητρώο ως πολιτική του Υπουργείου σας ήταν η
εθελοντική αυτοεγγραφή στην «ΕΡΓΑΝΗ», για να πάρουν το επί-
δοµα των 800 ευρώ στο πρώτο κύµα της πανδηµίας. 

Απόδειξη δε αυτού του παρανοϊκού επιχειρήµατος που φέρ-
νετε αυτή τη στιγµή, είναι ότι πριν από λίγο στην ερώτηση του κ.
Κωνσταντοπούλου του Κινήµατος Αλλαγής είπατε ότι έχουν
πάρει το επίδοµα δεκαέξι χιλιάδες διακόσιοι πέντε. Μα, εσείς η
ίδια λέγατε και ξαναλέγατε πριν από µερικούς µήνες ότι οι ερ-
γαζόµενοι στο χώρο του πολιτισµού είναι πενήντα, εξήντα, εβδο-
µήντα χιλιάδες.

Ποια είναι η πολιτική σας, τελικά; Ούτε ενίσχυση των Οργανι-
σµών Συλλογικής Διαχείρισης ούτε µητρώο ως δέσµια πολιτική,
ως αρµοδιότητα, ως έκφραση αρµοδιότητας του Υπουργείου
Πολιτισµού..

Ερώτηση δεύτερη: Τι πήγατε να κάνετε στην Πρόεδρο του
Συµβουλίου Επικρατείας; Ιδιωτική συζήτηση δεν πήγατε να κά-
νετε. Πρέπει να µας πείτε, διότι πήγατε δυο-τρεις µέρες πριν ει-
σαχθεί στην Ολοµέλεια του Συµβουλίου Επικρατείας η υπόθεση
των αρχαίων Θεσσαλονίκης. 

Γιατί το ρωτάω αυτό; Βεβαίως, να σας πω. Διότι εάν κάνετε
παρέµβαση στο Συµβούλιο της Επικρατείας για να νοµιµοποι-
ήσετε ή για να προλάβετε τυχόν αρνητική εξέλιξη στο θέµα αυτό,
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φανταστείτε τι κάνετε σε άλλα θέµατα, διότι εδώ έχουµε αυτή τη
στιγµή στο Υπουργείο Πολιτισµού επτά διώξεις, δύο ποινικές
διώξεις µε άθροισµα επτά κακουργηµάτων, για τα οποία δεν
έχετε ασκήσει τον παραµικρό πειθαρχικό έλεγχο, όπως είστε
υποχρεωµένη από τις γνωµοδοτήσεις του Νοµικού Συµβουλίου
του Κράτους, από τις γνωµοδοτήσεις του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας, από τον Δηµοσιοϋπαλληλικό Κώδικα και ούτω καθε-
ξής.

Έχετε λάβει την τελευταία πειθαρχική δίωξη, παραδείγµατος
χάριν, από την Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών, στις 11 Αυγού-
στου, που σας ενηµερώνει ότι η εισαγγελία ασκεί ποινική δίωξη
για τα αδικήµατα της απιστίας κατ’ εξακολούθηση και κατά συ-
ναυτουργία σε βάρος του ελληνικού δηµοσίου και δεν έχετε
κάνει τίποτα γι’ αυτό. Δεν παίρνετε καµµία ευθύνη. Υπάρχουν
προσωποποιηµένες ευθύνες και αντί να ασκήσετε τα πειθαρχικά
σας καθήκοντα, όπως ο νόµος ορίζει, όπως είσαστε υποχρεω-
µένη, διότι αλλιώς είσαστε εκτεθειµένη σε παράβαση καθήκον-
τος, αρχίζετε και διαστρεβλώνετε την κατάσταση. 

Και προφανώς, για αυτά όλα έχετε καταγραφεί ως το Υπουρ-
γείο της παραδιοικητικής εκτροπής, ως το Υπουργείο το οποίο
ενάµιση χρόνο τώρα προσπαθεί να συγκαλύψει τα ΚΕΕΛΠΝΟ
του Υπουργείου Πολιτισµού.

Θέλουµε συγκεκριµένη απάντηση γι’ αυτό το ζήτηµα. Και όχι
µόνο για αυτό. Θα σας θέσω και το άλλο τώρα ερώτηµα: Μέχρι
ποιου σηµείου θα φτάσει αυτή η καφκική διαδικασία µέσα στο
Υπουργείο, να αθωώνετε τους ποινικά ελεγχόµενους από τη δι-
καιοσύνη για επτά κακουργήµατα -απιστία κατ’ εξακολούθηση,
σύσταση εγκληµατικής οργάνωσης, αυτές είναι οι κατηγορίες,
είναι επτά βαριά κακουργήµατα-, να σταµατάτε την άσκηση του
πειθαρχικού διοικητικού ελέγχου που είσαστε υποχρεωµένοι να
κάνετε και -ω του θαύµατος!- να κάνετε ΕΔΕ και να ασκείτε πει-
θαρχικές διώξεις στους υπαλλήλους εκείνους οι οποίοι βοήθη-
σαν τη δικαιοσύνη να αναµοχλεύσει και να µπορέσει να φτάσει
σε κάποια διερεύνηση αυτών των µεγάλων οικονοµικών και πο-
λιτικοσυνδικαλιστικών σκανδάλων µέσα στο Υπουργείο. Μέχρι
πού θα φτάσει αυτή η διαδικασία;

Γι’ αυτόν τον λόγο οριστήκατε Υπουργός Πολιτισµού; Για να
συγκαλύπτετε αυτά τα τεράστια σκάνδαλα που έρχονται, βε-
βαίως, από το παρελθόν και που πιθανώς να σας εµπλέκουν και
από την εποχή που ασκούσατε τα καθήκοντα της γενικής γραµ-
µατέως;

Και φτάνετε στο θλιβερό σηµείο να έχετε διορίσει στο Ταµείο
Αλληλοβοήθειας εκκαθαριστή εν λειτουργία, δηλαδή και εκκα-
θάριση για να καλύψουµε τα σκάνδαλα τα οποία υπάρχουν, άλλα
και σε λειτουργία για να µπορούµε να εξακολουθούµε να δίνουµε
χρηµατοδοτήσεις σε αυτή την παράνοµη οργάνωση, η οποία κα-
τηγορείται στη δικαιοσύνη. Πρόσφατα δώσατε αλλά 40.000 για
ανύπαρκτο συνέδριο σε αυτή την περίφηµη οµάδα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, θα χρησιµοποιήσετε και τη δευτερολογία σας;

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ: Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Πιθανώς θα τη χρησιµοποιήσω και θα µου την αφαιρέσετε γιατί
είναι πολύ σηµαντικό.

Και φτάνετε στο σηµείο να απολύετε εργαζόµενους που δου-
λεύουν είκοσι και είκοσι πέντε χρόνια στον παιδικό σταθµό αυτού
του δηµόσιου προσώπου -ο εκκαθαριστής, δηλαδή, παίρνει πα-
ράνοµες πρωτοβουλίες µε την κάλυψή σας προφανώς- τη στιγµή
που εσείς δεν εφαρµόζετε νόµο που βρίσκεται σε ισχύ, δηλαδή
µεταφορά των εργαζοµένων στον οργανισµό του Υπουργείου
Πολιτισµού.

Και εδώ θέλω και µια απάντηση, κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκπρό-
σωπε από τη Νέα Δηµοκρατία, διότι τον νόµο αυτόν, µε τον οποίο
επελύετο ένα ζήτηµα, τον είχε ψηφίσει και η Νέα Δηµοκρατία και
τον είχε υποστηρίξει τότε σθεναρά και η εκπρόσωπος που ήταν
αρµόδιος για τα θέµατα του πολιτισµού.

Και εδώ πάλι παραβαίνετε τα καθήκοντά σας. Δεν υπάρχει
µόνο ο νόµος που βρίσκεται σε ισχύ. Πρέπει να µας πείτε τι θα
κάνετε. Θα τον καταργήσετε; Έχετε σκοπό να τον καταργήσετε;
Γιατί δεν τον εφαρµόζετε τον νόµο και καταδικάζετε σε αναστολή

εργασίας εργαζόµενους µε είκοσι και είκοσι πέντε χρόνια εργα-
σίας;

Και πώς τοποθετείστε στην απόφαση της Ολοµέλειας της Ανε-
ξάρτητης Αρχής του ΑΣΕΠ, που σας λέει ότι είναι νόµιµη η δια-
δικασία και να προχωρήσετε τώρα να λύσετε αυτό το πρόβληµα,
το οποίο το σέρνετε; Αντιθέτως, νοµιµοποιείτε την πιο παράνοµη,
την πιο καφκική διαδικασία µέσα στο Υπουργείο Πολιτισµού.

Είσαστε υπεύθυνη, προσωπικά υπεύθυνη, για τη συγκάλυψη
αυτού του µεγάλου σκανδάλου, το οποίο έχει καταντήσει το
Υπουργείο Πολιτισµού όχι για τους δηµιουργούς να αδιαφορεί,
αλλά εδώ είναι ένα εκτροφείο σκανδάλων και παραδιοίκησης.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, σας έχει µείνει ένα λεπτό.

Η κ. Ξενογιαννακοπούλου έχει τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Θα πάρω και τη δευτε-

ρολογία µου, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κυρία Υπουργέ, είναι αλήθεια

ότι ο κόσµος του πολιτισµού, οι καλλιτέχνες, οι εργαζόµενοι αν-
τιµετωπίζουν δραµατικά τις συνέπειες, τις οικονοµικές και τις κοι-
νωνικές, της πανδηµίας. Είναι πραγµατικά -µιλάµε µαζί τους,
έχουµε φίλους σ’ αυτόν τον χώρο- στα πρόθυρα του να µην µπο-
ρούν πολλοί να επιβιώσουν. 

Οι συνθήκες είναι κυριολεκτικά τέτοιες που απαιτούν από την
πλευρά σας, κυρία Υπουργέ, έστω και τώρα, έστω και µε τόση
καθυστέρηση, να λάβετε δραστικά µέτρα στήριξης.

Όταν ξεκίνησε η πανδηµία και το πρώτο lockdown, υπήρξε µια
απίστευτη ολιγωρία, αδιαφορία για τον κόσµο του πολιτισµού.
Θα έλεγα, µάλιστα, ότι όχι µόνο υπήρξε ολιγωρία, αλλά ακού-
σαµε και απαξιωτικές δηλώσεις, οι οποίες ήρθαν να προσβάλ-
λουν έναν χώρο, ο οποίος συµβάλλει τόσο πολύ συνολικά στη
χώρα µας. Όµως, εγώ θέλω ιδιαίτερα να εστιαστώ στους εργα-
ζόµενους και στους καλλιτέχνες και σ’ αυτό που πραγµατικά δο-
κιµάζουν όλη αυτή την περίοδο.

Έπρεπε να διαµορφωθεί ένα µεγάλο κίνηµα, ένα κίνηµα από
τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης εδώ στη Βουλή, ένα κίνηµα ευ-
ρύτερο κοινωνικό για το support workers, για να έρθετε µε πολύ
µεγάλη καθυστέρηση τον Μάιο να συγκροτήσετε αυτό το µη-
τρώο όπως συγκροτήθηκε -και οι προηγούµενοι συνάδελφοι ανα-
φέρθηκαν σ’ αυτό- µε µια προχειρότητα, χωρίς να επικοινωνηθεί
η πλατφόρµα επαρκώς, προκειµένου να µπορέσουν κάποιοι απ’
αυτούς τους καλλιτέχνες, τους εργαζόµενους, να λάβουν το επί-
δοµα των 534 ευρώ.

Πού βρισκόµαστε, όµως, σήµερα; Εγώ θα ήθελα να είµαι πολύ
συγκεκριµένη, γιατί είναι η στιγµή που πρέπει και πολύ συγκε-
κριµένα µέτρα να ληφθούν. Η συνάδελφος, η κ. Σία Αναγνωστο-
πούλου, κατέθεσε συγκεκριµένες προτάσεις και οι προηγούµενοι
συνάδελφοι αναφέρθηκαν.

Πρώτα απ’ όλα, το πρώτο που ζητάµε σήµερα είναι να ανοίξει
το µητρώο, να ανοίξει και να επεκταθεί. Έχει κλείσει το µητρώο
στις 20 Οκτωβρίου και, σύµφωνα µε τις πληροφορίες που έχουµε
και από την ΠΟΘΑ και από τους καλλιτέχνες, µέχρι και τις 14
Οκτωβρίου, έξι µέρες πριν κλείσει το µητρώο, υπήρχε πρόσθεση
ειδικοτήτων, δηλαδή έµπαιναν έτσι ειδικότητες.

Είναι απόλυτη ανάγκη αυτή τη στιγµή να ανοίξετε το µητρώο,
να δώσετε µια νέα προθεσµία, να δώσετε τη δυνατότητα να
µπουν όλες οι ειδικότητες, ώστε να µην υπάρχει αυτή η µεγάλη
αδικία και, πάνω από όλα, πρέπει να καλυφθεί αυτή η µεγάλη κοι-
νωνική ανάγκη.

Το δεύτερο που ζητάµε, εφόσον ενταχθούν, είναι το εξής, γιατί
υπάρχει πληθώρα καλλιτεχνών και εργαζοµένων του πολιτισµού
που πρέπει να ενταχθούν. Ανέφερε ο κ. Σκουρολιάκος ή ο κ. Βερ-
ναρδάκης, νοµίζω, τον αριθµό προηγουµένως, ότι εσείς είχατε
πει για δεκαέξι χιλιάδες, όταν αυτή τη στιγµή λέµε ότι υπάρχουν
πάνω από σαράντα ή πενήντα χιλιάδες άνθρωποι, οι οποίοι θα
έπρεπε να µπορούν να αξιοποιήσουν και να καλυφθούν έστω και
από αυτό το επίδοµα των 534 ευρώ τον µήνα. Θα θέλαµε να
έχουµε τα ακριβή στοιχεία από εσάς, δηλαδή πόσοι πραγµατικά
έχουν εγγραφεί και πόσοι έχουν αρχίσει αυτή τη στιγµή να πλη-
ρώνονται και πόσοι εν δυνάµει δικαιούνται να εγγραφούν, και
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εφόσον ανοίξετε το µητρώο -που πιστεύω ότι πρέπει να είναι η
απόφασή σας-, να πάρουν και αναδροµικά το επίδοµα του Σε-
πτεµβρίου και του Οκτωβρίου.

Σύµφωνα µε τις πληροφορίες που έχουµε, κάποιοι από τους
εγγεγραµµένους έχουν αρχίσει να λαµβάνουν το επίδοµα του Σε-
πτεµβρίου και του Οκτωβρίου. Υπάρχουν, όµως, καθυστερήσεις
και πολλοί δεν το έχουν πάρει. Θέλουµε µια επίσηµη ενηµέρωση,
θέλουµε τα επίσηµα στοιχεία εδώ στη Βουλή.

Θα πρέπει, όµως, κυρία Υπουργέ, να αναλάβετε να τηρηθούν
και να εφαρµοστούν και προς τους καλλιτέχνες και τους εργα-
ζοµένους του πολιτισµού όλα τα µέτρα που έχετε ήδη αναγνω-
ρίσει ως Κυβέρνηση, έστω και αποσπασµατικά, σε όλους τους
εργαζόµενους.

Ειδικά βέβαια -και αυτό ειπώθηκε και από τον κ. Σκουρολιάκο-
θα πρέπει να αποζηµιωθούν για τις παραστάσεις, οι οποίες ακυ-
ρώθηκαν και µάλιστα µε έναν τρόπο όχι τυπικό, αλλά µέσα από
µία αναγγελία του κ. Χαρδαλιά και µε τον τρόπο που έγινε το κα-
λοκαίρι. Αυτό είναι το πρώτο. Θα πρέπει, όπως είπαµε και πριν,
να διασφαλιστεί για όλους η δυνατότητα να πάρουν αυτό το µη-
νιαίο επίδοµα.

Επίσης, θα πρέπει -και αυτό είναι κρίσιµο- να προβλέψετε µε
νοµοθετική ρύθµιση και για τον κόσµο του πολιτισµού τη µείωση
των ενσήµων, ώστε να µπορούν και αυτοί να επωφεληθούν από
το επίδοµα ανεργίας. Αυτό είναι κρίσιµο. Ήδη το έχετε θεσµο-
θετήσει για πάρα πολλές κατηγορίες και σωστά, ιδιαίτερα επο-
χικών εργαζοµένων γιατί αυτοί αντιµετώπιζαν το πρόβληµα το
καλοκαίρι. Ε, δεν είναι και οι καλλιτέχνες και ο κόσµος του πολι-
τισµού που θα έπρεπε στοιχειωδώς να καλυφθούν και σ’ αυτή
την κατηγορία;

Ακόµη, θα πρέπει να θεσµοθετήσετε και για αυτούς το επίδοµα
ενοικίου και στοιχειωδώς να τους καλύψετε τουλάχιστον να ανα-
σταλεί η υποχρέωση πληρωµών των ληξιπρόθεσµων οφειλών
τους. Ιδιαίτερα τώρα δεν υπάρχει και δικαιολογία. Είµαστε εν
µέσω ενός δεύτερου και πολύ πιο κρίσιµου lockdown, που δεν
ξέρουµε και πότε θα τελειώσει. Άρα περιµένουµε από εσάς να
πάρετε συγκεκριµένες πρωτοβουλίες και δεσµεύσεις για αυτά
τα θέµατα. 

Δύο σηµεία ακόµα. Θεσµοθετήσατε την επιδότηση των κενών
θέσεων. Σωστά κάνατε. Οτιδήποτε έρχεται να στηρίξει, αυτή τη
στιγµή, το χώρο του πολιτισµού είναι θετικό. Όµως, δεν θα
έπρεπε ταυτόχρονα να ελέγξετε όλες αυτές οι επιχειρήσεις του
πολιτισµού, που σωστά έρχεστε να στηρίξετε, κατά πόσο εφαρ-
µόζουν τις υποχρεώσεις τους απέναντι στους εργαζόµενους; Δεν
υπάρχει έλεγχος σήµερα. Έχουµε καταγγελίες ότι οι άνθρωποι
δεν πληρώνονται, ότι δεν τους καλύπτουν τα ασφαλιστικά τους,
ότι οι πρόβες προµήθειες δεν πληρώθηκαν, πριν κλείσουν πάλι
τα θέατρα. 

Άρα λοιπόν σωστά στηρίζετε και τις επιχειρήσεις στο χώρο του
πολιτισµού, αλλά πρέπει να είστε κάθετοι και αποφασιστικοί στο
να διασφαλιστεί ο έλεγχος ότι τηρούνται και τα εργασιακά δι-
καιώµατα και οι υποχρεώσεις που έχουν οι επιχειρήσεις αυτές. 

Και επειδή πλησιάζουµε ίσως στις πιο δύσκολες γιορτές των
Χριστουγέννων, µέσα σ’ αυτή την πολύ δύσκολη κατάσταση που
ζούµε και όπου δυστυχώς φαίνεται ότι η Κυβέρνηση έχει χάσει
πλήρως τον έλεγχο µε τις σπασµωδικές κινήσεις που γίνονται -
και ευχόµαστε όλοι να έστω και τώρα να στηριχθεί το εθνικό σύ-
στηµα υγείας και πάνω απ’ όλα να στηριχθεί η ίδια η κοινωνία,
να σταθεί µε υγεία και όρθια σ’ αυτή τη µεγάλη δοκιµασία-, πι-
στεύουµε, κυρία Υπουργέ, ότι θα πρέπει να δοθεί και ένα έκτακτο
στήριγµα για τους καλλιτέχνες, τους εργαζόµενους του πολιτι-
σµού για τις γιορτές. 

Εµείς ως ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία καταθέσαµε χτες
µια τροπολογία, µε την οποία ζητάµε να υπάρχει ένα εισόδηµα
έκτακτης ανάγκης για τον Δεκέµβριο για όλους αυτούς τους αό-
ρατους συνανθρώπους µας, τους εποχικά εργαζόµενους, τους
αυτοαπασχολούµενους µε µπλοκάκια, τους καλλιτέχνες, τους
εργαζόµενους στον πολιτισµό, στον τουρισµό. Όλοι αυτοί οι
οποίοι σήµερα είναι αόρατοι γι’ αυτή την Κυβέρνηση πρέπει να
στηριχθούν τουλάχιστον για τον µήνα των εορτών. 

Καλούµε και εσάς να το υιοθετήσετε και για το χώρο του πο-
λιτισµού και πολύ περισσότερο καλούµε βέβαια την Κυβέρνηση

και να δεχτεί την τροπολογία µας, αλλά να δεχτεί και τη δεύτερη
τροπολογία που καταθέσαµε χτες στο εργασιακό νοµοσχέδιο,
που αφορά στο εξής: το κράτος να καλύψει πλήρως το δώρο των
Χριστουγέννων των εργαζοµένων που είναι σε αναστολή σύµβα-
σης και παίρνουν επίδοµα αναστολής ή στο πρόγραµµα «ΣΥΝ-
ΕΡΓΑΣΙΑ» και δουλεύουν εκ περιτροπής µε µείωση µισθού,
προκειµένου και οι εργαζόµενοι να πάρουν το δώρο που τους
αντιστοιχεί τα Χριστούγεννα, βάσει του ονοµαστικού µισθού, και
να µην επιβαρυνθούν και οι επιχειρήσεις ιδίως οι µικροµεσαίες
σ’ αυτή τη δύσκολη περίοδο. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε και για τον χρόνο.

Ο κ. Βασίλειος Βασιλικός έχει τον λόγο για πέντε λεπτά.
Θα χρησιµοποιήσετε και τη δευτερολογία σας;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ (ΒΑΣΙΛΗΣ) ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ: Θα δούµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Βασιλικέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ (ΒΑΣΙΛΗΣ) ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Εγώ θα σας µιλήσω για το χώρο που ξέρω καλύτερα, που είναι

τα βιβλία µου. Ένας εκδοτικός οίκος είναι µια εκδοτική επιχεί-
ρηση µε τους συνεργάτες του, που είναι ο ή η γραµµατέας του
επικεφαλής και µετά ακολουθούν όσοι χρειάζονται για να λει-
τουργήσει σωστά µια επιχείρηση: αναγνώστες χειρογράφων σαν
εισηγητές, επιµελητές, διορθωτές, µεταφραστές, δηµοσίων σχέ-
σεων, υπεύθυνοι για παρουσιάσεις νέων βιβλίων σε άλλους χώ-
ρους, καθαρίστριες και τα λοιπά. Όλα αυτά συναποτελούν τα
απαραίτητα έξοδα, για να λειτουργήσει η επιχείρηση της έκδο-
σης ενός βιβλίου. 

Μετά, όπως οι τράτες που εγκαταλείπουν τον ταρσανά και βα-
φτίζονται στη θάλασσα έτσι και τα βιβλία παίρνουν το δικό τους
δρόµο στο άγνωστο µε βάρκα την ελπίδα, µια που τίποτα από
πριν δεν προεξοφλεί την τύχη τους.

Όλα αυτά βέβαια αφορούν τους µεγάλους εκδοτικούς οίκους.
Γιατί υπάρχουν και οι µικροί, οι νεογέννητοι, που τελευταία έχουν
πολλαπλασιαστεί και ο καθένας τους ήδη έχει δείξει την ταυτό-
τητά του µε τα βιβλία που έχει εκδώσει. Ανήκουν στην κατηγορία
των µικρών επιχειρήσεων, που η κάθε µια έχει επιλέξει το δικό
της πρόσηµο που καλύπτει άλλους χώρους της λογοτεχνίας.
Υπάρχει εκδοτικός οίκος που εκδίδει µόνο θεατρικά, άλλος που
κυρίως είναι γνωστός µε τα δοκίµια. Αφήνω απ’ έξω τα πανεπι-
στηµιακά γιατί αυτά έχουν ήδη µια έτοιµη πελατεία. 

Τώρα τι συµβαίνει µε την παρούσα κρίση; Συµβαίνει αυτό που
δεν έπρεπε να συµβεί. Κάθε ευρωπαϊκό κράτος έχει, µαζί µε το
εθνικό θέατρο, την εθνική του λυρική σκηνή και το εθνικό κέντρο
βιβλίου. Η µόνη ευρωπαϊκή χώρα δεν έχει πια το Εθνικό Κέντρο
Βιβλίου είναι η Ελλάδα, «η χώρα του ποτέ». Ξεκίνησε το 2013,
όταν ο τότε Πρωθυπουργός έκλεισε µαζί µε την ΕΡΤ και το
ΕΚΕΒΙ, που -όπως λέει το όνοµά του- ήταν το δικό µας Εθνικό
Κέντρο Βιβλίου. 

Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία το ανα-
βίωσε το 2018-2019. Το πέρασε από δηµόσια διαβούλευση, αλλά
δεν πρόφθασε να το ενσωµατώσει λόγω των πρόωρων βουλευ-
τικών εκλογών του Ιουλίου 2019.

Έτσι, έχουµε µείνει ορφανοί και το νυν Υπουργείο Πολιτισµού
και Αθλητισµού έχει εδώ και δεκαέξι µήνες µια απαράδεκτη αδια-
φορία για την ύπαρξή του. Οι εκδοτικές επιχειρήσεις, µεγάλες
και µικρές, δεν πήραν τον οφειλόµενο από το κράτος οβολό
τους. Τις αυτοεξαίρεσε ως µη επιχειρήσεις. Και τώρα έφτασε το
καταστροφικό lockdown και των βιβλιοπωλείων, τα οποία τηρών-
τας όλες τις προδιαγραφές είχαν ανοίξει στην προηγούµενη κα-
ραντίνα. Τώρα είναι κλειστά. Δεν σκέφτηκαν ότι τα βιβλιοπωλεία
είναι τα φαρµακεία της ψυχής του ανθρώπου, ότι εν αρχή ην ο
λόγος και ο λόγος, χάρη στον Γκούντενµπεργκ αφήνοντας τις
περγαµηνές, κατέληξε µε το χαρτί στο να γίνει προσβάσιµο
αγαθό στους ανθρώπους.

«Ο κόσµος είναι προορισµένος να καταλήξει σε ένα βιβλίο»
είχε πει τον προπερασµένο αιώνα ο Γάλλος Μαλαρµέ και µε τη
λέξη «προορισµένος» εννοούσε φυσικά το αναπόφευκτο. Και
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αυτό έγινε. Γιατί το ΦΠΑ στο βιβλίο, όταν µε το καλό βγούµε από
την πανδηµία -µια που το εµβόλιο είναι πια προ των πυλών-, θα
το καταργήσουµε, όπως γίνεται σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες,
εµείς τη δεύτερη φορά. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Ο κ. Βασιλικός ήταν απόλυτα συνεπής στον χρόνο του. Δεν ξε-
πέρασε ούτε ένα δευτερόλεπτο.

Τον λόγο τώρα έχει η κ. Καλλιόπη Βέττα για τρία λεπτά. 
Θα χρησιµοποιήσετε τη δευτερολογία σας;
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Όλο τον χρόνο, ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

έχετε τον λόγο.
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µετά από δε-

καέξι µήνες υπουργικής θητείας σας στο Υπουργείο Πολιτισµού
θα έλεγε πλέον κανείς ότι ο µόνος στόχος που υπηρετείτε πιστά
είναι η υποβάθµιση του ρόλου του και εν τέλει η πλήρης κατάρ-
γησή του. Πέραν από την απουσία οποιασδήποτε συγκροτηµέ-
νης κυβερνητικής πολιτικής τόσο στην πολιτιστική κληρονοµιά
όσο και στον σύγχρονο πολιτισµό έχετε φροντίσει και προσωπικά
είτε διά πράξεων είτε διά παραλείψεών σας να ακυρώσετε η ίδια
τον θεσµικό σας ρόλο στο πολιτιστικό γίγνεσθαι της χώρας και
στη συνείδηση της ελληνικής κοινωνίας.

Τι να πρωτοθυµηθούµε; Την ακραία αλαζονική συµπεριφορά
που εκπέµπετε στον δηµόσιο χώρο; Τις αντιθεσµικές παρεµβά-
σεις σας στη δικαστική εξουσία; Την τοξική έπαρση µε την οποία
απευθύνεστε στους εκλεγµένους Βουλευτές, διαστρέφοντας µο-
νίµως την πραγµατικότητα; Το ιταµό ύφος µε το οποίο απευθυν-
θήκατε στην οικογένεια Μικρούτσικου, στον Σταύρο Ξαρχάκο,
στους χιλιάδες πολίτες που διαµαρτυρήθηκαν για τους χειρι-
σµούς σας στην πυρκαγιά των Μυκηνών και για το τσιµέντο που
ρίξατε µε συνοπτικές διαδικασίες στην Ακρόπολη των Αθηνών;

Αλήθεια, θα µπορούσατε να µας ενηµερώσετε, αν όπως έγ-
ραψε φιλοκυβερνητική εφηµερίδα λάβατε επιστολή από την UN-
ESCO, γιατί δεν ενηµερώσατε το Κέντρο Παγκόσµιας Κληρονο-
µιάς της UNESCO για αυτό το τσιµέντο;

Η πολιτική σας είναι εχθρική και επιθετική απέναντι σε καθετί
συλλογικό και δηµόσιο, συλλογικό, όπως είναι τα πνευµατικά δι-
καιώµατα των δηµιουργών -που επί µήνες αµφισβητούσατε και
υπονοµεύατε- και δηµόσιο, όπως είναι οι πόροι της πολιτιστικής
κληρονοµιάς της χώρας, που ανερυθρίαστα εκχωρείτε για ιδιω-
τική εκµετάλλευση, όταν δεν την καταστρέφετε για µικροπολιτι-
κές σκοπιµότητες.

Είναι τουλάχιστον τραγικές εκ µέρους σας οι µεθοδεύσεις για
τη µη εφαρµογή των νόµων σε πλείστες περιπτώσεις, όπως είναι
ενδεικτικά η άτυπη εκχώρηση των αρµοδιοτήτων σας στον Δή-
µαρχο Αθηναίων για αρχαιολογικούς χώρους της Αθήνας, η κα-
ταστροφή των αρχαίων της Βενιζέλου στο Μετρό Θεσσαλονίκης,
η παράνοµη ανέλκυση αρχαιοτήτων από τον βυθό των Αντικυθή-
ρων, η παραβίαση της αρχαιολογικής νοµοθεσίας στο Καρά Τεπέ
και η πρόσφατη έγκριση διά της σιωπής σας του διαλυτηρίου
πλοίων στη Ζώνη Α’ Προστασίας του Αρχαιολογικού Χώρου της
Κυνόσουρας στην περιοχή της Ναυµαχίας της Σαλαµίνας και
δίπλα στον Τύµβο των Σαλαµινοµάχων, ενώ αυτή η δραστηριό-
τητα είχε απαγορευτεί µε προηγούµενες αποφάσεις το 2011, το
2013 και το 2019.

Και θα ήθελα αυτές τις αποφάσεις να τις καταθέσω στα Πρα-
κτικά µαζί µε αντιδράσεις από την τοπική κοινωνία, από την το-
πική αυτοδιοίκηση, µαζί µε την ερώτηση των Ευρωβουλευτών
του ΣΥΡΙΖΑ στην Κοµισιόν.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Καλλιόπη Βέττα καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Με τι αντάλλαγµα, κυρία Υπουργέ, τα κάνετε αυτά; Με τι αν-
τάλλαγµα καταργείτε στην πράξη τη συνταγµατική υποχρέωση
του κράτους για προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς; Με
ποιο δικαίωµα αµφισβητείτε τα επιστηµονικά δεδοµένα, αποκα-

λώντας πρόσφατα στη Βουλή τον Τύµβο των Σαλαµινοµάχων ως
«λεγόµενο τύµβο»; Σε ποια υποκρισία χωρά, άραγε και συντρί-
βεται ο πατριωτισµός σας, όταν καταστρέφετε σπουδαίες αρχαι-
ότητες στη γη της Μακεδονίας ή όταν καταστρέφετε την Κυνό-
σουρα, την ίδια στιγµή που κοµπάζετε µε στόµφο για τα δυόµισι
χιλιάδες χρόνια από τη Ναυµαχία της Σαλαµίνας;

Κυρία Υπουργέ, αν είχατε ξαφνικά προσγειωθεί στο Υπουργείο
Πολιτισµού, πολλές επιλογές σας ίσως να ερµηνεύονταν ως εγ-
κληµατική άγνοια. Η πολύχρονη, όµως, προϋπηρεσία σας σ’ αυτό
µάλλον εγκληµατική σκοπιµότητα µαρτυρά, ώστε να επανέλθει ρε-
βανσιστικά ένα φαύλο καθεστώς κακοδιοίκησης, το οποίο µέχρι
τον Δεκέµβρη του 2015 µεθόδευε επίσης καταστροφές αρχαιοτή-
των, συγκάλυπτε υποθέσεις διασπάθισης δηµοσίου χρήµατος,
ανεχόταν την αµαρτωλή ΑΕΠΙ και στραγγάλιζε συστηµατικά τη
σύγχρονη πολιτιστική δηµιουργία εν µέσω µιας άλλης κρίσης.

Και ενώ θα έπρεπε να βγείτε µπροστά ως θεσµικά αρµόδια,
κυρία Υπουργέ, να υπερασπιστείτε το καλλιτεχνικό δυναµικό της
χώρας, να λάβετε άµεσα µέτρα ήδη από τον Μάρτη και να σχε-
διάσετε µαζί τους την επόµενη µέρα, εσείς τι κάνατε; Επί οκτώ
µήνες αντιµετωπίζετε την κατάσταση µε ηµίµετρα, άλλοτε κρυ-
πτόµενη πίσω από άλλους Υπουργούς, όργανα και φορείς και
άλλοτε επιρρίπτοντας ευθύνες στους ίδιους τους καλλιτέχνες.

Ακόµα αναµένουµε ένα ολοκληρωµένο σχέδιο στήριξης του
πολιτισµού στη χώρα µας, αλλά δυστυχώς η φαντασία σας
εξαντλείται στο πώς θα απαξιώνετε τους πάντες και πώς θα δια-
στρεβλώνετε την πραγµατικότητα σε κάθε πρόβληµα που ανα-
κύπτει.

Όµως, αυτό δεν βοηθά στην ήδη τραγική κατάσταση που έχει
περιέλθει ο πλέον πληττόµενος κλάδος θεάµατος και ακροάµα-
τος. Δεν απαντά στην πάνδηµη αντίδραση των καλλιτεχνών και
των χιλιάδων εργαζόµενων στις τέχνες. Δεν απαντά στα αιτήµατά
τους για µέτρα προστασίας του εθνικού ρεπερτορίου, για δια-
σφάλιση των πνευµατικών τους δικαιωµάτων, για αποζηµίωση
από τις ακυρωθείσες εκδηλώσεις, για ποιοτική και χρονική επέ-
κταση του µητρώου, για µείωση των αναγκαίων ενσήµων προς
ένταξη στον ΟΑΕΔ και αναστολή πληρωµής των ληξιπρόθεσµων
υποχρεώσεών τους για όσο διάστηµα δεν εργάζονται.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Με την υγειονοµική και οικονοµική κρίση να καλπάζει πλέον

ανεξέλεγκτα, οι οκτώ µήνες αβουλίας, αποσπασµατικών µέτρων
και αλλοπρόσαλλων αποφάσεων διαµορφώνουν ένα ακόµα πιο
δυσοίωνο και αβέβαιο µέλλον γι’ αυτούς. Πλέον το πρόβληµα
αφορά την άµεση επιβίωση χιλιάδων ανθρώπων.

Δεν υπάρχει άλλο περιθώριο πειραµατισµών, κυρία Υπουργέ.
Φτάσαµε στους εράνους και στα συσσίτια πλέον. Αν είχατε ακού-
σει τους ανθρώπους του πολιτισµού και είχατε υιοθετήσει έγ-
καιρα και προτάσεις της Αντιπολίτευσης, δεν θα ήταν τόσο
τραγικά τα πράγµατα αυτή τη στιγµή. Όµως, η κοντόφθαλµη πο-
λιτική σας εξαντλείται στο να κόβετε πρόστιµα σε µουσικούς του
δρόµου. Αυτό είναι το πρόσωπο της Κυβέρνησής σας και δυστυ-
χώς, για την ελληνική κοινωνία εσείς και οι επιλογές σας δηµι-
ουργούν πολλαπλές επιπλέον κρίσεις πάνω στην κρίση της
συγκυρίας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Η κ. Κυριακή Μάλαµα έχει τον λόγο.
Θα κάνετε χρήση και της δευτερολογίας;
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Όχι, ω-

ραία.
Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συζητάµε σήµερα, κυρία Υπουργέ, για τον πολιτισµό σε φόντο

µαύρο, φόντο µαύρο διότι οι µέρες που διανύουµε είναι οι χει-
ρότερες για τον πολιτισµό στην Ελλάδα εδώ και δεκαετίες. Η θη-
τεία σας έχει σηµατοδοτήσει τα χειρότερα αδιέξοδα για τους
καλλιτέχνες, για τους δηµιουργούς και για τους εργαζόµενους
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στον πολιτισµό συνολικότερα. Δείξατε µε το δάχτυλο τους αν-
θρώπους αυτούς της τέχνης και τελικά τους χρεώσατε ούτε λίγο
ούτε πολύ ότι αδίκως διαµαρτύρονται γιατί δουλεύουν «µαύρα».
Αυτή η προσέγγιση, δυστυχώς, δεν είναι µόνο δική σας.

Πολιτισµός: Στοιχείο απαραίτητο για την ίδια τη ζωή, για την
ίδια την ύπαρξη. Οι άνθρωποι του πολιτισµού σάς εγκαλούν, γιατί
δεν τους έχετε στηρίξει, γιατί δεν έχετε ασχοληθεί ουσιαστικά
µε την κατάρτιση υγειονοµικών πρωτοκόλλων, ώστε να λειτουρ-
γήσουν οι χώροι της τέχνης.

Σας προσάπτουν, επίσης, ότι στο επίπεδο της επιδοµατικής
στήριξης οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι είναι κυριολεκτικά ξεχα-
σµένοι από το κράτος.

Από τις πράξεις σας φαίνεται ξεκάθαρα ότι αντιµετωπίζετε τον
πολιτισµό ως πρόβληµα και ως εµπόδιο. Δεν είναι µόνο τα όσα
κάνατε ή καλύτερα τα όσα δεν κάνατε για τον πολιτισµό κατά τη
διάρκεια της κρίσης, αλλά και τα όσα σχεδιάζατε για τον πολιτι-
σµό και πριν από την κρίση. Ό,τι σας ασκεί κριτική το εκλαµβά-
νετε ως τεράστιο βάρος. Ό,τι δεν εξυπηρετεί τις ιδεολογικές σας
εµµονές, ό,τι σας αµφισβητεί είναι για σας προτιµότερο να τεθεί
σε lockdown.

Και δυστυχώς, αυτό δεν αφορά µόνο τον σύγχρονο πολιτισµό,
την καλλιτεχνική δηµιουργία που σήµερα υποφέρει στη χώρα
µας. Αφορά και την πολιτιστική µας κληρονοµιά, αφορά και τον
αρχαίο πλούτο µας και τους αρχαιολογικούς µας θησαυρούς.

Στην αρχή είχατε τη φαεινή ιδέα να ιδιωτικοποιήσετε τα µου-
σεία µας. Προσπαθήσατε να αλλάξετε νοµική µορφή στο Αρχαι-
ολογικό Μουσείο της Αθήνας, επειδή αλλάξατε τη σύνθεση του
ΚΑΣ, για να µπορεί χωρίς πρόβληµα να συναινεί στις διάφορες
επιλογές σας.

Στη συνέχεια επισκεφθήκατε τον Πρόεδρο του Συµβουλίου
της Επικρατείας λίγες µόλις µέρες πριν από την εκδίκαση της
υπόθεσης των αρχαίων της Βενιζέλου. Σας ενοχλούν τα αρχεία
των Σκουριών; Να φύγουν και όλα τα υπόλοιπα που είπαν προ-
ηγουµένως οι συνάδελφοι! Σας εµποδίζουν τα αρχαία στη Βενι-
ζέλου; Σκόνη να γίνουν! Θέλετε να περιπατείτε στην Ακρόπολη;
Τσιµέντο να γίνει! Φτιάξατε, λοιπόν, ένα Κεντρικό Αρχαιολογικό
Συµβούλιο, «πλυντήριο» κυριολεκτικά και διαλύετε την πολιτι-
στική µας κληρονοµιά κοµµάτι κοµµάτι.

Θα πάρω και τη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
Στον Σταθµό της Βενιζέλου εξελίσσεται ένα έγκληµα. Λέτε ότι

µπορείτε να αποµακρύνετε κοµµατάκι κοµµατάκι ένα τεράστιο
βυζαντινό αστικό σταυροδρόµι χωρίς να το καταστρέψετε. Ψεύ-
δεστε! Κανένα τέτοιο έργο δεν έχει γίνει ποτέ στην Ελλάδα. Σας
καταθέσαµε προηγουµένως τις µελέτες.

Το κόστος µιας τέτοιας παρέµβασης είναι αδύνατον να υπο-
λογιστεί. Καµµία εγγύηση ασφάλειας, καµµία επιστηµονική βάση.
Και όλοι αναρωτιούνται -είστε και αρχαιολόγος, κυρία Υπουργέ-
πώς είναι δυνατόν να υποστηρίζετε αυτή την άποψη. Στη βάση
ποιας µελέτης, στη βάση ποιας λογικής, αν όχι εκείνης του ερ-
γολαβικού κέρδους;

Θα καταθέσω στα Πρακτικά την απόφαση του Συµβουλίου της
Europa Nostra που ζητάει να διατηρηθούν επιτόπου οι αρχαιότη-
τες της Θεσσαλονίκης. Και αφού ακολουθεί η απόφαση, λίγο
πριν το τέλος καταλήγει και λέει τα εξής: «Εποµένως η διαφύ-
λαξη της αυθεντικότητας αυτών των αρχαιοτήτων µέσω της κατά
χώραν διατήρησής τους αποτελεί και προϋπόθεση για την πι-
θανή µελλοντική επιτυχηµένη ένταξή τους στον Κατάλογο Παγ-
κόσµιας Κληρονοµιάς της UNESCO. Ως γνωστόν, η Σύµβαση
Παγκόσµιας Κληρονοµιάς της UNESCO αποκλείει ρητά από την
καταχώρηση ως µνηµείο παγκόσµιας κληρονοµιάς τις αρχαιότη-
τες που έχουν αφαιρεθεί και αργότερα επανατοποθετηθεί.». 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Κυριακή Μάλαµα καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κυρία Υπουργέ, στον χώρο του πολιτισµού η απαξίωση των
κυβερνητικών επιλογών είναι καθολική. Καταφέρατε να κάνετε
το Υπουργείο Πολιτισµού κυριολεκτικά εχθρό του πολιτισµού.
Εµείς σας λέµε για τελευταία φορά «αλλάξτε ρότα, στηρίξτε
τους ανθρώπους του πολιτισµού και προστατέψτε την πολιτι-
στική κληρονοµιά.».

Και επειδή οι καλλιτέχνες και οι εργαζόµενοι του πολιτισµού
δεν έχουν να καλύψουν ούτε καν τις βασικές τους ανάγκες και
επειδή έχετε την τάση να αµφισβητείτε τον ΣΥΡΙΖΑ, θα ήθελα επί-
σης να καταθέσω στα Πρακτικά δύο έγγραφα. Το πρώτο αφορά
τα συσσίτια που διοργανώνει ο Σύλλογος Μουσικών Βορείου Ελ-
λάδας για τους ανθρώπους του πολιτισµού οι οποίοι αντιµετω-
πίζουν εντονότατο πρόβληµα επιβίωσης. Συσσίτια το 2020!

Σας τα καταθέτω στα Πρακτικά και σας καλώ να τα µελετήσετε
µε πολύ µεγάλη προσοχή, γιατί οι πολιτικές σας έχουν οδηγήσει
τον κόσµο του πολιτισµού κυριολεκτικά στην πείνα.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Κυριακή Μάλαµα καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το δεύτερο έγγραφο που κατέθεσα, πάλι από τον Σύλλογο
Μουσικών, αφορά την πρόσβαση των ανασφάλιστων καλλιτε-
χνών σε βασικές υπηρεσίες υγείας. Το Κοινωνικό Ιατρείο Θεσ-
σαλονίκης υποκαθιστά το κράτος για τους καλλιτέχνες, σε σχέση
µε την κάλυψη των υγειονοµικών τους αναγκών, γιατί εσείς ως
Κυβέρνηση αδιαφορήσατε πλήρως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κυρία Μάλαµα. 

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Θα πάρω και του κ. Βερναρδάκη, κύριε
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Την έχετε
πάρει, έχετε ξεπεράσει τον χρόνο.

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ως τελευταίο σηµείο, θα ήθελα να ανα-
φερθώ σε ένα γεγονός για το οποίο δεν σας ακούσαµε να παίρ-
νετε καµµία θέση. 

Πριν από µερικές ηµέρες στη Θεσσαλονίκη µία µουσικός του
δρόµου πήγε να παίξει µουσική και η Αστυνοµία της καταλόγισε
πρόστιµο 500 ευρώ για κάλυψη πεζοδροµίου και για άσκοπη µε-
τακίνηση. Περιµέναµε όλοι µας µία δήλωση καταδίκης σας γι’
αυτή τη συµπεριφορά των δυνάµεων της τάξης. Περιµέναµε, επί-
σης, την παρέµβασή σας για να ακυρωθεί το απαράδεκτο αυτό
πρόστιµο σ’ έναν καλλιτέχνη που προσπαθεί να επιβιώσει. Όµως,
δεν ακούσαµε τίποτα, τίποτα απολύτως! Όπως δεν έχετε και τί-
ποτα να πείτε και στο σύνολο του κόσµου του πολιτισµού που θα
περάσει έναν ολόκληρο χειµώνα ξεχασµένος στα αζήτητα της
Κυβέρνησής σας. Όµως, να είστε σίγουροι ότι ο πολιτισµός δεν
θα σας ξεχάσει όταν έρθει η ώρα και θα σας στείλει το µήνυµα.
Και τότε, δεν θα µπορείτε να κάνετε ότι δεν το ακούτε, κυρία
Υπουργέ.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής, κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι ο
Υπουργός Οικονοµικών κ. Χρήστος Σταϊκούρας θα καταθέσει τον
κρατικό Προϋπολογισµό οικονοµικού έτους 2021. Γι’ αυτό και
διακόπτουµε για ελάχιστη ώρα τη διαδικασία του κοινοβουλευ-
τικού ελέγχου. 

Ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Χρήστος Σταϊκούρας έχει τον
λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε
Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την ιδιαίτερη τιµή
να καταθέσω στο Σώµα τον κρατικό Προϋπολογισµό οικονοµικού
έτους 2021 και την εισηγητική του έκθεση.

Καταθέτω, επίσης, έκθεση επί των φορολογικών δαπανών, εκ-
θέσεις των Γενικών Διευθυντών του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους, φορολογικής διοίκησης, τελωνείων και ειδικών φόρων
κατανάλωσης, δηµόσιας περιουσίας και κοινωφελών περιουσιών
του Υπουργείου Οικονοµικών, την ετήσια έκθεση ελέγχου της Γε-
νικής Διεύθυνσης Δηµοσιονοµικών Ελέγχων του Γενικού Λογι-
στηρίου του Κράτους, καθώς και τις δηλώσεις που προβλέπονται
στο άρθρο 58 του ν.4270/2014, όπως αυτός ισχύει. 

Κύριε Πρόεδρε, θα σας παρακαλέσω να οριστούν οι ηµεροµη-
νίες για τη συζήτηση του κρατικού Προϋπολογισµού στη Διαρκή
Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων και στην Ολοµέλεια του Σώ-
µατος.
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Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Χρήστος Σταϊ-

κούρας καταθέτει στον Πρόεδρο της Βουλής τα προαναφερ-
θέντα µε τη µορφή stick (ψηφιακό µέσο αποθήκευσης))

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Αυτός είναι ο Προ-
ϋπολογισµός, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τεχνολογικά παρου-
σιασµένος. Είναι «σηµαιοφόρος» Προϋπολογισµός, ίσως λόγω
και της επετείου των διακοσίων ετών από το 1821 εν σχέσει µε
το 2021.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου
να σας ενηµερώσω ότι η συζήτηση του κρατικού Προϋπολογι-
σµού στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων
θα διεξαχθεί σε τέσσερις συνεχείς συνεδριάσεις, στις 24, 25 -
πρωί και απόγευµα- και στις 26 Νοεµβρίου του 2020, µετά από
συνεννόηση µε το Προεδρείο της επιτροπής.

Επίσης, στη συνέχεια η συζήτηση στην Ολοµέλεια της Βουλής
θα ξεκινήσει την 11η Δεκεµβρίου του 2020, σύµφωνα µε το άρθρο
123 παράγραφος 1 του Κανονισµού της Βουλής και θα ολοκλη-
ρωθεί την Τρίτη 15 Δεκεµβρίου του 2020 στις δώδεκα τα µεσά-
νυχτα µε την ψήφισή του, καλώς εχόντων των πραγµάτων.

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥ-
ΛΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Και τώρα,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζουµε τη διαδικασία του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου. 

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, παρά τα όσα ακούστηκαν, εγώ

θα σας βεβαιώσω ότι η ολοκληρωµένη στρατηγική διαχείρισης
που το Υπουργείο Πολιτισµού χάραξε και διαµόρφωσε από τον
Ιούλιο του 2019 είχε ως µοναδικό γνώµονα την αποτελεσµατική
αντιµετώπιση των προβληµάτων που είχαν συσσωρευτεί στον
τοµέα του πολιτισµού και την εξάλειψη χρόνιων παθογενειών που
και η προηγούµενη κυβέρνηση όχι µόνο δεν αντιµετώπισε, αλλά
αντίθετα διόγκωσε κληροδοτώντας µας µεγάλο αριθµό προβλη-
µάτων. 

Στις προγραµµατικές µου δηλώσεις στη Βουλή παρουσίασα
εκτενώς τους βασικούς πυλώνες ανάπτυξης δηµόσιων πολιτικών
για τον πολιτισµό. Το σχέδιο το οποίο παρουσίασα είναι εν εξε-
λίξει σε όλες τις δράσεις που αναπτύσσει το Υπουργείο Πολιτι-
σµού. Θα σας πω ένα απλό παράδειγµα: Είχα µιλήσει τότε για το
«ΑΚΡΟΠΟΛ», για το οποίο όταν ήρθε η ώρα να ψηφιστεί ο νόµος
συγκρότησής του, ο ΣΥΡΙΖΑ φυσικά το καταψήφισε µετά βδε-
λυγµίας, παρά το γεγονός ότι ο φορέας αυτός αναλαµβάνει να
µεγιστοποιήσει µέσω των δράσεών του το όφελος των επενδυο-
µένων στον πολιτισµό πόρων, ενώ παράλληλα στηρίζει τον πολι-
τιστικό και δηµιουργικό κλάδο και τους επαγγελµατίες του. 

Στους δεκαεπτά µήνες διακυβέρνησής µας επαναπροσδιορί-
σαµε και επαναδραστηριοποιήσαµε χώρους και εργοτάξια που
την προηγούµενη πενταετία λίµνασαν σε απόλυτη αδράνεια και
ύπνωση µε ορατό τον κίνδυνο να καταστεί αδύνατη η ολοκλή-
ρωση των έργων, να χαθούν σηµαντικοί πόροι, αλλά και θέσεις
εργασίας. Χαρακτηριστικό παράδειγµα η Εθνική Πινακοθήκη για
την οποία δεν είχε γίνει κατ’ ουσία τίποτε. Η Εθνική Πινακοθήκη,
λοιπόν, πρόκειται να εγκαινιαστεί στις 25 Μαρτίου του 2021,
αφού κατορθώσαµε να αναστήσουµε και να ανασυστήσουµε το
εργοτάξιο. 

Δεύτερο παράδειγµα, το Τατόι. Υποτίθεται ότι κάνατε έργο.
Δεν κάνατε απολύτως τίποτα. Σήµερα το κτήµα έχει αποκτήσει
χαρακτήρα εργοταξίου. Το ΕΜΣΤ κινδύνευε να χάσει και τη χο-
ρηγία του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος», όχι να ανοίξει. Τίποτα
δεν προδιέγραφε τον Ιούλιο του 2019 ότι θα άνοιγε ως Εθνικό
Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης. Άνοιξε στις 24 Φεβρουαρίου του
2020.

Επί των αιτιάσεών σας περί έλλειψης ολοκληρωµένης πολιτι-
κής για το βιβλίο, σας υπενθυµίζω ότι η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ µε
τεράστια καθυστέρηση και λίγο πριν τις εθνικές εκλογές κατέ-
θεσε νοµοσχέδιο για τη θέσπιση φορέα βιβλίου. Το συγκεκριµένο

νοµοσχέδιο έδινε βαρύτητα όχι στο βιβλίο, αλλά στη θέσπιση
ενός δύσκαµπτου, πολύπλοκου, πολυπληθούς και κοστοβόρου
µηχανισµού αµφίβολης αποτελεσµατικότητας, ο οποίος κατά γε-
νική οµολογία δεν ήταν σε θέση να θεραπεύσει τις πληγές του
χώρου ούτε να λύσει τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι
επαγγελµατικοί κλάδοι που συνδέονται µε το βιβλίο.

Εµείς έχουµε δροµολογήσει τον διάλογο µε τα συναρµόδια
Υπουργεία Παιδείας και Εσωτερικών προκειµένου να προκύψει
µία ενιαία πολιτική για το βιβλίο και συνακόλουθα ένας ενιαίος
φορέας. Το βιβλίο σήµερα µοιράζεται σε τρία Υπουργεία. Στο εν-
διάµεσο µεριµνήσαµε για την ενίσχυση του Ελληνικού Ιδρύµατος
Πολιτισµού, το οποίο όπως γνωρίζετε αποτελεί τον διάδοχο
φορέα του ΕΚΕΒΙ ως προς τη δραστηριότητά του σε σχέση µε
το βιβλίο, έτσι ώστε άµεσα και χωρίς επιπρόσθετη επιβάρυνση
των Ελλήνων φορολογουµένων να υπάρξουν λύσεις για το βι-
βλίο. Παράλληλα, υλοποιούµε σειρά µέτρων και δράσεων για τη
στήριξη του βιβλίου και των επαγγελµατιών του χώρου. 

Η πρωτόγνωρη διεθνής υγειονοµική κρίση µάς υποχρέωσε να
βρούµε βραχυπρόθεσµους τρόπους στήριξης και οικονοµικής
ενίσχυσης των καλλιτεχνών, των δηµιουργών και των επαγγελ-
µατιών του πολιτισµού. Από την άλλη, καθώς ανέδειξε χρόνιες
παθογένειες, µας υποχρεώνει να φροντίσουµε για την επίλυση
προβληµάτων τα οποία αντιµετωπίζουν επί σειρά δεκαετιών και
τα οποία, ενώ ήταν γνωστά, κανείς δεν αποπειράθηκε να τα επι-
λύσει. Ως εκ τούτου και δεδοµένης της αβελτηρίας και της αδια-
φορίας της περιόδου 2015 - 2019 για τον πολιτισµό, είναι
αδιανόητο να µας κατηγορείτε για αντικοινωνική πολιτική και έλ-
λειψη σχεδίου στον πολιτισµό. Δυστυχώς τα πεπραγµένα σας
φανερώνουν τη δική σας έλλειψη στρατηγικής και τη δική σας
αδυναµία να επιλύσετε βασικά ζητήµατα του χώρου.

Κύριοι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, ή εθελοτυφλείτε ή το γεγονός
ότι µε τα σχέδιά µας οι εξαγγελίες µας δεν παραµένουν λόγια
και σχέδια, αλλά υλοποιούνται, ότι παράγεται έργο και εκτελούν-
ται πολλά έργα παρά τον κυκεώνα των επιδηµιολογικών εξελί-
ξεων, εµποδίζει φαίνεται την όραση και την ευθυκρισία σας. Είναι
αδιανόητο να ερωτάται το Υπουργείο Πολιτισµού για τα υγειονο-
µικά πρωτόκολλα και µέτρα που εφαρµόζει κατά τη διάρκεια της
πανδηµίας, καθώς είναι προφανές ότι η ερώτησή σας θα έπρεπε
να απευθύνεται στο καθ’ ύλην αρµόδιο Υπουργείο. Τα υγειονο-
µικά πρωτόκολλα αποφασίζονται από τις αρµόδιες επιτροπές οι
οποίες δεν συστήνονται στο Υπουργείο Πολιτισµού. Τα υγειονο-
µικά πρωτόκολλα εφαρµόστηκαν από το Υπουργείο Πολιτισµού
κατά γράµµα σε όλη την περίοδο χαλάρωσης των µέτρων ανά-
σχεσης της πανδηµίας. Διοργανώθηκαν πολιτιστικές εκδηλώσεις
σε όλη τη χώρα. Σας θυµίζω ότι η Ελλάδα ήταν η πρώτη χώρα
που άνοιξε τις πολιτιστικές υποδοµές και η µόνη ευρωπαϊκή
χώρα που οργάνωσε φεστιβάλ. 

Το Υπουργείο Πολιτισµού καθ’ όλη τη διάρκεια της λήψης πε-
ριοριστικών µέτρων οφείλει να προβεί σε κάθε θεσµική και κα-
νονιστική παρέµβαση ή άτυπη διευκρίνιση προκειµένου να
καταστεί σαφές ότι η χώρα θα παραµείνει ζωντανή από δραστη-
ριότητες πολιτισµού και ότι οι καλλιτέχνες θα ασκούν το έργο
τους προσαρµοζόµενοι στις δύσκολες συνθήκες της πανδηµίας.
Η τελευταία παρέµβασή µας αυτού του είδους ήταν για τη δυ-
νατότητα διεξαγωγής προβών και γυρισµάτων και στην περίοδο
του lockdown που διανύουµε. 

Σε αυτά, λοιπόν, τα πρωτοφανή και πρωτόγνωρα δεδοµένα
κληθήκαµε να αντιµετωπίσουµε σε πολλαπλά επίπεδα ζητήµατα
που αφορούν τον πολιτισµό, συνεχίζοντας παράλληλα και προ-
σαρµόζοντας στις αποφάσεις και τις δράσεις µας σύµφωνα µε
τα υγειονοµικά πρωτόκολλα. 

Με αφορµή, όµως, την καταγγελία σας περί ελλιπούς προ-
γραµµατισµού θα απαντήσω στα ζητήµατα που αφορούν απο-
κλειστικά τις ενέργειες και τα µέτρα που το Υπουργείο Πολιτισ-
µού εφάρµοσε και εξακολουθεί να εφαρµόζει. Μπορεί να σας
ενοχλούν τα νούµερα. Ίσως γιατί δεν µπορείτε εύκολα να τα δια-
ψεύσετε. Εµµένετε ότι το Υπουργείο Πολιτισµού καθυστέρησε.
Θα επαναλάβω για πολλοστή φορά ότι από την πρώτη στιγµή
της πανδηµίας, στα µέσα Μαρτίου, η Κυβέρνηση αντιµετώπισε
τους επαγγελµατίες του πολιτισµού όπως αντιµετώπισε το σύ-
νολο των πληττόµενων κλάδων. Σε συνεργασία µε το Υπουργείο
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Οικονοµικών µισθωτοί και επαγγελµατίες του πολιτισµού εντάχ-
θηκαν τον Μάρτιο στα οριζόντια µέτρα της Κυβέρνησης. Η έν-
ταξη των ΚΑΔ του πολιτισµού στα οριζόντια µέτρα στήριξης
έλαβε χώρα ταχύτατα µε άµεση πρωτοβουλία µας. Περαιτέρω,
το Υπουργείο Πολιτισµού, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ερ-
γασίας, προχώρησε και σε επόµενες κινήσεις, ώστε να καλυ-
φθούν υποπεριπτώσεις εργαζοµένων και ιδιαιτερότητες του
πολιτιστικού κλάδου, όπως και έγινε. Το Υπουργείο Πολιτισµού
παραµένει σε στενή συνεργασία µε τα Υπουργεία Οικονοµικών
και Εργασίας προκειµένου να καλύψει και άλλες περιπτώσεις ερ-
γασιακών σχέσεων και να στηρίξει αναδροµικά και άλλους συµ-
πολίτες µας. Στο πλαίσιο αυτό, σε πρώτο στάδιο εντάχθηκαν οι
δικαιούχοι εποχικού επιδόµατος του άρθρου 22 του ν.1836/1989
Σεπτεµβρίου - Νοεµβρίου του 2019. Οι συγκεκριµένοι εργαζόµε-
νοι κατέστησαν δικαιούχοι του ποσού των 800 ευρώ. Επειδή
ακριβώς το µέληµά µας ήταν η ένταξη όσο το δυνατόν περισσό-
τερων ανθρώπων του πολιτισµού στα µέτρα, προχωρήσαµε και
σε πολύ συγκεκριµένες ενέργειες. Δικαιούχοι της οικονοµικής
ενίσχυσης των 800 ευρώ κατέστησαν οι εργαζόµενοι των οποίων
οι συµβάσεις εργασίας έληξαν πριν τον συµβατικό τους χρόνο
κατά τη χρονική περίοδο 15 Φεβρουαρίου του 2020 έως τις 20
Μαρτίου του 2020. Οµοίως εντάχθηκαν στα οριζόντια µέτρα και
καθίστανται δικαιούχοι της αποζηµίωσης ειδικού σκοπού εργα-
ζόµενοι οι οποίοι απασχολούνταν µε βραχυχρόνιες συµβάσεις
εξαρτηµένης εργασίας ορισµένου χρόνου, όπως συµβάσεις µίας
ή δύο ηµερών, µε συµβατικό χρόνο έναρξης και λήξης εντός του
ιδίου ως άνω χρονικού διαστήµατος, δηλαδή από 15 Φεβρουα-
ρίου έως 20 Μαρτίου του 2020 σε µία ή περισσότερες επιχειρή-
σεις και εργοδότες. Επίσης, µε την τροποποίηση αυτή εντάσ-
σονται και καλύπτονται αναδροµικά στα µέτρα οικονοµικής στή-
ριξης και όσοι εργαζόµενοι απασχολούνται σε πάνω από ένα ερ-
γοδότη και κάποιος ή κάποιοι εξ αυτών δεν έχουν θέσει τις
συµβάσεις εργασίας τους σε αναστολή και εφόσον οι εβδοµαδι-
αίες ώρες απασχόλησής τους δεν ξεπέρασαν το 50% των συνο-
λικών ωρών εργασίας τους µε βάση τις συµβάσεις εργασίας από
τις 15 Μαρτίου έως 20 Απριλίου του 2020. Τέλος, εντάχθηκαν και
καλύφθηκαν αναδροµικά στα µέτρα οικονοµικής ενίσχυσης όσοι
εργαζόµενοι καλλιτέχνες, δηµιουργοί και επαγγελµατίες του πο-
λιτισµού, που υπάγονται σ’ έναν από τους κωδικούς ειδικοτήτων
σύµφωνα µε το e-ΕΦΚΑ, απασχολήθηκαν σε µία ή σε περισσότε-
ρες επιχειρήσεις ή εργοδότες και έχουν ασφαλιστική ικανότητα
σε ισχύ.

Επιµένετε ότι η πρωτοβουλία συγκρότησης µητρώου επαγγελ-
µατιών του πολιτισµού είναι λάθος ή τουλάχιστον είναι λάθος
έτσι όπως γίνεται, ότι το ίδιο το µητρώο είναι λάθος. Ίσως γιατί
ως µεταρρυθµιστική ενέργεια σας είναι δυσνόητη. Γνωρίζετε
όµως καλά ότι µία από τις µείζονες δυσκολίες στην άσκηση δη-
µόσιων πολιτικών για τον πολιτισµό είναι το αχαρτογράφητο
τοπίο που επικρατεί και για το οποίο φυσικά δεν κάνατε τίποτα,
γιατί δεν σας ενδιέφερε να το αντιµετωπίσετε. Μας εγκαλείτε ότι
το πρότυπο που ακολουθήθηκε για τη συγκρότηση του µητρώου
δεν είναι σωστό. Όµως χάρη σ’ αυτό το εργαλείο περίπου δε-
καέξι χιλιάδες διακόσιοι πέντε επαγγελµατίες, που δεν εντοπί-
ζονται σε άλλα αρχεία -δεν είπαµε ποτέ ότι είναι αυτός ο αριθµός
που αντιστοιχεί στους πραγµατικά εργαζόµενους, είναι αυτοί
που δεν εντοπίζονται σε άλλα αρχεία- καταγράφηκαν και πήραν
το συγκεκριµένο επίδοµα. Στη βάση, λοιπόν, µιας απλής υπεύ-
θυνης δήλωσης και δυνάµει του άρθρου 20 του ν.4722/20 δι-
καιούνται το ειδικό επίδοµα των 534 ευρώ για το δίµηνο Σεπτεµ-
βρίου - Οκτωβρίου και στην επέκτασή του για ένα ακόµα δίµηνο.
Αυτό πολύ απλά σηµαίνει ότι δεκαέξι χιλιάδες διακόσιοι πέντε
άνθρωποι που από εχθές λαµβάνουν επιδόµατα στήριξης ύψους
17,3 εκατοµµυρίων ευρώ, εάν δεν υπήρχε το µητρώο δεν θα µπο-
ρούσαν να τα πάρουν. Τα χρήµατα έχουν ήδη πιστωθεί στους
λογαριασµούς. Έχετε τεράστια ευθύνη, καθώς µε τον καταγγελ-
τικό σας λόγο αποτρέψατε πολλούς επαγγελµατίες από το να
εγγραφούν εγκαίρως. 

Ήδη από τον Μάρτιο δηµιουργήσαµε στο Υπουργείο Πολιτι-
σµού ένα ειδικό αναπτυξιακό πρόγραµµα δεσµεύοντας κατ’
αρχάς 15 εκατοµµύρια ευρώ, τα οποία σήµερα έχουν φτάσει πε-
ρίπου στα 25 εκατοµµύρια ευρώ. Θεσµοθετήσαµε µε πράξη νο-

µοθετικού περιεχοµένου για πρώτη φορά τη δυνατότητα επιχο-
ρήγησης επιχειρήσεων, φυσικών προσώπων και αυτοαπασχο-
λούµενων που δραστηριοποιούνται στον τοµέα του πολιτισµού.
Κατόπιν αυτού, εκδόθηκαν πέντε ΚΥΑ τον Ιούνιο του 2010 και
ισάριθµες προσκλήσεις που αφορούν την επιχορήγηση του θε-
άτρου, καθώς και την επιχορήγηση φορέων, επιχειρήσεων, φυ-
σικών και νοµικών προσώπων και αυτοαπασχολούµενων στο
video game development, στο design, στον χορό και στα εικα-
στικά. Εκδόθηκαν συνολικά δεκατρείς προσκλήσεις για την οικο-
νοµική ενίσχυση πολιτιστικών συλλόγων και ΑΜΚΕ και συνολικού
ποσού 8,5 εκατοµµυρίων ευρώ. Το µεγαλύτερο µέρος των επι-
χορηγήσεων έχει ήδη δροµολογηθεί προς τους δικαιούχους και
αυτοί που δεν έχουν πάρει, κύριε Σκουρολιάκο, είναι αυτοί οι
οποίοι δεν έχουν προσκοµίσει ακόµα τα δικαιολογητικά. Διπλα-
σιάστηκαν τα ποσά επιχορήγησης των θεατρικών οµάδων από 1
σε 2 εκατοµµύρια ευρώ και των χορευτικών οµάδων από 605 χι-
λιάδες σε 1,2 εκατοµµύριο ευρώ. Ενισχύσαµε τις ενεργές ΑΜΚΕ
στον πολιτισµό µε περίπου 2 εκατοµµύρια. Επαναλαµβάνω όσες
ΑΜΚΕ καταθέτουν τα νόµιµα δικαιολογητικά επιχορηγούνται
χωρίς πρόβληµα. Επιχορηγήσαµε τις περιφέρειες µε 1,5 εκατοµ-
µύριο ευρώ για τη διοργάνωση µουσικών συναυλιακών εκδηλώ-
σεων.

Ενισχύσαµε µε έκτακτες χρηµατοδοτήσεις τα ΔΗΠΕΘΕ, τα
οποία φέτος έλαβαν το συνολικό ποσό του 1.723.000 ευρώ, µε
σκοπό την τόνωση των θεατρικών σκηνών και του πολιτισµού
στην περιφέρεια, καθώς και την ενίσχυση του εκπαιδευτικού
τους έργου. Δηµιουργήσαµε τον θεσµό «Όλη η Ελλάδα ένας πο-
λιτισµός», όπου απασχολήθηκαν περίπου δύο χιλιάδες άτοµα
από την ελεύθερη αγορά. Εκδόθηκε ειδική πρόσκληση για τον
ψηφιακό πολιτισµό συνολικού ποσού 1.200.000 ευρώ. Εκδόθηκε
ειδική πρόσκληση για την άυλη πολιτιστική κληρονοµιά, βάσει
της οποίας χορηγήθηκαν ογδόντα µία δράσεις µε 628.000 ευρώ.
Δηµιουργήθηκε ειδικό πρόγραµµα στήριξης του βιβλίου σε συ-
νεργασία και µέσω του ΟΑΕΔ, ύψους 1.250.000 ευρώ. Δηµιουρ-
γήθηκε ειδικό χρηµατοδοτικό πρόγραµµα ενίσχυσης του
κινηµατογράφου µέσω του Ελληνικού Κέντρου Κινηµατογράφου
συνολικού προϋπολογισµού 3.800.000 ευρώ.

Στα µέτρα στήριξης του κινηµατογράφου πρέπει να προστεθεί
το πρόγραµµα στήριξης της ελληνικής κινηµατογραφίας και των
κινηµατογραφικών αιθουσών, το οποίο ανακοινώσαµε προχθές,
προϋπολογισµού 1.350.000 ευρώ. Αν προσθέσουµε τις περίπου
500.000 ευρώ, µε τις οποίες χρηµατοδοτήθηκαν τριάντα µία ει-
δικές δράσεις στον τοµέα του κινηµατογράφου και των οπτικοα-
κουστικών, το συνολικό πακέτο για τον κινηµατογράφο ξεπερνά
τα 5.600.000 ευρώ. Πότε το Υπουργείο Πολιτισµού διέθεσε ανά-
λογα ποσά για την τέχνη του κινηµατογράφου και τους επαγγελ-
µατίες του; Ποτέ. 

Επειδή είναι προφανής η εµµονή σας να υποστηρίζετε τη
δήθεν ανεπάρκεια των µέτρων που ελήφθησαν, σας ενηµερώνω
ότι είναι η πρώτη φορά που διατίθενται από το Υπουργείο Πολι-
τισµού σχεδόν 40 εκατοµµύρια, συµπεριλαµβανοµένων και των
14,5 εκατοµµυρίων που ενισχύουν τους εποπτευόµενους φορείς
µας, για την τόνωση και ενίσχυση της ανθεκτικότητας του σύγ-
χρονου πολιτισµού και των δηµιουργών του, τα οποία προστίθεν-
ται στα ποσά που έχουν συµπεριληφθεί στα οριζόντια µέτρα που
έλαβε και λαµβάνει η Κυβέρνηση.

Σε όλα τα ανωτέρω προστίθεται και το πρόγραµµα ενίσχυσης
του κλάδου των παραστατικών τεχνών και του κινηµατογράφου
µε τη µορφή οικονοµικής κάλυψης των απολεσθέντων εισιτηρίων
λόγω της πανδηµίας, σύµφωνα µε το άρθρο 70 του ν.4745/2020.

Είναι σαφές ότι αν και µε νοµοθετικές και κανονιστικές µας πα-
ρεµβάσεις αναπτύχθηκαν εκ του µηδενός εργαλεία και µηχανι-
σµοί στήριξης για τους ανθρώπους του πολιτισµού, στο πλαίσιο
πάντοτε των οικονοµικών δυνατοτήτων της χώρας, εσείς επιµέ-
νετε στη δηµιουργία µικροπολιτικών εντυπώσεων, προκειµένου
να περισώσετε τη δηµοσκοπική εικόνα της παράταξής σας.

Εξάλλου, αν η προστασία και η στήριξη των ανθρώπων του πο-
λιτισµού σάς ενδιέφερε πραγµατικά, είχατε την ευκαιρία και τη
δυνατότητα να το κάνετε. Δεν το κάνατε. Σήµερα περιορίζεστε
σε ευκαιριακή αποµόνωση και διαστρέβλωση δηλώσεών µου.

Ενδιαφέρον, επίσης, παρουσιάζει το γεγονός ότι το σχέδιο του
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ΣΥΡΙΖΑ για τον πολιτισµό, όπως αυτό αναπτύσσεται εκτενώς στο
διαδίκτυο, κάνει αόριστες και γενικές αναφορές στον πολιτιστικό
κλάδο και τους εργαζοµένους του. Σε κάθε περίπτωση δυστυχώς
δεν έχετε καταθέσει ούτε µία συγκεκριµένη, κοστολογηµένη και
προσαρµοσµένη στις ιδιαιτερότητες του πολιτιστικού κλάδου
πρόταση, ίσως γιατί επιµένετε να θεωρείτε φυσιολογική την κα-
τάσταση στην οποία αφήσατε τον πολιτισµό τον Ιούλιο του 2019.

Κλείνοντας το κεφάλαιο της αντιµετώπισης των συνεπειών της
πανδηµίας, θα πρέπει να επισηµάνω ότι το εθνικό σχέδιο ανά-
καµψης, το οποίο σύντοµα θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή, είναι το µεγάλο στοίχηµα για την Κυβέρνηση
και φυσικά και για το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού. Στό-
χος µας είναι η εξασφάλιση χρηµατοδότησης για τις αναγκαίες
µεταρρυθµίσεις του πολιτιστικού και δηµιουργικού τοµέα, µε
απώτερο σκοπό την εξάλειψη των προβληµάτων, την ενίσχυση
της ανθεκτικότητας και τη βιωσιµότητά του. Έχουµε την τεχνο-
γνωσία να ανταποκριθούµε στις απαιτήσεις ενός τέτοιου εγχει-
ρήµατος και το ξέρετε και εσείς, άσχετα αν δεν το παραδέχεστε.

Πριν αναφερθώ στα ζητήµατα που θίγετε σχετικά µε την πολι-
τιστική κληρονοµιά, θα ήθελα να σχολιάσω τον απαράδεκτο ισχυ-
ρισµό σας περί εξυπηρέτησης ιδιωτικών και ιδιοτελών συµφε-
ρόντων. Προφανώς δεν έχετε καταφέρει να αποδεχθείτε ότι το
Υπουργείο Πολιτισµού εδώ και δεκαεπτά µήνες έχει καταφέρει
να αξιοποιήσει αποτελεσµατικά τη συνεργασία µεταξύ ιδιωτικού
και δηµόσιου τοµέα, η οποία έχει οδηγήσει σε εντυπωσιακά απο-
τελέσµατα. Τα πεπραγµένα µας επιβεβαιώνουν την απόλυτη τή-
ρηση των διατάξεων του ν.3028/2002, οι οποίες αποτελούν τη
µοναδική θεσµική βάση για την προστασία της πολιτιστικής κλη-
ρονοµιάς.

Προκειµένου, όµως, να διαστρεβλώσετε για άλλη µια φορά την
πραγµατικότητα, επιχειρείτε ανεπιτυχώς µε φράσεις-«πυροτε-
χνήµατα» περί δήθεν εξυπηρέτησης ιδιωτικών και ιδιοτελών συµ-
φερόντων να προκαλέσετε εντυπώσεις.

Όπως όλοι ξέρετε, τον τελευταίο καιρό χάρη στην καθοριστική
συµβολή του Ιδρύµατος «Ωνάση», στην Ακρόπολη εκτελείται ένα
σηµαντικό έργο. Πριν από λίγες εβδοµάδες αποδόθηκε στο κοινό
ο φωτισµός, ένα έργο παγκόσµιας εµβέλειας που συνέβαλε κα-
θοριστικά στην προβολή της χώρας και έλαβε πολλά εύσηµα.
Στις 3 Δεκεµβρίου παραδίδεται προς χρήση ο νέος ανελκυστή-
ρας, ένα εξαιρετικά δύσκολο από τεχνική άποψη έργο, σε συν-
δυασµό µε τις νέες διαστρώσεις, οι οποίες δεν είναι τσιµέντο. Τα
είχε απαντήσει αυτά ο κ. Κορρές, τα έχω απαντήσει εγώ. Δεν πεί-
θεστε.

Επί τη ευκαιρία, το ελληνικό τµήµα της UNESCO ουδέποτε
σχολίασε το θέµα αυτό. Ο Βράχος θα είναι προσβάσιµος στο σύ-
νολο των πολιτών και των επισκεπτών του, αφήνοντας στη λήθη
τις ντροπιαστικές εικόνες της δικής σας εποχής.

Αναφορικά µε την ύπαρξη ή µη πρωτοβουλιών για την προστα-
σία µνηµείων και αρχαιολογικών χώρων, σας ενηµερώνω ότι εδώ
και δεκαέξι µήνες εντάχθηκαν και εντάσσονται στα συγχρηµατο-
δοτούµενα ευρωπαϊκά προγράµµατα νέα έργα ανά την επικρά-
τεια και υπογράφονται µε προγραµµατικές συµβάσεις πολιτιστι-
κής ανάπτυξης, οι οποίες δηµιουργούν εκατοντάδες θέσεις ερ-
γασίας.

Η αποτελεσµατική αξιοποίηση των πόρων του ΕΣΠΑ αποτελεί
προτεραιότητά µας. Έτσι, λοιπόν, από τον Ιούλιο του 2019 ως το
τέλος Οκτωβρίου του 2020 εντάχθηκαν εκατόν οκτώ νέες πρά-
ξεις, µε προϋπολογισµό 87,5 εκατοµµύρια ευρώ.

Τονίζω ότι την τετραετία ΣΥΡΙΖΑ εντάχθηκαν εκατόν εβδο-
µήντα οκτώ έργα, εκατόν οκτώ σε δεκαέξι µήνες, εκατόν εβδο-
µήντα οκτώ σε τεσσεράµισι χρόνια. Αυξήσαµε, δηλαδή, τις
εντάξεις κατά 40,2%. Οι συνολικές νοµικές δεσµεύσεις των πρά-
ξεων αυξήθηκαν κατά 62,9% συγκριτικά µε το χρονικό διάστηµα
2015 - 2019. Αντίστοιχα, το συνολικό ποσό των δαπανών αυξή-
θηκε κατά 90,9% συγκριτικά µε το χρονικό διάστηµα της διακυ-
βέρνησής σας. Δυστυχώς, σας ενοχλούν οι αριθµοί. Δύσκολα
αµφισβητούνται. 

Για την περίπτωση των Μυκηνών, η οποία πυροδότησε το
όψιµο ενδιαφέρον της παράταξής σας, σας λέω για άλλη µια
φορά ότι η πυρκαγιά εκδηλώθηκε εκτός αρχαιολογικού χώρου
και σε αγροτική έκταση πλησίον αυτού. Μόλις οι φλόγες εισήλ-

θαν στον αρχαιολογικό χώρο, το προσωπικό της Εφορείας Αρ-
χαιοτήτων αντέδρασε ακαριαία, καλώντας την Πυροσβεστική
Υπηρεσία, προστρέχοντας στο σηµείο εκδήλωσης της φωτιάς
και εκκένωσε τον αρχαιολογικό χώρο. Καθώς ο αρχαιολογικός
χώρος ήταν σχολαστικά αποψιλωµένος, η φωτιά παρέµεινε για
πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα, καίγοντας µόνο τα ελάχιστα κα-
τάλοιπα βλάστησης.

Είτε σας αρέσει είτε όχι, η καταστροφική πυρκαγιά στις Μυ-
κήνες συµπίπτει µε την πτώση του Οίκου των Ατρειδών χιλιετίες
πριν. Μην προσπαθείτε να δηµιουργείτε διαρκώς εντυπώσεις. Η
αλήθεια σάς διαψεύδει. Οι φωτογραφίες του χώρου της 31ης

Οκτωβρίου, όπως και οι δεκαεπτά χιλιάδες περίπου επισκέπτες
που πήγαν στον χώρο των Μυκηνών από τις 30 Αυγούστου έως
το τέλος Οκτωβρίου, θα σας διαψεύδουν περίτρανα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Θέλω δύο λεπτά από τη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
Πάµε τώρα στον Σταθµό Βενιζέλου Θεσσαλονίκης, ένα ζήτηµα

που το έχετε κάνει «σηµαία» του αντιπολιτευτικού σας λόγου, ερ-
γαλειοποιώντας µε πρωτοφανή τρόπο τα µνηµεία. Επιµένετε να
υποστηρίζετε ότι το Υπουργείο Πολιτισµού λέει ψέµατα, ότι µε-
θοδεύει την απόσπαση και την επανατοποθέτηση των αρχαιοτή-
των. Όµως, τα στοιχεία και τα δεδοµένα αποκλείουν αυτό το
οποίο λέτε και αντίθετα αποδεικνύουν την καταστροφική σας δια-
χείριση στην πορεία υλοποίησης του έργου την περίοδο 2015 -
2019.

Είναι ανεπίτρεπτο µε τις αιτιάσεις σας να αµφισβητείτε το
κύρος των µελών του ΚΑΣ, που όλοι τους είναι άτοµα εγνωσµέ-
νου επιστηµονικού βάρους και εσχάτως να αφήνετε σαφείς υπό-
νοιες για την αντικειµενικότητα και τη λειτουργία του Συµβουλίου
της Επικρατείας. Όπως γνωρίζετε, τρεις γνωµοδοτήσεις του Κεν-
τρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου διαχρονικά ήταν υπέρ της
προσωρινής απόσπασης των αρχαιοτήτων και της επανατοποθέ-
τησής τους. Η µία γνωµοδότηση το 2015 επί υπηρεσιακής κυ-
βέρνησης είναι κατά. Αυτό για να δούµε πώς πάνε τα πράγµατα.

Είναι εµφανής η προσπάθειά σας να συγκαλύψετε το γεγονός
ότι η µελέτη για τη διατήρηση των αρχαιοτήτων κατά χώρα ου-
δέποτε υπεγράφη από οποιονδήποτε µηχανικό, αλλά και τα πε-
πραγµένα της κυβέρνησής σας, διότι το διάστηµα 2017 - 2019
υπήρξε απόλυτη αδράνεια και ανυπαρξία οποιασδήποτε προ-
όδου του έργου ως προς την προώθηση των µελετών ή την κα-
τασκευή του σταθµού, καθώς η κατασκευή των τσιµεντοπασ-
σάλων αντιστήριξης και της πλάκας οροφής θα γινόταν είτε οι
αρχαιότητες παρέµεναν στη θέση τους είτε µεταφέρονταν προ-
σωρινά.

Δεν καταλαβαίνω, οµολογώ, την αγωνία σας να επιµένετε ότι
λέµε ψέµατα. Θα δούµε ποιος λέει ψέµατα στο τέλος. Αυτά,
όµως, που σας λέω τεκµηριώνονται µε έγγραφα. Σύµφωνα µε
την απόφαση του 2020, οι αρχαιότητες που αποσπώνται, επανα-
τοποθετούνται σε ποσοστό 92%. Δεν διαλύονται, όπως συστη-
µατικά θέλετε να λέτε. Κατά 92% επανατοποθετούνται. Είναι
ακριβώς το ίδιο ποσοστό µε το οποίο, σύµφωνα µε τα δικά σας
λεγόµενα, θα µπορούσαν να αναδειχθούν οι αρχαιότητες κατά
χώρα.

Επίσης, όταν αποσπαστούν οι αρχαιότητες, τα υποκείµενα αρ-
χεία είναι προφανές ότι θα ανασκαφούν. Αν δεν αποσπαστούν οι
αρχαιότητες, αλλά προχωρήσουν υποκείµενες εκσκαφές, τα
υποκείµενα αρχαία θα καταστραφούν -αυτό δεν σας ενδιαφέρει-
ενώ τα όσα υπερκείµενα έχουν πολύ µεγάλη πιθανότητα κατάρ-
ρευσης, άρα και καταστροφής τους. Και αυτό σας αφήνει αδιά-
φορους.

Όπως γνωρίζετε, η ακροαµατική διαδικασία στην Ολοµέλεια
του Συµβουλίου της Επικρατείας έλαβε χώρα στις 6 Νοεµβρίου.
Σήµερα, σε λίγο, εκπνέει και η προθεσµία υποβολής των υποµνη-
µάτων. Γιατί δεν έχετε υποµονή να αποφανθεί το δικαστήριο;
Από πλευράς µας έχουµε απόλυτη εµπιστοσύνη στην κρίση του
και δεσµευόµαστε να συµµορφωθούµε µε την όποια απόφασή
του. Αυτή είναι η υποχρέωση της διοίκησης.

Τελευταίο, αλλά όχι έσχατο, το θέµα του Ταµείου Αλληλοβοη-
θείας. Αντιλαµβάνοµαι την προσπάθεια που κάνετε εδώ και καιρό
να εµπλέξετε την Κυβέρνηση και εµένα προσωπικά στην υπό-
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θεση του Ταµείου Αλληλοβοηθείας, καθώς θέλετε πάση θυσία
να κατασκευάσετε ένα πολιτικό σκάνδαλο, δουλειά που ξέρετε
να την κάνετε πολύ καλά.

Σας επαναλαµβάνω για µια ακόµη φορά τα εξής: Το ταµείο, µε
νοµοθετική µας πρωτοβουλία και µε την έκδοση των σχετικών δι-
οικητικών πράξεων από κοινού µε το Υπουργείο Οικονοµικών,
έχει τεθεί σε καθεστώς εκκαθάρισης µε το άρθρο 19 του ν.4639
του 2019. Με την εκκαθάριση, η οποία είναι εν εξελίξει, θα απο-
τιµηθεί το ενεργητικό και το παθητικό και θα κλείσουν όλες οι οι-
κονοµικές εκκρεµότητες του ταµείου, µε σκοπό την πραγµατική
εξυγίανσή του. Αντίθετα από την πρακτική της κυβέρνησής σας,
η οποία ενώ µιλούσε για διαφθορά στο ταµείο και εξαντλούσε
τις ενέργειές της σε διαβίβαση αναφορών προς τους εισαγγε-
λείς, εµείς διευθετούµε αποφασιστικά και οριστικά τα ζητήµατα
του ταµείου.

Αναφορικά µε το θέµα των πειθαρχικών διώξεων έχω πει πολ-
λές φορές ότι οι υποθέσεις βρίσκονται στη φάση της κύριας ανά-
κρισης. Ως εκ τούτου και σύµφωνα µε την παράγραφο 6 του
άρθρου 114 του Κώδικα Δηµοσίων Υπαλλήλων, ανεστάλη η πει-
θαρχική διαδικασία µέχρι το πέρας της κύριας ανάκρισης. Τούτο
δεν σηµαίνει ότι δεν θα ασκηθεί στο µέλλον. Όµως θα ασκήσω
τα πειθαρχικά µου καθήκοντα, όταν και εφόσον εκδοθούν τα πα-
ραπεµπτικά βουλεύµατα µετά το πέρας της κύριας ανάκρισης.

Ολοκληρώνοντας, θέλω να τονίσω ότι είναι αυτονόητο πως για
όσα ζητήµατα έχει επιληφθεί η δικαιοσύνη, το Υπουργείο Πολι-
τισµού σέβεται τις διαδικασίες και αναµένει τις δικαστικές κρί-
σεις. Όµως πραγµατικά δεν αντιλαµβάνοµαι γιατί µε ρωτάτε
διαρκώς για την έκβαση υποθέσεων τις οποίες εσείς οι ίδιοι έχετε
στείλει στη δικαιοσύνη. Η δικαιοσύνη θα κάνει το έργο της στους
χρόνους της. Εµείς την εµπιστευόµαστε. Εσείς γιατί έχετε τόση
αγωνία;

Περαιτέρω και αναφορικά µε το προσωπικό ιδιωτικού δικαίου
αορίστου χρόνου του Ταµείου Αλληλοβοηθείας, σας λέω τα
εξής: Με το άρθρο 7 του ν.4598 του 2019, προβλέφθηκε ότι το
προσωπικό ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου του ταµείου µε-
ταφέρεται στο Υπουργείο Πολιτισµού σε θέσεις αντίστοιχες
προς αυτές που είχε στο ταµείο. Προϋπόθεση για την ως άνω
ένταξη ήταν να κρίνει το ΑΣΕΠ ότι το προσωπικό αυτό πληρούσε
τις απαιτήσεις των άρθρων 4 έως 9 του Υπαλληλικού Κώδικα,
καθώς και των τυπικών προσόντων της εκπαιδευτικής βαθµίδας
και της ειδικότητας των αντιστοίχων θέσεων, κατά το προεδρικό
διάταγµα 50/2001. 

Κατόπιν καταγγελίας περί της νοµιµότητας του άρθρου 7 του
ν.4598, απευθύνθηκα, ως όφειλα, στο Νοµικό Συµβούλιο του
Κράτους για το αν τίθεται ζήτηµα νοµιµότητας για την ως άνω
µεταφορά, δοθέντος ότι δεν επρόκειτο για υπαλλήλους που
είχαν προσληφθεί µε τις διαδικασίες του δηµοσίου και απλώς µε-
ταφέρονταν σε άλλον τοµέα, αλλά για υπαλλήλους που είχαν
προσληφθεί στο ταµείο µε βάση διαδικασίες εντελώς εκτός δια-
δικασιών δηµοσίου. 

Το ζήτηµα εισήχθη στην Ολοµέλεια του Νοµικού Συµβουλίου
του Κράτους, η οποία έκρινε ότι το άρθρο 7 προέβλεπε στην
πραγµατικότητα µονιµοποίηση υπαλλήλων, παρ’ ότι αυτό απα-
γορεύεται από το Σύνταγµα µετά την Αναθεώρηση του 2001. Η
υπ’ αριθµόν 262/2019 γνωµοδότηση της Ολοµέλειας του Νοµι-
κού Συµβουλίου του Κράτους έγινε αποδεκτή και συνεπώς είναι
δεσµευτική για τη διοίκηση.

Εποµένως, το ζήτηµα που έκρινε ο ΑΣΕΠ, ότι δηλαδή το προ-
σωπικό πληροί τα τυπικά προσόντα, δεν έχει λυσιτέλεια, αφού
δεν τίθεται ζήτηµα µεταφοράς προσωπικού σε θέσεις των
οποίων η σύσταση δεν επιτρέπεται από το Σύνταγµα. Επισηµαίνω
ότι το ΑΣΕΠ δεν έχει εξετάσει το ζήτηµα αντισυνταγµατικότητας.

Αναφορικά µε τις ανάγκες των υπαλλήλων γονέων ανηλίκων
τέκνων όλων των υπηρεσιών των νοµικών προσώπων του δηµο-
σίου του Υπουργείου Πολιτισµού και όχι µόνο για τους υπαλλή-
λους γονέων ανηλίκων τέκνων της Αττικής, θα προβλεφθεί για
πρώτη φορά, µε την έκδοση της ΚΥΑ της παραγράφου 4 του άρ-
θρου 19 του ν.4639, επίδοµα παιδικού σταθµού, προκειµένου να
διευκολυνθούν οι γονείς στα σχετικά έξοδα. Αυτό δεν θα αφορά
µόνο την Αττική, αλλά θα αφορά την επικράτεια.

Ο υφιστάµενος παιδικός σταθµός θα συνεχίσει να λειτουργεί

µέχρι τη λήξη της σχολικής περιόδου και ανάλογα µε τον αριθµό
των ανήλικων τέκνων που πρόκειται να εγγραφούν και σε συνερ-
γασία µε τους εργαζόµενους, θα αποφασιστεί η περαιτέρω πο-
ρεία του. 

Δεν λησµόνησα να δώσω µία απάντηση στο θέµα της Κυνό-
σουρας. Δεν θα πάρω τον υπόλοιπο χρόνο τώρα. Θα το κάνω
στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κυρία Υπουργέ.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-
σύνης διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συν-
τάγµατος και τον ν.3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουργών»,
όπως ισχύει την 19-11-2020: Ποινική δικογραφία που αφορά
στους διατελέσαντες Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων την περίοδο 2015 - 2019: Γεώργιο Καρασµάνη, Παρα-
σκευά Κουκουλόπουλο, Παναγιώτη Λαφαζάνη, Ευάγγελο Απο-
στόλου, Παναγιώτη Σγουρίδη, Παναγιώτη (Πάνο) Σκουρλέτη, Δη-
µήτριο Μελά, Μάρκο Μπόλαρη, Ιωάννη Τσιρώνη, Βασίλειο Κόκ-
καλη, Σταύρο Αραχωβίτη, Ολυµπία Τελιγιορίδου, Μαυρουδή
Βορίδη, Φωτεινή Αραµπατζή, Κωνσταντίνο Σκρέκα.

Περνάµε στο γύρο των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων. Θα
ξεκινήσουµε µε τον κ. Σκουρλέτη, ο οποίος έχει πρωτολογία δώ-
δεκα λεπτά, δευτερολογία έξι λεπτά και τριτολογία τρία λεπτά.
Οι υπόλοιποι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι έχουν χρόνο οµιλίας
έξι λεπτά.

Κύριε Σκουρλέτη, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Επιτρέψτε µου µία αναφορά, µιας και είχαµε την ευκαιρία να

παρακολουθήσουµε πριν από λίγο την κατάθεση του φετινού
Προϋπολογισµού. Ο δε Πρόεδρος της Βουλής, καθώς τον πα-
ραλάµβανε, είπε ότι είναι ένας επετειακός προϋπολογισµός, γιατί
συµπίπτει µε τα διακόσια χρόνια από την ίδρυση του νεοελληνι-
κού κράτους.

Φοβάµαι πάρα πολύ ότι θα είναι ένας προϋπολογισµός, ο
οποίος θα καταγάγει ένα πανελλήνιο ρεκόρ που δεν έχει προ-
ηγούµενο. Θα πέσει έξω όσο κανένας προηγούµενος προϋπολο-
γισµός που κατατέθηκε σ’ αυτή τη Βουλή.

Με τα όσα µέχρι τώρα γνωρίζουµε, βρίθει ανεδαφικών προ-
βλέψεων και ουσιαστικά µε τη λογική που σας διέπει για την οι-
κονοµία, για την αντιµετώπιση της κρίσης, µε τη φειδωλή αντι-
µετώπιση της κρίσης, µε την προσπάθειά σας να κρατήσετε,
όπως λέτε, εφεδρείες για µετά την πανδηµία, φοβάµαι πάρα
πολύ ότι αυτός ο προϋπολογισµός θα είναι ουσιαστικά προάγ-
γελος επόµενων προϋπολογισµών, αλλά µνηµονιακών προϋπο-
λογισµών. Θα έχουµε, όµως, τη δυνατότητα όλα αυτά να τα
συζητήσουµε τις επόµενες µέρες αναλυτικά στη Βουλή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτησή µας γίνεται σε µία
πάρα πολύ δύσκολη στιγµή για την ελληνική κοινωνία. Οι συµπο-
λίτες µας στη βόρεια Ελλάδα είναι αντιµέτωποι µε τραγικές κα-
ταστάσεις. Χθες είχαµε ένα νέο ρεκόρ κρουσµάτων, ενώ το
σύστηµα υγείας στη βόρεια Ελλάδα φαίνεται ότι λυγίζει, δεν αν-
τέχει. Πριν από λίγες ώρες ανακοινώθηκε η επίταξη διακοσίων
κλινών. 

Τα εύλογα ερωτήµατα που καλούµαστε να απαντήσουµε -και
κυρίως η Κυβέρνηση που έχει την ευθύνη των χειρισµών- είναι
τα εξής: Ήταν αναπόδραστη αυτή η εξέλιξη; Ήταν νοµοτελειακή;
Έπρεπε να φτάσουµε τόσους µήνες µετά για να αναγκαστούµε,
διαπιστώνοντας τις µεγάλες ελλείψεις στο δηµόσιο σύστηµα
υγείας, να µιλήσουµε για επίταξη; Γιατί δεν το κάναµε νωρίτερα; 

Γιατί, όµως, πριν οδηγηθούµε σ’ αυτή την ασφυκτική κατά-
σταση, όλους αυτούς τους µήνες δεν πήραµε τα απαιτούµενα
µέτρα µε πρώτο απ’ όλα την ενίσχυση του δηµοσίου συστήµατος
υγείας µε προσλήψεις, προσλήψεις µόνιµες; Και φτάσαµε σε
αυτό το τραγελαφικό, πριν από λίγες µέρες εδώ, στη Βουλή, να
έρχεται ο αρµόδιος Υπουργός Υγείας και να µιλάει για τριακό-
σιες µόνιµες νέες προσλήψεις -τριακόσιες µόνο!- όταν έχουµε
διαπιστωµένες ανάγκες να υπάρχουν χιλιάδες προσλήψεις µόνι-
µου προσωπικού, ιατρικού και νοσηλευτικού. 
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Δεν το κάνατε. Σας το είχαµε πει συγκεκριµένα. Σας το είχαµε
δροµολογήσει ως απερχόµενη κυβέρνηση. Υπήρχε ένα συγκε-
κριµένο πρόγραµµα δεκαπέντε χιλιάδων προσλήψεων. Το αγνοή-
σατε. Αγνοήσατε όλες τις υποδείξεις σε σχέση µε την ανάγκη να
παρθούν µέτρα στα µέσα µαζικής µεταφοράς, που αποδείχθηκαν
οι υπερµεταδότες του ιού. Δεν κάνατε τίποτα. 

Είχατε µια εντελώς άστοχη διαχείριση στα ζητήµατα του του-
ρισµού και φτάσατε µόλις χθες να πείτε ότι πρέπει να κλείσουν
κάποιες πύλες των συνόρων και να ελέγχονται µε συγκεκριµένα
διαγνωστικά τεστ όσοι µπαίνουν στη χώρα. Γιατί δεν έγινε αυτό
το προηγούµενο καλοκαίρι; 

Τι µας απέδωσαν αυτά τα χρήµατα που ήρθαν ως τουριστικό
συνάλλαγµα σε σχέση µε αυτά που σήµερα καλούµαστε να ξο-
δέψουµε για την ανάταξη της µεγάλης ζηµιάς που έγινε από την
κακή διαχείριση του τουρισµού; Τα έχετε υπολογίσει αυτά; Όµως
βέβαια µας άρεσαν τα ωραία λόγια, οι ωραίες στιγµές κάτω από
το ηλιοβασίλεµα στη Σαντορίνη. Σ’ αυτά είστε πρώτοι. Δεν σας
φτάνει κανείς. 

Ειλικρινά, εκεί πέρα έχετε ξεπεράσει κάθε προηγούµενο.
Έχετε µια τεχνογνωσία στο να «πουλάτε φούµαρα», που δεν έχει
προηγούµενο. Μας έχετε φλοµώσει στα ψέµατα. Όµως, να πού
έχουµε οδηγηθεί. 

Το µεγάλο ερώτηµα είναι τί γίνεται µε το δηµόσιο σύστηµα
υγείας. Οι ιδιώτες κλινικάρχες λένε: «Δεν µπορούµε». Και αυτό
είναι µια µεγάλη αλήθεια. Όταν θέλεις να εξασφαλίσεις το δη-
µόσιο αγαθό της υγείας, χρειάζεσαι ισχυρό δηµόσιο σύστηµα
υγείας. 

Ξεχάστε, λοιπόν, αυτά που λέγατε περί ΣΔΙΤ και απολογηθείτε
σήµερα στον ελληνικό λαό, γιατί οδηγείτε τα πράγµατα σε πολύ
δύσκολες και τραγικές καταστάσεις. 

Έστω και τώρα, λοιπόν, διαπιστώνετε την ορθότητα της πρό-
τασής µας να υπάρξει ένα κοινό σχέδιο αντιµετώπισης στον
χώρο της υγείας; Να, λοιπόν, γιατί σας είπαµε για ένα κοινό πρό-
σωπο στη θέση του Υπουργού Υγείας, µε ένα συγκεκριµένο σχέ-
διο στήριξης. 

Η Θεσσαλονίκη είναι ακριβώς η προσωποποίηση, η αποτύ-
πωση του λάθους τρόπου αντιµετώπισης της πανδηµίας. Πριν
από έναν µήνα βγαίνατε και µας λέγατε περήφανα ότι η Θεσσα-
λονίκη έκανε αυτό που έπρεπε και έχει αφήσει πίσω της τον κο-
ρωνοϊό και µόλις πήγαµε σε µαζικά καθηµερινά τεστ στους
δρόµους, ξαφνικά είδαµε κάτι δείκτες µε το 30% των πολιτών να
νοσεί. 

Τελευταίοι είµαστε, όγδοοι από το τέλος, στην κατάταξη των
χωρών που έκαναν µαζικά τεστ. Όλα, λοιπόν, εκ των υστέρων.
Γιατί; Διότι προφανώς αυτές οι δαπάνες για εσάς είναι περιττές. 

«Εκεί θα πετάµε τα λεφτά µας;». Το είπε ο Κυβερνητικός Εκ-
πρόσωπος. Το ακούσατε πριν. Το είπαν και οι συνάδελφοι από
τον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτή είναι η αντίληψη που σας διακατέχει. 

Φαίνεται, όµως, ότι αυτή η αντίληψη των περιττών δαπανών,
των πολιτικών που έρχονται σε δεύτερη µοίρα, σας χαρακτηρίζει
και σε πάρα πολλά άλλα πεδία. Σε ορισµένα πράγµατα, βέβαια,
είστε πραγµατικά απόλυτα συνεπείς. 

Είστε συνεπείς στα θέµατα των ιδιωτικοποιήσεων. Αυτά δεν
έχουν πάει στην άκρη. Αυτά έρχονται το ένα µετά το άλλο, δρο-
µολογούνται. Είστε συνεπείς στην ιδιωτικοποίηση της επικουρι-
κής ασφάλισης. Είστε συνεπείς στην επίθεση στα εργασιακά
δικαιώµατα. Η µεγαλύτερη ευκαιρία για εσάς, µέσα απ’ αυτή την
τραγωδία που ζει η ανθρωπότητα σήµερα, είναι πώς θα αλλάξετε
τις ισορροπίες ανάµεσα στον κόσµο του κεφαλαίου και της ερ-
γασίας.

Υποβάθµιση της εργασίας! Για πρώτη φορά φέρνετε εδώ πέρα
νοµοσχέδιο που λέει ότι οι υπερωρίες των εργαζοµένων για τις
υπερωριακές ώρες που απασχολούνται δεν θα αµείβονται, αλλά
θα τις συµψηφίζουµε µε κάποιες άλλες ηµέρες που δεν θα
έχουµε τόση δουλειά. Μα, και «από τη µύγα ξύγκι» θέλετε να
βγάλετε;

Αυτή, λοιπόν, η αντίληψη, η οποία είναι έκδηλη σ’ αυτούς τους
τοµείς της πολιτικής σας, φαίνεται ότι σας χαρακτηρίζει και στα
ζητήµατα του πολιτισµού. Γι’ αυτό όλο το προηγούµενο διά-
στηµα είχατε µια ελλιπέστατη πολιτική. Αφήσατε τον κόσµο του
πολιτισµού στην τύχη του. 

Είδαµε καταστάσεις χωρίς συντονισµό, χωρίς προγραµµατι-
σµό. Εξαγγείλατε πράγµατα τα οποία τελικά ήταν ηµιτελή και σή-
µερα έχουµε πτώση του τζίρου, για παράδειγµα, στον τοµέα του
τραγουδιού κατά 95%, ενώ είναι εκτός πάνω από τους µισούς
ανθρώπους της καλλιτεχνικής δηµιουργίας από τα µέτρα τα
οποία έχετε εξαγγείλει και βρισκόµαστε ξανά αντιµέτωποι µε ει-
κόνες συσσιτίων στη βόρεια Ελλάδα. Και εσείς ερχόσαστε εδώ
πέρα ατάραχοι, αγέλαστοι και υπερηφανεύεστε για το έργο σας
στον πολιτισµό και «κουνάτε το δάχτυλο» στον ΣΥΡΙΖΑ. Πράγ-
µατα ακατανόητα! 

Εµείς µπορεί να µην τα καταλαβαίνουµε, επειδή είµαστε η
Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Οι άνθρωποι του πολιτισµού, όµως,
που συντριπτικά είναι απέναντί σας; Αυτό δεν σας λέει τίποτα;
Γι’ αυτούς όλους αδιαφορείτε; 

Καµµιά προσπάθεια να συνεννοηθείτε µε τους δήµους, έτσι
ώστε να υπάρχει µια περιφερειακή πολιτική στον τοµέα των δη-
µοτικών θεάτρων. Τίποτα! Καθίσατε κάτω µε το συνάδελφό σας,
τον κ. Θεοδωρικάκο, να δείτε τι γίνεται ή θεωρείτε ότι τελικά όλη
αυτή η υπόθεση σχετίζεται µε κάποια γνωστά πρόσωπα του πο-
λιτισµού που έχουν το προνόµιο να µπαινοβγαίνουν στα κυβερ-
νητικά σαλόνια; Διότι αυτό µέχρι τώρα κάνετε. 

Σας άκουσα πριν από λίγο να µιλάτε για το Ταµείο Αλληλοβοή-
θειας των υπαλλήλων του Υπουργείου Πολιτισµού. Εµένα η εν-
τύπωση που µου δηµιουργήσατε είναι ότι θέλετε να συγκαλύ-
ψετε πράγµατα, ότι θέλετε να «κουκουλώσετε» πράγµατα. Έτσι
δείχνετε.

Πάω τώρα στο θέµα των αρχαίων της Βενιζέλου στη Θεσσα-
λονίκη. Κατ’ αρχάς η παράταξή σας φαίνεται ότι είναι το συνώ-
νυµο της καθυστέρησης του µετρό. Έχετε κοροϊδέψει εδώ και
δεκαετίες τους πολίτες της Θεσσαλονίκης γύρω από το µετρό,
είτε όταν υπήρξαν στελέχη σας ως δήµαρχοι που έκαναν µεγά-
λες τρύπες και τις εγκαινίαζαν, είτε µε την καθυστέρηση του
έργου, είτε µε χίλιους δυο τρόπους, είτε µε το σταµάτηµά του
τελευταία επί κυβέρνησης Σαµαρά το 2014. 

Ενώ η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ έτρεξε το έργο και ενώ έχουν
κατατεθεί συγκεκριµένες µελέτες -κατατέθηκαν πριν από λίγο-
που ακριβώς σέβονται το ιστορικό αποτύπωµα σ’ αυτή την πόλη
της βόρειας Ελλάδας, την πρωτεύουσα των Βαλκανίων, τη συµ-
πρωτεύουσα, όπως τη λέµε στη χώρα µας, εσείς έρχεστε και υιο-
θετείτε µια αντίληψη αποσυναρµολόγησης των αρχαίων και της
ιστορίας και µε κόστος οικονοµικό και µε κόστος σε σχέση µε
τον χρόνο αποπεράτωσης του µετρό. Τα ίδια έλεγε και ο κ. Σα-
µαράς και ξαναπιάνετε το «νήµα» µε αυτή την λογική. 

Έχετε τεράστιες ευθύνες και απέναντι στην ιστορία της πόλης
και απέναντι στους ανθρώπους του πολιτισµού, αλλά και στην
παγκόσµια πολιτιστική κοινότητα, η οποία σας λέει: «Τι κάνετε;
Συνέλθετε». Το αγνοείτε και µε αυτό το ίδιο ύφος που σας χαρα-
κτηρίζει συνεχίζετε αυτό το «πετυχηµένο» έργο σας. 

Τα πράγµατα είναι τραγικά. Σας λέµε, λοιπόν, αυτή τη στιγµή:
Ανοίξτε τα βιβλιοπωλεία µ’ ένα έβδοµο sms, για να πηγαίνει ο κό-
σµος στα βιβλιοπωλεία. Τόσο πολύ θα κινδυνέψουµε; Τόσο µε-
γάλος υγειονοµικός κίνδυνος υπάρχει; Δώστε «οξυγόνο», ανάσα
ζωής, ανάσα πολιτισµού. Δώστε σ’ αυτές τις δύσκολες στιγµές
που ο άλλος κάθεται σπίτι του τη δυνατότητα να πιάνει ένα βιβλίο
στα χέρια του. Είναι δηµιουργικό. Είναι ζωογόνο. Δίνει δύναµη.
Μην τους το αποστερείτε. 

Πάρτε γενναία µέτρα αυτή τη στιγµή για τους ανθρώπους του
πολιτισµού. Το µητρώο που είπατε, για το οποίο περηφανεύστε
και λέτε ότι «δεκαεξίµισι χιλιάδες άνθρωποι δεν ήταν καταγε-
γραµµένοι κ.λπ.,» είναι πολύ λίγο µε βάση την πραγµατικότητα.
Πάνω από το 50% των ανθρώπων της καλλιτεχνικής δηµιουργίας
είναι έξω από το πεδίο της πολιτικής σας, από την οπτική της πο-
λιτικής σας. 

Μην τσιγκουνεύεστε τα χρήµατα στον πολιτισµό. Ο πολιτισµός
έφαγε ένα µεγάλο «χαστούκι» τα προηγούµενα χρόνια του µνη-
µονίου, δεν αντέχει δεύτερο. Μπορεί να είναι ανήκεστη η βλάβη
που θα υποστεί. Μη συνδέσετε το όνοµά σας µε αυτό, ούτε η Κυ-
βέρνησή σας να είναι εκείνη η Κυβέρνηση που επί των ηµερών
της θα οδηγηθούµε σε καταστάσεις ενός απέραντου πολιτιστι-
κού νεκροταφείου. 

Αυτός ήταν ο λόγος που ο δικός µας ο χώρος συνολικά για
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τους εργαζόµενους -σας το είπε πριν η συνάδελφος, η κ. Ξενο-
γιαννακοπούλου- κατέθεσε συγκεκριµένες προτάσεις ενίσχυσης
και γι’ αυτούς οι οποίοι εργάζονται σε επιχειρήσεις οι οποίες
έχουν αναστείλει τη δραστηριότητά τους µέσα από τη διασφά-
λιση εκ µέρους του κράτους του δώρου των Χριστουγέννων,
αλλά και για όλους αυτούς οι οποίοι δεν καταγράφονται και που
είναι πολύ περισσότεροι από τις δεκαεξίµισι χιλιάδες στον τοµέα
του πολιτισµού, ώστε να ενισχυθούν µε συγκεκριµένα µέτρα: 400
ευρώ για το πρώτο ενήλικο µέλος της κάθε οικογένειας, 200
ευρώ για κάθε δεύτερο, 100 ευρώ για κάθε παιδί. Μέσα εκεί είναι
και οι άνθρωποι του πολιτισµού. 

Και κάτι ακόµα, που ίσως δεν το έχετε υπ’ όψιν σας και νοµίζω
ότι θα πρέπει να το συνεννοηθείτε µε τον κ. Βρούτση. Γνωρίζετε
αυτή τη στιγµή από ανθρώπους οι οποίοι εµφανίζονται να απα-
σχολούνται σε πάνω από δύο επιχειρήσεις, θεατρικές για παρά-
δειγµα, ότι επειδή ακριβώς εµφανίζουν αυτή την ιδιοµορφία, το
σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ» τους πετάει έξω και δεν τυγχάνουν ενίσχυ-
σης ούτε από τη µία ούτε από την άλλη; Αυτό είναι τόσο δύσκολο
να το λύσετε; Αυτός ο φοβερός κ. Πιερρακάκης δεν µπορεί να
το αντιµετωπίσει ψηφιακά; Δεν θέλετε ή είναι πεταµένα λεφτά κι
αυτά; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι όλοι αντιλαµβανόµα-
στε ότι τα πράγµατα είναι δύσκολα. Δεν είναι σχήµα λόγου ότι ο
πολιτισµός, οι άνθρωποι του πολιτισµού, αντιµετωπίζουν θέµα
επιβίωσης. Πριν, λοιπόν, είναι αργά, πρέπει να αλλάξουµε πολι-
τική, πρέπει να ξεπεράσουµε, να αντιµετωπίσουµε αυτή την
υπαρξιακή κρίση στον τοµέα του πολιτισµού. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της
Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Ιωάννης Μπούγας, για έξι λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο συνολικός χρόνος; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έξι λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα όσα έχουν διαδραµατιστεί

τις τελευταίες µέρες, αλλά και τα όσα συµβαίνουν στην Αίθουσα
στη συζήτηση της επερώτησης του ΣΥΡΙΖΑ, καταδεικνύουν ότι η
Αξιωµατική Αντιπολίτευση όχι µόνο βρίσκεται σε απόλυτη αδυ-
ναµία να κάνει υπεύθυνη και εποικοδοµητική αντιπολίτευση, αλλά
βρίσκεται σε αδυναµία να αντιπολιτευτεί την Κυβέρνηση. 

Συνεχίζοντας ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ
την επιπόλαιη και προπετή συµπεριφορά, έσπευσε να κάνει κρι-
τική στον Προϋπολογισµό πριν καν τον διαβάσει. Αυτό νοµίζω
είναι πρωτοφανές για τα κοινοβουλευτικά χρονικά. 

Επίσης, η οµιλία του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, σε συνδυασµό µάλιστα µε όσα είδαν το φως της δηµοσιό-
τητας και τα δηµοσιεύµατα της «ΑΥΓΗΣ» τις προηγούµενες
µέρες, δείχνουν ολοκάθαρα ότι η Αξιωµατική Αντιπολίτευση
επενδύει στην αποτυχία της Κυβέρνησης, της επιστηµονικής κοι-
νότητας, της χώρας γενικότερα και δεν έχει προτάσεις για την
αντιµετώπιση της πανδηµίας. 

Θα δώσω ένα παράδειγµα γι’ αυτό. Αναφέρθηκε ο κ. Σκουρ-
λέτης στον τουρισµό και µάλιστα, διερωτήθηκε: «Τελικά, αυτά τα
δισεκατοµµύρια που ήρθαν από το άνοιγµα του τουρισµού ισο-
σταθµίζονται µε αυτά που υποχρεούµαστε να πληρώσουµε τώρα
για την αντιµετώπιση της κρίσης;». Νοµίζω ότι αντί να υπεκφεύ-
γετε να πάρετε µια καθαρή θέση, είστε υποχρεωµένοι και εσείς
και το κόµµα σας να πείτε καθαρά ποια είναι η άποψή σας,
έπρεπε ή όχι να ανοίξει ο τουρισµός; Και δεύτερον, θεωρείτε
υπεύθυνο το άνοιγµα του τουρισµού για την επέλευση του δευ-
τέρου κύµατος της πανδηµίας; Διότι δεν αρκεί να κάνετε κριτική.
Οφείλετε να έχετε άποψη. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τις επιτάξεις. Από την πρώτη µέρα οι συ-
νάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ επέµεναν στο ότι η Κυβέρνηση έπρεπε να
επιτάξει τις ιδιωτικές κλινικές. Νοµίζω ότι αγνοούσατε ότι η επί-
ταξη έχει κόστος. Δεν είναι δωρεάν η επίταξη µέσων περιουσίας,
δηλαδή κινητής ή ακίνητης, και υπηρεσιών. Κοστίζει για το δη-
µόσιο. Θεωρείτε ότι τα δεδοµένα των προηγούµενων µηνών δι-
καιολογούσαν την επίταξη; 

Όταν παρουσιάστηκε η ανάγκη, η Κυβέρνηση, δρώντας οργα-
νωµένα, συνολικά και µε σχεδιασµό, έκανε αυτό που όφειλε να
κάνει. Έθεσε στην υπηρεσία του δηµοσίου συστήµατος υγείας,
του ΕΣΥ, και τις ιδιωτικές κλινικές. Και σε ό,τι αφορά τους ισχυ-
ρισµούς όσων επιτάχθησαν οι κλίνες ότι τάχα δεν είναι σε θέση
ή µπορεί να µην είναι σε θέση να αντιµετωπίσουν τα περιστατικά,
οφείλετε να γνωρίζετε, κύριοι συνάδελφοι, ότι η λειτουργία των
µονάδων εντατικής θεραπείας στα ιδιωτικά νοσοκοµεία, στις
ιδιωτικές κλινικές, θα τελεί υπό την επιστηµονική καθοδήγηση
των ιατρών των δηµοσίων νοσοκοµείων. Κατά συνέπεια, δεν
υπάρχει κανένας απολύτως κίνδυνος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι αλήθεια ότι το σύστηµα
της δηµόσιας υγείας δοκιµάζεται από µια πρωτοφανή σε έκταση
όσο και ένταση πανδηµία. Για την αντιµετώπισή της χρειάζεται η
συµβολή όλων µας. Η Κυβέρνηση πράττει ό,τι είναι δυνατόν για
την ανάσχεση του κύµατος της πανδηµίας, κινητοποιώντας το
σύνολο των υγειονοµικών µονάδων και δυνατοτήτων. 

Δύο είναι οι προτεραιότητές µας. Πρώτη και βασική είναι η
υγειονοµική αντιµετώπιση της κρίσης. Δεύτερη είναι να στεκό-
µαστε πάντα κοντά στους πολίτες, ιδιαίτερα στους πιο ευάλω-
τους. Η στήριξη στην κοινωνία και στην οικονοµία είναι προτε-
ραιότητα της Κυβέρνησης και αυτό το κάνει επιδεικνύοντας αλ-
ληλεγγύη προς όσους αυτή τη στιγµή την έχουν ανάγκη. 

Σε ό,τι αφορά τώρα την επίκαιρη επερώτηση, νοµίζω ότι η οµι-
λία της κυρίας Υπουργού ήταν εξαιρετική, διότι χειρίστηκε
άψογα και µε συγκεκριµένες απαντήσεις όλα τα ερωτήµατα. Και
διαπιστώνεται το αντιφατικό, οι επερωτώντες Βουλευτές, οι
οποίοι είχαν και το βάρος να υποστηρίξουν συγκεκριµένα και µε
παραδείγµατα όσα στην επερώτησή τους αναφέρουν, βρέθηκαν
σε απόλυτη αδυναµία να το κάνουν και κατέφυγαν σε γενικότη-
τες, µη έχοντας τη δυνατότητα µε συγκεκριµένα πραγµατικά πε-
ριστατικά και συγκεκριµένα επιχειρήµατα να υποστηρίξουν όσα
επικριτικά αναφέρουν στην επερώτησή τους για την Κυβέρνηση. 

Κι επειδή θα ήθελα να πω δυο λόγια πολύ γενικά, απαντώντας
και στα ερωτήµατα της επερώτησης, πρέπει να δεχθούµε -και
νοµίζω ότι αυτό είναι µια κοινή παραδοχή όλων όσοι ασχολούνται
µε τον χώρο του πολιτισµού- ότι η Κυβέρνηση από την ανάληψη
των καθηκόντων της έθεσε προτεραιότητα την ανάπτυξη δηµό-
σιων πολιτικών για τον πολιτισµό µας, την υλική και την άυλη πο-
λιτισµική κληρονοµιά και τη σύγχρονη καλλιτεχνική δηµιουργία. 

Αξιολογούµε την κατάσταση διαρκώς. Ιεραρχούµε τις ανάγ-
κες. Αναζητούµε ρεαλιστικές πολιτικές, µε απτά και µετρήσιµα
αποτελέσµατα στην ποιότητα ζωής των πολιτών, στην πολιτι-
σµική επιχειρηµατικότητα, την τοπική, περιφερειακή και εθνική
ανάπτυξη. 

Αν και ο πολιτισµός είναι το µεγάλο συγκριτικό µας πλεονέ-
κτηµα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς η χώρα κατά το
χρονικό διάστηµα 2015 - 2019 δεν κατάφερε να κεφαλαιοποιήσει
τις δυνατότητες που της παρέχει η πολιτιστική της κληρονοµιά
ώστε να υπάρξει υπεραξία σε διεθνές επίπεδο. 

Σήµερα η πρωτοφανής κρίση λόγω της πανδηµίας επηρεάζει
το σύνολο των οικονοµικών και κοινωνικών δραστηριοτήτων και
σύσσωµο τον τοµέα του πολιτισµού. Η λήψη επιπλέον περιορι-
στικών µέτρων και όλα όσα διαδραµατίζονται στο δεύτερο κύµα
της πανδηµίας διαµορφώνουν συνθήκες ασφυκτικές. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όµως, µε την αταλάντευτη βούληση, η οποία καθηµερινώς
ανακοινώνεται από την Κυβέρνηση και από την Υπουργό, ότι εί-
µαστε εδώ για να στηρίξουµε την πολιτιστική µας κληρονοµιά και
τη σύγχρονη πολιτιστική δηµιουργία, όλες οι πολιτικές πρωτο-
βουλίες που αναλαµβάνει η Κυβέρνηση να είστε απολύτως βέ-
βαιοι ότι θα τελεσφορήσουν. Και οι άνθρωποι του πολιτισµού θα
στηριχτούν, αλλά κι ένας σχεδιασµός για την επόµενη µέρα θα
υπάρξει, έτσι ώστε να µπορέσουµε να δώσουµε την υπεραξία
που απαιτούν οι συνθήκες στον πολιτισµό και να έχουµε τον πο-
λιτισµό µας ως τοµέα βιώσιµης ανάπτυξης.

Δεν έχω άλλο χρόνο, κύριε Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ για τη
προσοχή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε και για τον χρόνο σας. 
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Τώρα τον λόγο έχει ο κ. Δηµήτριος Κωνσταντόπουλος από το
Κίνηµα Αλλαγής, για έξι λεπτά. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι κοινή πα-
ραδοχή θα έλεγα ότι ο πολιτισµός πλήττεται ανεπανόρθωτα από
την πανδηµία. Εµείς καταθέσαµε τις προτάσεις µας ύστερα από
έναν γόνιµο και εποικοδοµητικό διάλογο µε εκπροσώπους από
καλλιτεχνικούς φορείς. Κάποιες προτάσεις µας, κυρία Υπουργέ,
τις κάνατε αποδεκτές, κάποιες άλλες όχι και, µάλιστα, µε το πρό-
σχηµα της αναρµοδιότητας. 

Το κράτος, όµως, αγαπητοί συνάδελφοι, έχει οριζόντια δράση
και οριζόντια λειτουργία. Αλίµονο σε αυτή τη συγκυρία να αντι-
µετωπίζουµε την κρατική στήριξη διαφορετικά, δηλαδή µε την
ευθύνη ο κάθε Υπουργός από τον θώκο που βρίσκεται. 

Μας είπατε, κυρία Υπουργέ, ότι οι εργαζόµενοι του Πολιτισµού
εντάχθηκαν στα οριζόντια µέτρα στήριξης που εφαρµόστηκαν
για όλους τους εργαζόµενους. Ναι, αλλά όχι όλοι, δεδοµένου ότι
δεν υπήρχε µητρώο την άνοιξη του 2020.

Μας είπατε ότι το Υπουργείο εφαρµόζει ειδικό πρόγραµµα
στήριξης του πολιτισµού µε 25.000.000 ευρώ. Τα λεφτά, όµως,
δεν έχουν φτάσει στις τσέπες των δικαιούχων. Απόδειξη είναι ότι
τις επιχορηγήσεις που ανακοινώσατε για το ελεύθερο θέατρο
ύψους 2.000.000 ευρώ, δεν τις έχουν λάβει ακόµη οι παραγωγοί.
Ειδικότερα, από τις αιτήσεις που υποβλήθηκαν, καλύφθηκαν τα
600.000 ευρώ, τα οποία δεν έχουν ακόµη δοθεί. Για τα υπόλοιπα
ποσά δεν υπάρχει καµµία, µα καµµία ενηµέρωση. 

Κυρία Υπουργέ, συζητήσαµε νωρίτερα για το ειδικό ταµείο
αρωγής. Σας λέµε ξανά, ότι είναι λύση που θα φέρει άµεσα απο-
τελέσµατα. Γιατί; Διότι µπορεί να χρησιµοποιηθεί άµεσα και να
χρηµατοδοτηθεί από τα αδιάθετα των πόρων που είχαν δοθεί
στην αυτοδιοίκηση για πολιτιστικές δράσεις, ύψους συνολικά
87.000.000 ευρώ. Ήταν λεφτά που προορίζονταν για τον πολιτι-
σµό. Ας τα δώσουµε µέσα από το Ταµείο Αρωγής.

Μας είπατε νωρίτερα, κυρία Υπουργέ, ότι για τις ακυρωθείσες
παραστάσεις από δήµους και περιφέρειες δεν µπορείτε να πα-
ρέµβετε στην αυτοδιοίκηση. Μπορείτε, όµως, να προσκαλέσετε
νέα συνάντηση εργασίας µε την ΚΕΔΕ και να καταρτίσετε ένα
σχέδιο δράσης για τον τρόπο που θα στηρίξουν την πολιτιστική
δραστηριότητα του τόπου. Άλλωστε, για όλους µας το κράτος
έχει οριζόντια λειτουργία. Θα έλεγα, µάλιστα, ότι το Ειδικό Τα-
µείο Αρωγής θα µπορούσε να στηριχθεί από τους κλάδους και
τις επιχειρήσεις που ευνοήθηκαν από το lockdown. Αρκεί, βέ-
βαια, να προσκαλέσετε στο Υπουργείο για ανάλογες συµπράξεις
και ανάλογες ενέργειες. 

Μας είπατε ότι το Υπουργείο δεν µπορεί να κάνει πράξη την
προ-αγορά εισιτηρίων ειδικών παραστάσεων, ότι δεν µπορεί να
θεωρηθεί, δηλαδή, ως κρατική ενίσχυση. Μα, θα έλεγα εδώ,
κυρία Υπουργέ, πως αυτή τη στιγµή, σε αυτή τη δύσκολη συγκυ-
ρία λόγω της πανδηµίας του κορωνοϊού, η κοινωνία και ιδιαίτερα
ο πολιτισµός χρειάζονται κρατική ενίσχυση. Θα έλεγα, µάλιστα,
πως ο πολιτισµός χρειάζεται γενναία στήριξη, µε την ανάλογη,
βέβαια, προστασία πνευµατικών και συγγενικών δικαιωµάτων για
την ψηφιακή αναπαραγωγή.

Μας είπατε ότι εφαρµόζετε την επιδότηση κενών θέσεων. Χρει-
άζεται να γίνει αλλαγή στον τύπο υπολογισµού της επιδότησης
και να αυξηθεί το µέτρο των παραστάσεων σε τριάντα, δεδοµέ-
νου ότι τα θέατρα λειτουργούν επτά µέρες. Φυσικά, σήµερα δεν
λειτουργούν πια λόγω της πανδηµίας.

Επίσης, πρέπει να αυξηθεί το ποσοστό επιδότησης για τα κλει-
στά θέατρα τουλάχιστον στο 30%. Σας το είχαµε επισηµάνει και
όταν είχατε φέρει τη διάταξη προς ψήφιση. 

Στο πρόσωπό σας, κυρία Υπουργέ, συνοψίζεται µια καλή πρα-
κτική, θα έλεγα, που θα όφειλε να είναι δεδοµένο. Ποια πρακτική;
Η συνέχεια του κράτους. Υπηρετείτε το Υπουργείο Πολιτισµού
χρόνια. Έχετε στέρεη γνώση των θεµάτων και µεγάλη εµπειρία.
Γι’ αυτό και δεν µπορεί να γίνει αποδεκτή η παραδοχή της αναρ-
µοδιότητας για θέµατα που καίνε µέσα σε αυτή την περιπέτεια
που ζούµε. 

Η πανδηµία, αγαπητοί συνάδελφοι, αναµφισβήτητα έχει επη-
ρεάσει το έργο όλων µας και το έργο του Υπουργείου. Εµείς ως

Αντιπολίτευση είµαστε εδώ για να βρούµε συναινέσεις, όχι για
στείρα αντιπαράθεση. 

Κυρία Υπουργέ, ποιος είναι ο οδικός χάρτης για τη λειτουργία
των χώρων τέχνης εν όψει ενός δύσκολου χειµώνα; Η επιστήµη.
Οι ειδικοί ελέγχουν, αξιολογούν τα δεδοµένα και βάζουν όρια.
Εσείς, όµως, πρέπει να βάλετε plan B. 

Ωστόσο, τα προβλήµατα του πολιτισµού δεν σταµατούν στην
αντιµετώπιση της κρίσης από την πανδηµία. Ο κόσµος του πολι-
τισµού θέλει λύσεις και όραµα. Το Υπουργείο, λοιπόν, θα πρέπει
να απαντήσει τι θα κάνει για την απουσία ανώτατου πτυχίου για
τους απόφοιτους δηµόσιων και ιδιωτικών καλλιτεχνικών σπου-
δών, για τις πολύπλοκες και επισφαλείς εργασιακές σχέσεις και
τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας στον πολιτισµό. Θα πρέπει,
επίσης, να µας πείτε για το σχέδιό σας για την καλλιτεχνική εκ-
παίδευση στα σχολεία.

Τα ΔΗΠΕΘΕ µαραζώνουν. Ποιο είναι το όραµά σας για τα ΔΗ-
ΠΕΘΕ, που η Μελίνα Μερκούρη εµπνεύστηκε ως πυλώνα πολιτι-
στικής ανάπτυξης και δηµιουργίας στην περιφέρεια; Ποια είναι
τα πρώτα αποτελέσµατα του θεσµού «Όλη η Ελλάδα ένας πολι-
τισµός»; Πόσες παραγωγές έγιναν τελικά, σε ποια µέρη και πόσοι
καλλιτέχνες απασχολήθηκαν; 

Σχολή αρχαίου δράµατος: Έχουµε προτείνει και επαναφέ-
ρουµε την πρότασή µας για δηµιουργία δηµόσιας σχολής αρ-
χαίου δράµατος στην Ελλάδα. Είναι βέβαιο ότι θα προσελκύσει
σπουδαστές και καθηγητές από όλο τον κόσµο. 

Έρχοµαι στα µουσεία. Υπάρχει διάχυτος προβληµατισµός
γύρω από τη βιωσιµότητα πολλών µουσείων. Η µείωση του του-
ρισµού και τα περιοριστικά µέτρα επηρέασαν την επισκεψιµό-
τητα και τα έσοδα από τα εισιτήρια. 

Κυρία Υπουργέ, στο σχέδιο νόµου για τον εκσυγχρονισµό και
την αναδιοργάνωση του Ταµείου Αρχαιολογικών Πόρων, που έχει
τεθεί σε δηµόσια διαβούλευση, περιλαµβάνεται και η αποδοχή
της δωρεάς και η σύσταση νοµικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου
για το Μουσείο - Ελαιοτριβείο Βρανά της Λέσβου. Γνωρίζετε
πάρα πολύ καλά το θέµα. Γνωρίζετε το µουσείο. Αναµένουµε ότι
το τελικό κείµενο αυτού του νοµοσχεδίου θα ανταποκρίνεται στη
βούληση των αείµνηστων Νίκου Κούνδουρου και Άγγελου Δελη-
βορριά. Αναµένουµε να σηµατοδοτήσει και να προάγει, πραγµα-
τικά, τη συνεργασία του δηµοσίου µε την οµάδα των πολιτών που
το δηµιούργησε και ιδιαίτερα τη δωρήτρια πολιτιστική εταιρεία
«ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΣ». 

Κυρία Υπουργέ, ένα άλλο σοβαρό ζήτηµα είναι οι ζηµιές που
υφίστανται µνηµεία και αρχαιολογικοί χώροι τόσο στα έσοδά
τους από τη µειωµένη επισκεψιµότητα λόγω πανδηµίας, όσο και
σε επίπεδο φθορών από τα έντονα καιρικά φαινόµενα που σηµει-
ώνονται τα τελευταία χρόνια στη χώρα µας λόγω της κλιµατικής
αλλαγής. Προτείνουµε να εκπονήσετε, σε συνεργασία, θα έλεγα,
µε την Πολιτική Προστασία, ένα σχέδιο έκτακτης δράσης που θα
αντιµετωπίζει τις επιπτώσεις από τα καιρικά φαινόµενα ή άλλες
έκτακτες καταστάσεις.

Κυρία Υπουργέ, ο πολιτισµός σε στιγµές κρίσης µετατρέπεται,
θα έλεγα, σε καταφύγιο για τους ανθρώπους. Έχετε χρέος να
θωρακίσετε τον πολιτισµό, έχετε χρέος να κάνουµε πράξη το
όραµά µας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Και εµείς,

κύριε Κωνσταντόπουλε, και για τον χρόνο σας.
Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Ιωάννης Δελής από το Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδας για έξι λεπτά. 
Μετά τον κ. Δελή τον λόγο θα λάβει ο Κοινοβουλευτικός Εκ-

πρόσωπος της Ελληνικής Λύσης και αµέσως µετά η Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος του ΜέΡΑ25. Στη συνέχεια θα αρχίσουν
οι δευτερολογίες των Βουλευτών. 

Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Έλλειψη στρατηγικής καταλογίζει ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ στην Κυβέρνηση στο χώρο του πολιτισµού, καθώς και µια
πολιτική που εµµένει στην επικοινωνία και όχι στην ουσία, διευ-
θετεί αντί να νοµοθετεί, κρύβεται αντί να λογοδοτεί και αντιµε-
τωπίζει ευκαιριακά τις συνέπειες της υγειονοµικής κρίσης. 

Αν και βαρύγδουπη αυτή η κριτική προς την Κυβέρνηση,
ωστόσο στην ουσία της είναι και ρηχή και άσφαιρη και γι’ αυτό
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εξαιρετικά βολική για την Κυβέρνηση.
Κατ’ αρχάς, στρατηγική για τον πολιτισµό και διαθέτει και υλο-

ποιεί η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας. Τη γνωρίζει καλά και
ο ΣΥΡΙΖΑ αυτή τη στρατηγική. Την υπηρέτησε και ο ίδιος ως κυ-
βέρνηση. Πρόκειται για την εµπορευµατοποίηση κάθε είδους πο-
λιτιστικού αγαθού και συνακόλουθα, την υπαγωγή, την αιχµαλω-
σία του πολιτισµού εν γένει σε µοχλό και υποζύγιο της κερδοφο-
ρίας των µεγάλων, ασφαλώς, επιχειρήσεων. Συµπυκνώνεται δε -
αν θα ήθελε κανείς- στη µετατροπή ακόµα και αρχαιολογικών
χώρων σε επενδυτικά οικόπεδα, άρτια και οικοδοµήσιµα, όπως
στο επιχειρηµατικό πρότζεκτ του πρώην αεροδροµίου του Ελλη-
νικού, µε την υπογραφή και του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Δηµοκρα-
τίας.

Για να δούµε, όµως, και τα νοµοθετήµατα αυτής της Κυβέρ-
νησης. Πάσχουν, άραγε, από έλλειψη στρατηγικής, όπως ισχυ-
ρίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ; Μάλλον όχι. Σε αυτά αποτυπώνεται ανάγλυφα
ο ταξικός τους χαρακτήρας και οι διατάξεις τους βαθαίνουν και
επεκτείνουν την εµπορευµατοποίηση του πολιτισµού, διαµορφώ-
νοντας ταυτόχρονα κι ένα εξαιρετικά ασφυκτικό πλαίσιο για τους
καλλιτέχνες και παλιούς και νέους.

Ας δούµε δύο χαρακτηριστικά παραδείγµατα. 
Το ΕΚΟΜΕ, το Εθνικό Κέντρο Οπτικοακουστικών Μέσων και

Επικοινωνίας, που ψηφίστηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ προκειµένου να
προσελκυστούν επενδυτές στον οπτικοακουστικό τοµέα και που,
ταυτόχρονα, επέφερε µια δραµατική συρρίκνωση των µέτρων
στήριξης προς τους αυτοαπασχολούµενους σκηνοθέτες, παρα-
γωγούς, νόµος που ψηφίστηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ. Τον αµφισβή-
τησε η Νέα Δηµοκρατία αυτόν τον νόµο; Όχι, αντίθετα τον
ενίσχυσε µε επιπλέον χρηµατοδοτικά κίνητρα για τις µεγάλες
εταιρείες, συµπεριλαµβάνοντας στους επωφελούµενους αυτού
του νόµου και τα ιδιωτικά τηλεοπτικά κανάλια.

Άλλο παράδειγµα είναι το «ΑΚΡΟΠΟΛ» που ψηφίστηκε το πε-
ρασµένο καλοκαίρι. Αυτό το νοµοσχέδιο η Νέα Δηµοκρατία από
τον ΣΥΡΙΖΑ το παρέλαβε για να το θεσµοθετήσει, κάνοντας βε-
βαίως και τις ανάλογες τροποποιήσεις και προσαρµογές, αφή-
νοντας όµως άθικτο τον πυρήνα του.

Ποιος είναι αυτός ο πυρήνας; Η δηµιουργία ενός κρατικού κέν-
τρου ιδρύµατος που θα υποστηρίζει τη συγκέντρωση της µικρής
παραγωγής της καλλιτεχνικής σε µεγαλύτερες επιχειρήσεις και
τη διεύρυνση της εµπορευµατοποίησης στην τέχνη. Αυτά προ-
βλέπονταν και στο σχέδιο που ετοίµασε ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Όσο για τα ΔΗΠΕΘΕ ο ένας κόβει και ο άλλος ράβει, µε δεδο-
µένες τις διαχρονικές ευθύνες των προηγούµενων κυβερνήσεων.
Δεν ξεχνάµε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έστρωσε τον δρόµο µε εκείνη την πε-
ρίφηµη µεταβατική περίοδο των ΔΗΠΕΘΕ, κάνοντας ένα πρώτο
βήµα για την αναµόρφωση του θεσµού µε βάση κριτήρια, όπως
για παράδειγµα η επαγγελµατική θεατρική δραστηριότητα, η οι-
κονοµική στήριξη δήµων, η ύπαρξη καλλιτεχνικής διεύθυνσης, η
συνέργεια, οι συµπαραγωγές. Μάλιστα αυτές οι συµπαραγωγές
µε εταιρείες ή ιδιώτες παραγωγούς του ελεύθερου θεάτρου κα-
θιερώθηκε από τότε να είναι και ένα από τα κριτήρια της αξιολό-
γησης αυτών των ΔΗΠΕΘΕ για τη χρηµατοδότησή τους. 

Έρχεται τώρα, λοιπόν, η Νέα Δηµοκρατία και θέλει όλο αυτό
το βήµα που έγινε από τον ΣΥΡΙΖΑ να το πάει παραπέρα, αλλά-
ζοντας το νοµικό τους πλαίσιο, ενισχύοντας την ανταποδοτική
τους λειτουργία και µετατρέποντας τα ΔΗΠΕΘΕ σε ανώνυµες
εταιρείες. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τη διαχείριση της πανδηµίας από τη Νέα
Δηµοκρατία, το βασικό πρόβληµα, ξέρετε, δεν είναι η ανικανό-
τητά της ή το µειωµένο ενδιαφέρον της για τον πολιτισµό εν
µέσω COVID-19 ή οι ιδεοληψίες, οι εµµονές και ο ρεβανσισµός -
αυτά γράφονται στην ερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ- της Υπουργού Πο-
λιτισµού, που σηµαίνει βέβαια ότι πρόκειται για άλλη µια από-
πειρα ενοχοποίησης προσώπων, έτσι ώστε να αθωώνεται η κοινή
στρατηγική γραµµή. Το πρόβληµα µακάρι να ήταν αυτό. Θα λυ-
νόταν και σχετικά εύκολα. Δυστυχώς, είναι πολύ βαθύτερο. Είναι
το ότι η πολιτική διαχείριση της πανδηµίας έχει ένα πάρα πολύ
συγκεκριµένο ταξικό περιεχόµενο και τις αντίστοιχες ασφαλώς
προτεραιότητες, µε έναν κεντρικό στόχο: τη διασφάλιση της κερ-
δοφορίας των επιχειρηµατικών οµίλων στον βωµό της οποίας θυ-
σιάζονται τα δικαιώµατα των εργαζοµένων. Κι έτσι µπορεί βε-

βαίως να εξηγηθεί γιατί η Κυβέρνηση κλείνει τα θέατρα και τους
µουσικούς χώρους ενώ αφήνει ανοιχτά τα ξενοδοχεία και στρι-
µώχνει ασφυκτικά τον κόσµο στα αεροπλάνα, στα πλοία, στα
µέσα µαζικής µεταφοράς. Διότι η πολιτική της έχει κριτήριο την
ευηµερία των επιχειρηµατικών οµίλων και όχι τις ανάγκες των ερ-
γαζοµένων, µια από τις οποίες είναι βεβαίως και η τέχνη και γι’
αυτό αντιµετωπίζει τον πολιτισµό ως τοµέα δεύτερης διαλογής. 

Γιατί, επιπλέον; Διότι η συνεισφορά του πολιτιστικού κλάδου
στην κερδοφορία της καπιταλιστικής οικονοµίας είναι µικρότερη
φυσικά απ’ αυτή του τουρισµού, των µεταφορών και άλλων το-
µέων. 

Εδώ θα µου πείτε τώρα ότι η Κυβέρνηση δεν διστάζει να θυ-
σιάσει ακόµα και την υγεία του λαού στον βωµό της καπιταλιστι-
κής κερδοφορίας, αρνούµενη να δηµιουργήσει νέες κλίνες και
να προσλάβει υγειονοµικούς, στον πολιτισµό θα κολλήσει; Να
γιατί ούτε οι µισοί από τους εκατό χιλιάδες -εκατό χιλιάδες σύµ-
φωνα µε το Υπουργείο- δεν έχουν λάβει κανένα επίδοµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε, σε ένα λεπτό. 
Να γιατί δεν είδαν µέτρα στήριξης χιλιάδες µικροί επαγγελµα-

τίες και µικρές επιχειρήσεις. Να γιατί δηµιουργοί, µε ή χωρίς
ΚΑΔ, βλέπουν µε το τηλεσκόπιο ή και καθόλου τις όποιες επιδο-
τήσεις ενώ οι µεγάλοι τηλεοπτικοί παραγωγοί τσεπώνουν ζεστά
15.000 ευρώ ανά επεισόδιο για καθηµερινά σήριαλ, τα οποία επι-
πλέον έχουν και έσοδα µεγάλα από τις διαφηµίσεις, αλλά οι αµοι-
βές των ηθοποιών εκεί ολοένα και µικραίνουν, ενώ οι τεχνικοί
εξαναγκάζονται σε εξαντλητικά δεκαπεντάωρα ωράρια. 

Αν αυτό δεν είναι προκλητική στήριξη των επιχειρηµατικών
συµφερόντων τι είναι; Ανικανότητα και έλλειψη στρατηγικής;
Αυτή είναι η στρατηγική της κυβερνητικής πολιτικής και της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης: αφαίρεση δικαιωµάτων και κατακτήσεων από
τον µισθωτό, τον αυτοαπασχολούµενο, τον µικροεπαγγελµατία,
για να αυξηθούν τα κέρδη των µεγάλων. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι νοµοθετήθηκαν ακόµα και διατάξεις
έτσι ώστε, προκειµένου να επιδοτηθεί µια παραγωγή θα πρέπει
ο ηθοποιός ή ο χορευτής, για παράδειγµα, να πληρώνεται µε
µισθό από 400 µέχρι 600 ευρώ, παραχωρώντας και τα συγγενικά
τους δικαιώµατα. Και αυτή η επίθεση εκδηλώνεται και στους κρα-
τικούς φορείς του πολιτισµού, στην εργασία µε µπλοκάκι. Η δε
διοίκηση του Εθνικού Θεάτρου υπέγραψε µια σύµβαση που προ-
βλέπει µείωση µισθού κατά 20%. 

Στο εξωτερικό τι γίνεται; Διότι το αναφέρει ο ΣΥΡΙΖΑ στην επε-
ρώτησή του ως παράδειγµα ότι αυτά µόνο στην Ελλάδα γίνονται.
Τα ίδια και χειρότερα! Και µάλιστα σε ισχυρές οικονοµικά χώρες,
όπως είναι η Γερµανία και η Αγγλία, οι ηθοποιοί που ζουν απο-
κλειστικά από το επάγγελµά τους µετά βίας και φτάνουν το 2%,
ενώ µεγάλοι λυρικοί καλλιτέχνες στη Γερµανία αµείβονται µε το
κοµµάτι, κάνουν απλήρωτες πρόβες και έχουµε βέβαια και µαζι-
κές απολύσεις καλλιτεχνών στην όπερα της Νέας Υόρκης, για να
µην νοµίζουµε ότι αυτά γίνονται µονάχα στη χώρα µας. Παντού
µε τον ίδιο τρόπο διαχειρίζονται την πανδηµία οι κυβερνήσεις
που διαχειρίζονται αυτό το σύστηµα. 

Αυτός είναι ο πολιτισµός αυτού του συστήµατος, δεν θα µπο-
ρούσε να είναι και διαφορετικός, άσχετα µε το ποιες κυβερνή-
σεις το υπηρετούν, είτε δηλαδή είναι φιλελεύθερες είτε είναι
σοσιαλδηµοκρατικές. Το πρόβληµα θα πάψει να είναι πρόβληµα,
όταν η τέχνη θα πάψει να είναι εµπόρευµα και όταν το µέτρο για
την ανάπτυξη και την πρόοδο µιας κοινωνίας δεν θα είναι το επι-
χειρηµατικό κέρδος, αλλά οι ανάγκες των εργαζόµενων. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει ο κ. Κωνσταντίνος Χήτας από την Ελληνική Λύση και ακο-
λουθεί η κ. Αδαµοπούλου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Μιας και σήµερα το θέµα µας είναι ο πολιτισµός, νοµίζω ότι

και σήµερα στην Ολοµέλεια έχετε στήσει ένα ακόµα ωραίο θέα-
τρο, µια ωραία ακόµη θεατρική παράσταση, ένα θέατρο του πα-
ραλόγου µε εκατέρωθεν φυσικά, όπως συµβαίνει πάντα στην
Αίθουσα αυτή, καλοπληρωµένους κοµπάρσους οι οποίοι είτε χει-
ροκροτούν τους µεν είτε φυσικά ακολουθεί το απαραίτητο πολι-
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τικό «γιουχάρισµα» των αντιπάλων. Έτσι είναι. 
Προσπαθώ να σας πω ότι εµείς είµαστε εδώ για να αποκαλύ-

πτουµε και να ξεµπροστιάζουµε αν θέλετε τις δήθεν κοκοροµα-
χίες σας, οι οποίες βρίσκουν εφαρµογή σε κάθε θέµα. Από τον
πολιτισµό µέχρι και τα πιο σηµαντικά, οικονοµία, εθνικά θέµατα,
οτιδήποτε άλλο, είστε ίδιοι, απελπιστικά ίδιοι σε όλα τα µεγάλα
και σηµαντικά. Απλώς να ξέρετε κάτι, ότι γι’ αυτή τη χώρα, κυρία
Υπουργέ και για όλον τον πλανήτη ο πολιτισµός µας είναι και µε-
γάλης αξίας και είναι και εξαιρετικά σηµαντικός. 

Ξεκινάµε µε την Ακρόπολη. Δεν µπορεί να µιλάµε για πολιτισµό
σήµερα στην Αίθουσα αυτή, στο σηµερινό θέµα συζήτησης,
κυρία Υπουργέ -τα είχαµε πει και από τότε- όταν τσιµεντάρετε
τον Ιερό Βράχο. Κάθε συζήτηση για πολιτισµό πάει στράφι.
Έχετε τσιµεντάρει τον Ιερό Βράχο. Είναι ύβρις και πολιτικό κα-
κούργηµα αυτό που κάνατε. Ρίξατε τσιµέντο. Και σας έχουµε κα-
ταθέσει εδώ και πάρα πολύ καιρό -θα την καταθέσω άλλη µια
φορά- τη µελέτη, την πρόταση προµελέτης κατασκευής διαδρό-
µου κυκλοφορίας για τα ΑΜΕΑ στον Ιερό Βράχο της Ακρόπολης.
Είναι µια πρόταση µελέτης από διπλωµατούχους αρχιτέκτονες
και µηχανικούς της Ελληνικής Λύσης. Θα την καταθέσω άλλη µια
φορά στο τέλος, όλα µαζί, στα Πρακτικά. Είναι και πιο φθηνό και
σέβεσαι και το µνηµείο, τον Ιερό Βράχο. Δεν γίνονται όλα άρπα
κόλλα. Άντε να τσιµεντάρουµε την Ακρόπολη. Θα το καταθέσω
στο τέλος στα Πρακτικά. 

Μιλάµε τώρα για τον πολιτισµό και το πώς τον αντιµετωπί-
ζουµε. Το ίδιο είχατε κάνει όταν κλείσατε την Ακρόπολη το 2018.
Είχε 39�C καύσωνα και κλείσατε την Ακρόπολη. Ήρθαν οι τουρί-
στες από χιλιάδες σηµεία του πλανήτη, εκατοντάδες χιλιάδες
τουρίστες και βρήκαν την Ακρόπολη κλειστή. Δηλαδή οι Πυρα-
µίδες θα έπρεπε να είναι µονίµως κλειστές, που έχει καύσωνα
και ζέστη συνέχεια. Θέλω να πω ότι η υποκρισία καµµιά φορά πε-
ρισσεύει. 

Και για ποιον πολιτισµό µιλάµε, κυρία Υπουργέ; Σας τα είπαν
κι άλλοι. Το καλοκαίρι κόντεψαν να καούν οι Μυκήνες. Την Αµφί-
πολη και το µεγαλείο του Τύµβου Καστά το έχετε εγκαταλείψει.
Τέλος. Δεν έχετε κάνει το παραµικρό για τη βεβήλωση των Τούρ-
κων στην Αγία Σοφία και τη Μονή της χώρας. 

Μιλάµε για πολιτισµό σήµερα εδώ όταν «φυτεύετε» σε αρχαι-
ολογικούς χώρους παράνοµους µετανάστες; Έχετε µετατρέψει
αρχαιολογικό χώρο στην Κω σε καταυλισµό λαθροµεταναστών.
Θα το καταθέσω στα Πρακτικά κι αυτό όταν τελειώσω. Αν κάτι
απ’ αυτά που λέω δεν είναι αληθές, περιµένω να το αποκρού-
σετε. 

Και φυσικά θέλω να µάθω αν σας προβληµάτισε κιόλας το εύ-
ρηµα, η εικόνα της προτοµής που βρέθηκε πριν από λίγες µέρες
εδώ στην Αιόλου, εκεί που έχει γεµίσει µαυροασιάτες. Γι’ αυτό
λέµε ότι ο πολιτισµός µας είναι πάρα πολύ πλούσιος. 

Και πάµε τώρα στο µετρό, επειδή είµαι και Βουλευτής Θεσσα-
λονίκης. Καλά, η όποια αντιπαράθεση Νέας Δηµοκρατίας και ΣΥ-
ΡΙΖΑ για το µετρό είναι προσβολή και βιασµός της λογικής των
πολιτών της Θεσσαλονίκης, ό,τι και να πείτε. Δεν µπορεί να µι-
λάτε για το µετρό, είναι ανέκδοτο. Θέλει θράσος να κάνετε αντι-
παράθεση εσείς για το µετρό και να κοροϊδεύετε συνέχεια τους
Θεσσαλονικείς και να µαλώνετε για το αν θα πρέπει ή όχι να µε-
τακινηθούν τα αρχαία, «εµείς», «εσείς». Πενήντα χρόνια για ένα
χιλιόµετρο έργου. Είναι απίστευτο!

Και ψάχνετε, κυρία Υπουργέ, όπως είπατε πριν, ποιος λέει ψέ-
µατα. Όλοι λέτε ψέµατα. Δεν µπορεί ένα τέτοιο έργο να µην έχει
προχωρήσει τόσα χρόνια, να µας υποτιµάτε τόσο πολύ για να
αποκτήσει η δεύτερη στην τάξη µεγαλύτερη πόλη της πατρίδας
µας ένα δεύτερο µέσο µαζικής µεταφοράς. Έχουµε κάτι σάπια
λεωφορεία που στοιβάζεται ο κοσµάκης και µιλάµε τώρα για το
µετρό; Για όνοµα του θεού, θα πρέπει να είµαστε λίγο πιο σοβα-
ροί σε όλα αυτά.

Πάµε στα βιβλία, κοµµάτι του πολιτισµού µας. Τίποτα δεν
έχετε κάνει για τα βιβλία, λες και µεταδίδεται ο κορωνοϊός από
τα βιβλία. Τίποτα απολύτως! Το βιβλίο όντως αποτυπώνει ανά-
γλυφα τον πολιτισµό και την κουλτούρα µας και καλλιεργεί παι-
δεία. Δεν έχετε κάνει τίποτα απολύτως, δεν τον έχετε στηρίξει
καθόλου τον κλάδο αυτόν. Ο µόνος ιός όµως που µπορεί να µε-
ταδοθεί από τα βιβλία, µιας και µιλάµε για βιβλία, είναι ο «ανθελ-

ληνοϊός». 
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)
Και θα πάµε τώρα στα βιβλία που διδάσκονται τα παιδιά µας,

κυρία Υπουργέ. Θα έπρεπε να ντρεπόµαστε όλοι γι’ αυτά που δι-
δάσκονται τα Ελληνόπουλα από ανθελληνικά κείµενα που προ-
σβάλλουν την ιστορία και το έθνος µας.

Κύριε Πρόεδρε, θα τα καταθέσω στα Πρακτικά.
Τα Ελληνόπουλα διδάσκονται ότι το 1940 κρυφτήκαµε στα

υπόγεια και τρέξαµε στις τράπεζες. Να τα δείτε λίγο αυτά µετά.
Δεν είναι δικά µας. Μέχρι και κείµενα, κυρία Υπουργέ -είναι πολύ
σοβαρό αυτό που θα πω, έχουµε καταθέσει και σχετικό ερώτηµα-
που προάγουν την παιδεραστία. Το πιστεύετε; 

Ακούστε, κύριοι συνάδελφοι, Α’ Γυµνασίου, δεν είναι δικό µου,
µέσα από το βιβλίο: «Ο Σάκης ήταν ηλεκτρολόγος είκοσι έξι ετών
και τα έφτιαξε µε µια µε µάτια όµορφα, µακρύ λαιµό, µακριά
χέρια, δεκαπέντε-δεκαέξι ετών». Με ανήλικη! Αυτά διδάσκονται
τα παιδιά µας; Είναι σοκαριστικά αυτά! Σοκ! Κάποιοι είστε και κα-
θηγητές και δάσκαλοι εδώ µέσα και όλοι είµαστε γονείς. Δεκα-
πέντε-δεκαέξι ετών. Δεν είναι ανήλικο το κορίτσι αυτό; Είναι
παράδειγµα αυτό που φέρνουµε; Δεν ξέρω πραγµατικά αν είναι
αστεία αυτά που λέω ή όχι. Για εµένα είναι ανατριχιαστικά. 

Είναι λυπηρό για τους καλλιτέχνες -και κλείνω µε αυτό, κύριε
Πρόεδρε- ότι το Υπουργείο δεν µπόρεσε και δεν µπορεί να στα-
θεί στο ύψος των περιστάσεων. Αγνοείτε επιδεικτικά την τέχνη
και τους ανθρώπους της τέχνης σαν να µην υπάρχουν αυτοί οι
άνθρωποι. Σωστά ακούστηκε πριν από λίγο, θα το πω και εγώ,
ότι δεν είναι όλοι σούπερ σταρ µε τα συµβόλαιά τους. Είναι άν-
θρωποι οι οποίοι είναι στην πείνα, πεινάνε και δεν τους στηρίξαµε
καθόλου µα, καθόλου. 

Κάνατε µία τροπολογία, νοµοθετήσατε κάτι ψίχουλα 4 έως 10
ευρώ για την ελάχιστη κάλυψη των εισιτηρίων και αυτό ήταν.
Υπάρχουν άνθρωποι που πεινάνε και εσείς συµπεριφέρεστε µε
µια απίστευτη υποκρισία.

Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε, απλά θα ήθελα, και εσείς κύριοι
Υπουργοί, να το δείτε λίγο αυτό µε τα σχολικά βιβλία. Είναι απα-
ράδεκτα πράγµατα αυτά πραγµατικά. Θα το δώσω στα Πρακτικά
να το δείτε και εσείς.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής της Ελληνικής Λύσης κ. Κων-

σταντίνος Χήτας καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Παρακαλώ να ετοιµαστεί το Βήµα υγειονοµικά. 
Καλώ την Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο του ΜέΡΑ25 κ. Αγγε-

λική Αδαµοπούλου.
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι γεγονός

ότι οι καλλιτέχνες και όσοι απασχολούνται στην παραγωγή του
πολιτιστικού προϊόντος δοκιµάζονται από την έναρξη της πανδη-
µίας. Αποκλείονται όχι µόνο από την εργασία τους, αλλά και από
οποιαδήποτε στήριξη σε σχέση µε την αντιµετώπιση της ύφεσης
που παρατηρείται και της κρίσης λόγω του κορωνοϊού. Έχουν
έρθει αντιµέτωποι όχι µόνο µε την έλλειψη µέτρων στήριξης,
αλλά ακόµη και µε την απαξίωση εκ µέρους του Υπουργείου, το
οποίο έχει φτάσει στο σηµείο ακόµα και να τους αποκαλεί συλ-
λήβδην φοροφυγάδες. 

Το Μητρώο Καλλιτεχνών, το οποίο καθιερώσατε, αν και είναι
ένα θετικό βήµα, ωστόσο, όπως πολύ σωστά επισηµαίνει η Πα-
νελλήνια Οµοσπονδία Θεάµατος Ακροάµατος στα αιτήµατά της,
δεν έχουν προλάβει δυστυχώς όλοι να εγγραφούν, ακριβώς γιατί
η προθεσµία εγγραφής έληγε στις 20 Οκτωβρίου. 

Είπατε, κυρία Υπουργέ, στην οµιλία σας ότι είναι αχαρτογρά-
φητοι οι εργαζόµενοι και δεν εντοπίζονται. Αυτός ακριβώς είναι
ένας επιπλέον λόγος για να παρατείνετε την προθεσµία, ώστε να
µην αποκλείεται η πλειοψηφία των ανθρώπων αυτών από την
πρόσβαση στα επιδόµατα.

Εν µέσω λοιπόν βαθιάς φτωχοποίησης αυτού του κλάδου µε
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τις συναυλίες να ακυρώνονται, µε τα θέατρα και τους κινηµατο-
γράφους να είναι κλειστοί, οι εργαζόµενοι στην τέχνη βλέπουµε
ότι βρίσκονται αντιµέτωποι µε τον κίνδυνο του επαγγελµατικού
και οικονοµικού αφανισµού τους.

Ως Βουλευτές του ΜέΡΑ25 έχουµε καταθέσει στο πλαίσιο του
κοινοβουλευτικού ελέγχου πολλά ερωτήµατα τα οποία έµειναν
αναπάντητα. Αυτό το οποίο αντιµετωπίσαµε εκ µέρους του Υ-
πουργείου ήταν υπεκφυγές, αποπροσανατολισµός, έλλειψη συ-
νεκτικού σχεδιασµού και γενικότερη αδιαφορία.

Επιγραµµατικά θα ήθελα να επανέλθω σε κάποια από τα ανοι-
κτά ζητήµατα για τα οποία δεν έχει τοποθετηθεί και δεν έχει
λάβει κάποιο µέτρο το Υπουργείο. Περιµένουµε ακόµη να µας
ανακοινώσει τι έχει πράξει σε σχέση µε τη διαχείριση και τη
χρήση των κτηρίων ιδιοκτησίας του ώστε να εξοικονοµηθούν
πόροι που θα διοχετευθούν όχι σε µισθώµατα, αλλά σε έργα
πνοής για τον πολιτισµό. 

Σε εκκρεµότητα βρίσκονται οι θεσµικές προτάσεις του Υπουρ-
γείου για οικονοµικά κίνητρα σε ιδιοκτήτες για την αποκατά-
σταση των µνηµείων και των κτηρίων εντός ιστορικών τόπων,
όπως είναι στην Πλάκα. 

Στο πλαίσιο των στόχων βιώσιµης ανάπτυξης του ΟΗΕ, παρα-
µένουν στα συρτάρια οι συνέργειες µε συναρµόδια Υπουργεία
και πανεπιστήµια, προκειµένου να υπάρξει µια δέσµη µέτρων,
αλλά και καλές πρακτικές για τη συντήρηση και αποκατάσταση
της εθνικής µας κληρονοµιάς. 

Ενώ αναπάντητα, δυστυχώς, παραµένουν και τα ερωτήµατα
και τα αιτήµατα που έχει θέσει η Πανελλήνια Οµοσπονδία Θεά-
µατος Ακροάµατος, η οποία σε επιστολή της στις 2 Νοεµβρίου
του 2020 και σε επιστολή της στις 13 Νοεµβρίου του 2020 ρωτάει
τα εξής: Κατ’ αρχάς, πόσα κρούσµατα από την 1η Ιουλίου µέχρι
σήµερα συνδέονται µέσω της ιχνηλάτησης µε τις πολιτιστικές εκ-
δηλώσεις; Πόσοι θεατές παρουσιάστηκαν θετικοί σε τυχαία τεστ; 

Ως προς τα αιτήµατά τους, ζητούν την πλήρη αποζηµίωση των
εργαζοµένων που θα συµµετείχαν σε εκδηλώσεις που ακυρώθη-
καν από περιφέρειες, δήµους και φορείς, να προχωρήσουν
άµεσα οι πιστώσεις των αποζηµιώσεων στους δικαιούχους για
τους µήνες Σεπτέµβριο και Οκτώβριο, να ενταχθούν στην απο-
ζηµίωση ειδικού σκοπού όσοι δεν πρόλαβαν την προθεσµία εγ-
γραφής στο µητρώο, όσοι, δηλαδή, εντάχθηκαν µετά τις 20
Οκτωβρίου. 

Σε σχέση µε το επίδοµα ειδικού σκοπού των 800 ευρώ της κα-
τηγορίας Λ1, ζητούν να µην υπάρξει καταληκτική ηµεροµηνία εγ-
γραφής στο µητρώο. Υπενθυµίζουµε ότι σε αντίθεση µε το
επίδοµα του Σεπτεµβρίου και του Οκτωβρίου και παρά τις εξαγ-
γελίες σας, η καταληκτική ηµεροµηνία εγγραφής στο µητρώο για
το επίδοµα αυτό είναι η 15η Οκτωβρίου και όχι η 20η Οκτωβρίου. 

Ζητούν ακόµη αυτόµατη επέκταση του επιδόµατος και για
τους µήνες Νοέµβριο και Δεκέµβριο, για όσο διάστηµα δηλαδή
θα είναι κλειστοί οι χώροι εργασίας. Ζητούν όσοι αποζηµιωθούν
µέσω µητρώου να είναι δικαιούχοι και της µείωσης ενοικίου,
όπως συµβαίνει µε τις αναστολές εργασίας, να ανασταλεί η πλη-
ρωµή ληξιπρόθεσµων οφειλών, να τους παρασχεθεί το επίδοµα
θέρµανσης, χρονική επέκταση του επιδόµατος ανεργίας για τους
ανέργους για όσο διάστηµα είναι κλειστοί οι χώροι, κατάργηση
τέλους επιτηδεύµατος για εργαζοµένους στον πολιτισµό.

Παρόµοια αιτήµατα καταθέτουν και οι ταξιθέτες του Ηρω-
δείου, για τους οποίους η Κυβέρνηση είχε εξαγγείλει από τις 18
Σεπτεµβρίου ότι θα ανασταλούν οι συναυλίες. Παρ’ όλα αυτά
όµως οι συµβάσεις τους παρέµειναν σε ισχύ µέχρι τις 12 Οκτω-
βρίου του 2020. Από τη µία, δεν έχουν πληρωθεί, δεν έχουν απο-
ζηµιωθεί για τις χαµένες ηµέρες εργασίας, δεν τους έχει
καταβληθεί η αποζηµίωση ειδικού σκοπού διότι δεν υπάρχει η
δυνατότητα ένταξής τους στην αποζηµίωση ειδικού σκοπού, δε-
δοµένου ότι η σύµβαση εργασίας παρέµενε σε ισχύ και επίσης,
δεν µπορούν ούτε καν να αιτηθούν την ένταξή τους στο πρό-
γραµµα επιδότησης του ΟΑΕΔ.

Θα ήθελα να τελειώσω αναφέροντας τις κεντρικές προτάσεις
του ΜέΡΑ25 για τον πολιτισµό, ως ένα ερέθισµα για µια πιο δη-
µιουργική συζήτηση. Θεωρούµε κατ’ αρχάς ότι το πολιτιστικό
έργο δεν µπορεί να αντιµετωπίζεται µε όρους αγοραίους γιατί
είναι ασύµβατο προς τη λογική «κερδοφορία ή θάνατος». Εστιά-

ζουµε στον επαγγελµατικό πολιτισµό, αλλά και στα πολιτιστικά
έργα ερασιτεχνών καλλιτεχνών και κοινωνικών κινηµάτων. 

Θέλουµε ενίσχυση των δηµοσίων πόρων για τον πολιτισµό. Ζη-
τούµε απεµπλοκή των κοµµάτων και των οργανωµένων και συν-
τεχνιακών συµφερόντων από τον χώρο του πολιτισµού. Τη
σχετική πολιτική θα τη χαράσσει ένα αρµόδιο διαβουλευτικό
συµβούλιο µε ακηδεµόνευτη λειτουργία, εννεαµελές προεδρείο
αποτελούµενο από τρία µέλη από κάποιες οµάδες.

Προτείνουµε την ίδρυση ταµείου πολιτιστικής αλληλεγγύης
δηµιουργών, µέσω του οποίου οι δηµιουργοί θα έχουν τη δυνα-
τότητα να προωθούν τους φόρους που καταβάλλουν στο κράτος
ως χορηγία σε δηµιουργούς άλλου τοµέα. Αυτό το ταµείο θα δι-
οικείται από δηµιουργούς που αναλαµβάνουν αµισθί τη διαχεί-
ριση των χορηγιών. 

Προτείνουµε ίδρυση οργανισµού προώθησης ελληνικού πολι-
τιστικού προϊόντος στο εξωτερικό. Διεκδικούµε την προστασία
της εγχώριας πολιτιστικής και καλλιτεχνικής παραγωγής µε πο-
σοστώσεις εγχώριου περιεχοµένου στα µέσα µαζικής ενηµέρω-
σης, όχι µόνο µε ποσοτικά, αλλά και ποιοτικά κριτήρια. 

Θέλουµε ενδυνάµωση του θεσµού των καλλιτεχνικών και µου-
σικών γυµνασίων και λυκείων σε όλη την επικράτεια. Προβλέ-
πουµε ειδικό φόρο 2% επί της τιµής πώλησης smartphones,
tablets και υπολογιστών ως αντιστάθµισµα της τερατώδους πει-
ρατείας που παρατηρούµε στο διαδίκτυο. 

Τέλος, προτείνουµε το 3% µε 5% των εισόδων από τις πλατ-
φόρµες «Facebook», «Amazon», «Netflix», «Google» και «Spotify»
να επιστρέφουν µέσω των διαφόρων δικαιωµάτων ως ανακυ-
κλούµενη οικονοµική στήριξη στους δηµιουργούς, στους ανθρώ-
πους που παράγουν πολιτισµό.

Τελειώνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λέγοντας ότι η
ενεργή στήριξη των ανθρώπων του πολιτισµού είναι ένας όρος
αδιαπραγµάτευτος, όταν θέλουµε να µιλάµε για αναβάθµιση
τόσο του πολιτιστικού προϊόντος όσο και της ποιότητας ζωής
όλων µας. Καλούµε, λοιπόν, όλες τις προοδευτικές δυνάµεις σε
συµπόρευση απέναντι στις καταστροφικές κυβερνητικές επιλο-
γές, σε ένα πεδίο το οποίο οφείλει να αποτελεί κοινό κτήµα και
κοινή έγνοια για όλους µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε την κ. Αδαµοπούλου.
Προχωρούµε στο στάδιο των δευτερολογιών.
Θα ήθελα να παρακαλέσω όλους να τηρήσουµε τον χρόνο.

Όπως βλέπω και παρακολούθησα και από το εσωτερικό κύκλω-
µα, οι περισσότεροι έχετε πάρει στην πρωτολογία πολύ περισ-
σότερο χρόνο. Ας τηρήσουµε τουλάχιστον τον χρόνο της δευτε-
ρολογίας χωρίς υπερβολές.

Θα καλέσω στο Βήµα την πρώτη εκ των υπηρετούντων, τη
Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία, την κ. Αθανασία
(Σία) Αναγνωστοπούλου, για πέντε λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Μου έχει δώσει και
τα τρία του λεπτά ο κύριος…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν πειράζει. Εγώ
είπα κάτι στην αρχή. Επειδή οι περισσότεροι πήραν πολύ χρόνο
στην πρωτολογία, δεν θέλω να αρχίσω να κάνω συµψηφισµούς
και προσθαφαιρέσεις. Είπα να εφαρµόσουµε τουλάχιστον τώρα
ακριβώς τον χρόνο των πέντε λεπτών.

Κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε, αλλά η Υπουργός µίλησε είκοσι έξι λεπτά και χρειάζε-
ται να απαντηθούν κάποια τουλάχιστον από τα σηµεία. 

Πάλι ψέµατα, πάλι στρεβλώσεις της πραγµατικότητας. Με ψέ-
µατα, όµως, δεν τα βγάζουµε πέρα σε αυτή την κρίση. Βέβαια,
θα µου πείτε εδώ ο Πρωθυπουργός της χώρας είπε απ’ αυτό το
Βήµα ότι το µισό µαξιλάρι των 37 δισεκατοµµυρίων το έφτιαξε ο
ίδιος, δεν θα πείτε εσείς τόσα ψέµατα; Θα τα πείτε.

Κυρία Υπουργέ, θα ήθελα να ξεκαθαρίσουµε δύο πράγµατα
και να σταµατήσετε επιτέλους να χτυπάτε την προηγούµενη κυ-
βέρνηση, λες και κάνετε αντιπολίτευση στην Αξιωµατική Αντιπο-
λίτευση.

Πρώτον, είµαστε υπερήφανοι για την πολιτική µας για τα πνευ-
µατικά δικαιώµατα και την προστασία των δηµιουργών. Είµαστε
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υπερήφανοι για τη διάσωση των δηµόσιων πολιτιστικών φορέων
που παραλάβαµε από εσάς χρεοκοπηµένους. Είµαστε υπερήφα-
νοι για την ίδρυση του Μητροπολιτικού Οργανισµού Μουσείων
Εικαστικών Τεχνών Θεσσαλονίκης. Είµαστε υπερήφανοι για την
αναβάθµιση του Μητρώου Πολιτιστικών Φορέων του Υπουργείου
και την επαναφορά της ενιαίας τιµής βιβλίου. Είµαστε υπερήφα-
νοι για τον νόµο που ετοιµάσαµε -δυστυχώς, δεν τον περάσατε
από τη Βουλή- για εθνική πολιτική για το βιβλίο, για το ΕΚΕΒΙ,
όταν εσείς ήσασταν γενική γραµµατέας τότε που καταργήθηκε.

Θέλω να ρωτήσω τώρα το εξής. Μας µιλήσετε για το Ελληνικό
Ίδρυµα Πολιτισµού. Σε αυτή τη χώρα υπάρχει ένας άνθρωπος,
στοιχειωδώς πολιτισµένος, που να αποδέχεται την αντικατά-
στασή του κ. Τσουκαλά µε τον κ. Κούκη, ο οποίος είπε στους εκ-
δότες ούτε λίγο ούτε πολύ ότι «εδώ είναι µαγαζί µου και θα κάνω
ό,τι θέλω»; Ο κ. Κούκης απέναντι στον κ. Τσουκαλά! Αυτό τα λέει
όλα.

Είµαστε υπερήφανοι για το ηλεκτρονικό εισιτήριο στους αρ-
χαιολογικούς χώρους. Είµαστε υπερήφανοι και γι’ αυτά που έγι-
ναν στην Εθνική Πινακοθήκη, που τώρα λέτε δεν έγινε τίποτα.
Είµαστε υπερήφανοι για το ότι ετοιµάσαµε τους διαγωνισµούς,
για να είναι από διαγωνισµούς οι διευθυντές των εποπτευόµενων
φορέων. Το καταργήσατε. Είµαστε υπερήφανοι για το Μουσείο
Σύγχρονης Τέχνης, που ακόµα δεν έχει διευθυντή. Είµαστε υπε-
ρήφανοι που ολοκληρώσαµε τα ΕΣΠΑ που είχαν µείνει ανολο-
κλήρωτα από τότε που πάλι ήσασταν Γενική Γραµµατέας και θα
απεντάσσονταν τα έργα. Είµαστε υπερήφανοι για τα διακόσια
έτοιµα, που τα παραλάβατε έτοιµα. Είµαστε περήφανοι για τις
επιχορηγήσεις που είχατε κόψει το 2011 και για πολλά άλλα.

Σας καλώ, κυρία Υπουργέ, να αναµετρηθείτε µε αυτά που
έκανε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Δεν τα έκανε όλα, δεν τα έκανε
πάντα µε το σωστότερο τρόπο, αλλά υπό τις συνθήκες και για
τεσσερισήµισι χρόνια, έκανε πάρα πολλά. Κυρία Υπουργέ, σας
ρωτώ εδώ, επειδή έχω µάθει να σέβοµαι τους συνοµιλητές µου,
να σέβοµαι όλους τους πολίτες και αυτούς µε τεράστιο θεσµικό
ρόλο. Τι κάνατε στο Συµβούλιο της Επικρατείας; Γιατί εµείς δεν
θέτουµε σε αµφισβήτηση το Συµβούλιο, όπως προσπαθείτε να
θίξετε, αλλά εδώ ζητάµε να µάθουµε τι κάνατε στο Συµβούλιο
της Επικρατείας.

Κυρία Υπουργέ, δεν τα λέµε εµείς για τις αρχαιότητες της
Θεσσαλονίκης. Ποιοι είµαστε εµείς, άλλωστε; Τα λέει όλος ο επι-
στηµονικός κόσµος, διεθνής και εγχώριος.

Σας καταθέτω εδώ για τα Πρακτικά της Βουλής τις δηλώσεις
του κ. Κουµούση. Γνωρίζετε τον οµότιµο Καθηγητή του Εθνικού
Μετσόβιου Πολυτεχνείου που ήταν στο ΚΑΣ και γνωρίζετε τι λέει
για τις µεθοδεύσεις που έγιναν στο ΚΑΣ; Απαντήστε στον κ. Κου-
µούση, όχι σε εµένα, κυρία Υπουργέ.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αθανασία (Σία) Αναγνωστο-
πούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θέλω να τελειώσω, λέγοντας ένα πράγµα. Καταθέσαµε συγ-
κεκριµένο πρόγραµµα, κυρία Υπουργέ, και καταθέσαµε αυτά που
λένε οι ίδιοι οι εργαζόµενοι στον πολιτισµό, όχι αυτά που λέµε
εµείς. Κατατέθηκαν στα Πρακτικά. Πάρτε τα και διαβάστε τα. Κα-
τατέθηκαν έγγραφα της ΠΟΘΑ, των µουσικών κ.λπ.. Εγώ, όµως,
έχω να σας ρωτήσω ένα πράγµα. Συγκεκριµένα κοστολογηµένα
µέτρα έχουµε καταθέσει. 

Ερωτώ τώρα: Θα στηρίξετε την τροπολογία που καταθέτουµε
την επόµενη εβδοµάδα στο νοµοσχέδιο ενίσχυσης του κόσµου
του πολιτισµού, µε ποσόστωση ρεπερτορίου, πρώτον και δεύτε-
ρον, µε σηµαντική ενίσχυση των ΟΣΔ ώστε να ενισχυθούν τα φυ-
σικά πρόσωπα, οι δικαιούχοι, για πνευµατικά και συγγενικά
δικαιώµατα, µε το ΦΠΑ στο 6% για όλα αυτά που ανέλυσα προ-
ηγουµένως και θα αναλύσουµε την επόµενη εβδοµάδα;

Είσαστε περήφανη, κυρία Υπουργέ, για τη συνεργασία δηµο-
σίου και ιδιωτικού τοµέα. Το είδαµε. Η Θεσσαλονίκη είναι η από-
δειξη µε τις ιδιωτικές κλινικές να µην ανταποκρίνονται και το
δηµόσιο πάλι να σηκώνει το βάρος, αυτός ο ηρωικός κόσµος των
νοσηλευτών και των γιατρών του Εθνικού Συστήµατος Υγείας.
Εθνική αλληλεγγύη µπορεί να υπάρξει, όταν η Κυβέρνηση εµ-
πνεύσει την εθνική αλληλεγγύη, όταν δεν χωρίζει άριστους και

µη άριστους, ορατούς και αόρατους, αυτούς που αξίζουν και αυ-
τούς που δεν αξίζουν.

Κυρία Υπουργέ, σας σέβοµαι, όπως σέβοµαι τους πάντες και
το ξέρουν οι συνάδελφοί σας στη Νέα Δηµοκρατία. Έχω σταµα-
τήσει όµως εδώ και κάποιον καιρό να αµφιβάλλω για το ποιον
εξυπηρετείτε στο Υπουργείο Πολιτισµού. Τους ζωντανούς δεν
τους στηρίζετε. Την πολιτιστική κληρονοµιά που έχουν αφήσει
οι νεκροί, επίσης, δεν την στηρίζετε. Ποιον στηρίζετε επιτέλους;
Θέλω συγκεκριµένες απαντήσεις.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τους Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ να ετοιµα-
στεί το Βήµα υγειονοµικά.

Κυρία Αναγνωστοπούλου, πριν αρχίσετε, κάνατε µια σύγκριση
στον χρόνο. Εγώ θα έλεγα να µην το κάνετε.

Kαι εσείς µιλήσατε στην πρωτολογία σας αντί για δέκα λεπτά,
δεκαπέντε και τριάντα επτά, δηλαδή υπερδιπλάσιο χρόνο από
ότι είχατε. Η κυρία Υπουργός, πράγµατι, µίλησε είκοσι έξι λεπτά,
δηλαδή το ένα τέταρτο του δικαιούµενου χρόνου παραπάνω.

Εγώ δεν θέλω να πω και για τους άλλους συναδέλφους πόσο
µίλησαν και πόσο έπρεπε να µιλήσουν. Όταν κάνετε τέτοιες πα-
ρεµβάσεις, αναγκάζετε το Προεδρείο να τοποθετηθεί. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν έχω κανένα
πρόβληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και τώρα εγώ δεν
σταµάτησα που µιλήσατε έξι και τριάντα πέντε. Φέρνετε σε δύ-
σκολη θέση το Προεδρείο. Να καλέσω τώρα στο Βήµα τον Βου-
λευτή του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική συµµαχία, τον Πάνο τον Σκου-
ρολιάκο. Τον λέω Πάνο, γιατί υπήρξαµε και στην ίδια περιφέρεια
για πολλά χρόνια και οι δύο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Και είµαστε και
κοντοχωριανοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Σκου-
ρολιάκο, έχετε τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση Νέας Δηµοκρα-
τίας είναι εξπέρ στο να µετατρέπει το µαύρο σε άσπρο και είναι
θαυµαστή η εµµονή της κυρίας Υπουργού στην υποστήριξη ψευ-
δών στοιχείων. Πραγµατικά, την κατανοούµε. Είναι πολύ δύ-
σκολο να τη βλέπεις να έρχεται κάθε φορά και να µην έχει
καινούργια επιχειρήµατα, να µην έχει να προσκοµίσει τίποτα στον
διάλογο καινούργιο. Πραγµατικά το καταλαβαίνουµε, αλλά όσο
και να συµπονάς µια κατάσταση, πρέπει να βάλεις τα πράγµατα
στη σωστή τους διάσταση.

Βεβαίως, όλα αυτά γίνονται γιατί υπάρχει και η υπεροπλία των
µέσων ενηµέρωσης. Η λίστα Πέτσα έχει κάνει πολύ καλά τη δου-
λειά της. Είναι αποτελεσµατική, ας πούµε. Σέβοµαι και τον κ.
Κορρέ και τον κ. Τανούλα. Όµως, σε πολλά απ’ αυτά τα µέσα που
έχει ευεργετήσει η λίστα Πέτσα, υπάρχει µόνο ο κ. Κορρές. Ο κ.
Τανούλας, ο οποίος ήταν εκεί και µαθητής του αείµνηστου
Ιωάννη Τραυλού, δεν υπάρχει σαν άποψη. Ούτε αρχαιολόγος
είµαι ούτε µηχανικός. Διεκδικώ, όµως, το να ακούω περισσότε-
ρες της µίας απόψεις σε αυτά τα µέσα που διαβάζουµε απαντή-
σεις της Υπουργού στον κ. Σκουρολιάκο, για παράδειγµα, αλλά
δεν υπάρχει πουθενά η ερώτηση ή υπάρχει µιάµιση γραµµή από
την ερώτηση.

Ακούσαµε για το ΚΑΣ. Αφού έχετε τόση εµπιστοσύνη στο Κεν-
τρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο, κυρία Υπουργέ, τότε γιατί αλλά-
ξατε τη σύνθεσή του; Εκτός αν έχετε εµπιστοσύνη στο σηµερινό
ΚΑΣ και δεν έχετε στο προηγούµενο.

Εν πάση περιπτώσει, µιλήσατε για τον κινηµατογράφο, µιλή-
σατε για τόσα άλλα πράγµατα. Θα αρχίσει να φωνάζει και µε το
δίκιο του ο κύριος Αντιπρόεδρος ότι δεν έχουµε χρόνο.

Διαβάσατε τη δήλωση του Τζώρτζη Γρηγοράκη, του πολυβρα-
βευµένου σκηνοθέτη; Να σας τη διαβάσω; Είναι σηµερινή δή-
λωση: «Η κυβερνητική στήριξη στον κινηµατογράφο είναι
ανεπαρκής και η έκτακτη ανάγκη της πανδηµίας την έκανε πε-
ρισσότερο ελλιπή».

Τι να πρωτοπούµε; Για τον κ. Κουµούση που καταγγέλλει ότι
δεν µπήκε το κείµενο που υποστηρίζει την εκδοχή της διατήρη-
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σης του µνηµειακού συνόλου χωρίς απόσπαση και επανατοπο-
θέτηση;

Εν πάση περιπτώσει, είναι αχάριστοι οι καλλιτέχνες; Είναι
αγνώµονες; Έρχονται τόσα χρήµατα που διαφηµίζετε και θα δια-
φηµίσουν αύριο µεθαύριο συγκεκριµένα µέσα µαζικής επικοινω-
νίας, παίρνουν τόσα χρήµατα και σας αντιµετωπίζουν µε τόση
αγνωµοσύνη; Δηλαδή, τι θέλετε να πείτε; Ότι ανοίγουν την πόρτα
και παίρνουν τη σακούλα από το συσσίτιο και τα χρήµατα που
αφειδώς µοιράζει η Κυβέρνηση τα στέλνουν στην Ελβετία;

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Δυστυχώς, -τελείωσα, κύριε Πρόεδρε- οι σχέσεις σας µε τον
πολιτισµό ως κίνηµα, ως δηµιουργία, ως αµφισβήτηση, ως κοι-
νωνικό και δηµόσιο αγαθό, δεν ήταν ποτέ καλές, εννοώ οι σχέ-
σεις της συντηρητικής παράταξης µε όλον αυτόν τον κόσµο. Η
πανδηµία απλώς αποκάλυψε το πραγµατικό σας πρόσωπο. 

Για εσάς ο πολιτισµός και οι άνθρωποί του είναι πεταµένα
λεφτά και δεν µας κάνει εντύπωση και δεν µπορούµε να σας αλ-
λάξουµε γνώµη. Είσαστε αµετακίνητοι στην απαξίωση των αν-
θρώπων του χώρου, εκτός και αν είναι ηµέτεροι. Εκεί κάτι γίνεται.

Όµως, οι άνθρωποι του πολιτισµού, οι άνθρωποι που δοκιµά-
ζονται χρόνια τώρα πολύ περισσότερο από τον Φλεβάρη µε την
πανδηµία γνωρίζουν, µετράν και να είστε σίγουρη ότι δεν τους
κοροϊδεύετε. Δεν κοροϊδεύετε κανέναν.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Σκουρολιάκο.

Αν και καταναλώσατε τον χρόνο σας, οµιλώ για την κ. Βέττα
και την κ. Μάλαµα, αν θέλουν µπορεί να τους δώσω τον λόγο,
επειδή βλέπω ότι είστε εδώ.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Όχι, ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Όχι, ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας):Εποµένως, προχω-

ρούµε. Ο κ. Βερναρδάκης είναι εδώ;
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν θέλει ο κ. Βερ-

ναρδάκης τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έχει εξαντλήσει τον

χρόνο του στην πρωτολογία, αλλά αν ήταν εδώ, θα έδινα τον
λόγο.

Εποµένως, τον λόγο θα πάρει πάλι η Υπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού, η κ. Μενδώνη.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, επειδή έχω ακούσει από το πρωί από την κ. Ανα-

γνωστοπούλου κυρίως, την οποία φυσικά σε προσωπικό επίπεδο
και εγώ σέβοµαι, ότι λέµε ψέµατα, ψέµατα, ψέµατα. Αναρωτιέµαι
εάν εκείνη αυτά που λέει συνειδητοποιεί ότι είναι ψέµατα, ψέ-
µατα, ψέµατα. Και όταν λέω εκείνη, δεν εννοώ µόνο προσωπικά,
εννοώ σε εκπροσώπηση του κόµµατός της. Για να δούµε ποια
είναι τα ψέµατα.

Ακούσαµε προηγουµένως από Βουλευτή σας ότι πρόθεσή µας
ήταν να ιδιωτικοποιήσουµε τα µουσεία. Ψέµα. Ουδέποτε είπαµε
ότι θέλουµε να ιδιωτικοποιήσουµε τα µουσεία. Είπαµε ότι θέ-
λουµε τα µεγάλα µουσεία, που σήµερα λειτουργούν ως περιφε-
ρειακές υπηρεσίες του Υπουργείου, να γίνουν νοµικά πρόσωπα
δηµοσίου δικαίου. Πού είναι η ιδιωτικοποίηση;

Μας λέτε ότι θα στερηθεί ο σταθµός Βενιζέλου, δηλαδή τα αρ-
χαία του Βενιζέλου, τη δυνατότητα κάποτε, εάν προκύψει, εάν
δικαιολογείται από τα κριτήρια, να ενταχθεί στην UNESCO, διότι
θα έχουν µετακινηθεί, θα έχουν αποσπαστεί και θα έχουν επανα-
τοποθετηθεί. Είναι ψέµατα, διότι το Αµπού Σιµπέλ, το οποίο ήταν
χαρακτηρισµένο από την UNESCO, µετακινήθηκε κατά διακόσια
ογδόντα µέτρα και η UNESCO ουδόλως αντέδρασε, για να µην
πάω στη γέφυρα της Πράγας, να µην πάω σε πολλά άλλα παρα-
δείγµατα. Είναι ψέµατα, λοιπόν.

Πάµε παρακάτω. Υποτίθεται ότι τρέξατε το έργο του µετρό
στη Θεσσαλονίκη, όταν δεν κάνατε τίποτα. Μη γελάτε, λοιπόν.

(Γέλωτες και θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εγώ δεν σας διέκοψα. Βεβαίως, δεν κάνατε τίποτα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε, πα-
ρακαλώ.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Μία στιγµή µόνο τρέξατε, όταν προσπαθούσατε να πεί-
σετε ότι έχετε προχωρήσει το έργο εγκαινιάζοντας µουσαµάδες.
Τότε µόνο τρέξατε.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Θα έρθω σε όλα τα ζητήµατα. Δεν έχω κανένα πρόβληµα να

σας απαντήσω.
Προφανώς είστε περήφανοι για ό,τι κάνατε, βεβαίως είστε πε-

ρήφανοι για ό,τι κάνατε, τα οποία εάν τα είχατε κάνει µε έναν δια-
φορετικό τρόπο, δεν θα είχατε θέσει τεσσεράµισι χρόνια τον
πολιτισµό σε αναστολή λειτουργίας, γιατί περί αυτού επρόκειτο. 

Βεβαίως είσαστε περήφανοι για αυτά που κάνετε, όπως είσα-
στε περήφανοι και για την εκχώρηση των δέκα χιλιάδων ακινήτων
µνηµείων στο υπερταµείο. Αυτό, βέβαια, το διορθώσατε µετά
από πίεση της Αντιπολίτευσης. Μπροστά στα όσα κάνατε κάτι
ήταν και αυτό.

Πάµε τώρα στην Κυνόσουρα. Η Κυνόσουρα έχει κηρυχθεί αρ-
χαιολογικός χώρος και έχει γίνει ζώνη Α’ από το 2003 µε διαδο-
χικές αποφάσεις µέχρι το 2011  και ουδείς αµφιβάλλει ότι η
Κυνόσουρα είναι ζώνη Α’, διότι έχει πολύ περισσότερες αρχαι-
ότητες απ’ αυτό που στη συλλογική µνήµη των νεότερων γενεών
έχει ενταχθεί ως τύµβος των Σαλαµινοµάχων. Γι’ αυτό έπρεπε να
κηρυχθεί αρχαιολογικός χώρος και για αυτό είναι Α’ ζώνη.

Μέσα, λοιπόν, σε αυτή τη ζώνη, την Α’ ζώνη, υπάρχουν τρεις
τουλάχιστον ναυπηγοεπισκευαστικές µονάδες. Μέσα στο ανα-
πτυξιακό σχέδιο του ΟΛΠ, το οποίο εγκρίθηκε από τη δική σας
κυβέρνηση, υπάρχει και η Κυνόσουρα και δεσµεύσεις του ελλη-
νικού κράτους µέχρι το 2052.

Έρχεστε λοιπόν το 2019 -και σωστά- και βγάζετε µια απόφαση
το Μάρτη του 2019 ότι οι συγκεκριµένες δραστηριότητες πρέπει
να αποµακρυνθούν, χωρίς όµως να προβείτε σε καµµία αξιολό-
γηση, χωρίς να ζητήσετε κόστος µεταφοράς, πράγµατα τα
οποία, κυρία Αναγνωστοπούλου, εµείς τα έχουµε ήδη ζητήσει.
Έχουµε ζητήσει τη διαδικασία προσέγγισης του κόστους µετα-
φοράς των υφιστάµενων µονάδων εντός της ζώνης Α’. 

Εν τω µεταξύ και ενώ θα πρέπει να αντιµετωπιστούν συλλογικά
και συνολικά και οι τρεις ναυπηγοεπισκευστικές µονάδες, έρχε-
ται -βάσει δικού του νόµου- το Υπουργείο Περιβάλλοντος και
προχωρεί σε µια κάποια αδειοδότηση. Σε ένα κράτος δικαίου
αυτό το οποίο πρέπει να κάνει η πολιτεία είναι αυτό το οποίο κά-
ναµε, να απευθυνθούµε στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους,
προκειµένου να προχωρήσουµε σύννοµα, δεδοµένου ακριβώς
του θεσµικού πλαισίου της συγκεκριµένης περιοχής. 

Επίσης, σας ενηµερώνω ότι ουδέποτε ο Πρωθυπουργός και
εγώ -αλλά, βλέπετε, είναι τόσα τα ψέµατα και τόσα τα fake news,
που τα χάνετε- πήγαµε µαζί στη Σαλαµίνα και φωτογραφηθήκαµε
στη Σαλαµίνα! Ουδέποτε έχει συµβεί αυτό!

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Χίλια συγγνώµη. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Αντίθετα, αυτή τη στιγµή το Υπουργείο Πολιτισµού ολο-
κληρώνει τις µελέτες ανάδειξης και ανάπλασης της Κυνόσουρας
από το λατοµείο ως την άκρα της χερσονήσου. Η ολοκλήρωση
της µελέτης για να πάει στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο
είναι θέµα χρόνου. 

Επίσης, σας παραπέµπω, για να λύσετε και τα θέµατα του τύµ-
βου των Σαλαµινοµάχων, στην αρχαιολογική βιβλιογραφία -ευ-
χαρίστως να σας την δώσω- από το 1965 µέχρι το 2018. 

Επειδή κάποιος αναφέρθηκε στα Αντικύθηρα, σας λέω λοιπόν
ότι στην περίπτωση των Αντικυθήρων οι αρµόδιες υπηρεσίες του
Υπουργείου Πολιτισµού -γιατί, µε βάση το ν.3028, η αρµοδιότητα
είναι υπηρεσιακή- προέβησαν άµεσα σε όσα προβλέπει η αρχαι-
ολογική νοµοθεσία. 

Ακούστε, το έχω πει πολλές φορές. Προτεραιότητά µας είναι
η αντιµετώπιση του χρόνιου προβλήµατος της αρχαιοκαπηλίας.
Εµείς το αντιµετωπίζουµε και το πολεµάµε. Εσείς µειώσατε τις
ποινές των αρχαιοκαπήλων µε την ψήφιση των κωδίκων!

Πάµε τώρα στα όσα ακούστηκαν για την περιφερειακή πολι-
τική και τα ΔΗΠΕΘΕ. Αρχές του 2020, µε πρωτοβουλία του
Υπουργείου, ξεκίνησε ο διάλογος τόσο µε τα ΔΗΠΕΘΕ όσο και
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µε τους δήµους και τις περιφέρειες, προκειµένου να επιτύχουµε
την εξέλιξη του µοντέλου λειτουργίας τους στο πλαίσιο µιας ευ-
ρύτερης περιφερειακής πολιτιστικής πολιτικής. 

Σε αντίθεση µε το ελλιπέστατο νοµοσχέδιο της προηγούµενης
κυβέρνησης, που και αυτό ήρθε λίγο πριν τις εκλογές, δηµιουρ-
γώντας νέες δοµές, µη βιώσιµες στην ουσία, η προσέγγισή µας
λαµβάνει υπ’ όψιν τις ιδιαιτερότητες των επιµέρους περιοχών και
τις υφιστάµενες πολιτιστικές δοµές, αναδεικνύοντας και αξιοποι-
ώντας τις. Δεδοµένου ότι γύρω από τον πολιτιστικό και δηµιουρ-
γικό κλάδο αναπτύσσεται ένα ολόκληρο οικοσύστηµα επιχειρή-
σεων από τρίτους κλάδους, όπως ο τουρισµός, η εστίαση, η ψυ-
χαγωγία, το λιανεµπόριο, ο πολιτισµός έχει καταστεί βασικός µο-
χλός παγκόσµιων στρατηγικών προσέλκυσης επαγγελµατιών
όλων των κλάδων. 

Άµεσος στόχος µας είναι η υλοποίηση πιλοτικών προγραµµά-
των -θα τα ξεκινήσουµε το 2021- πολιτιστικής ανάπτυξης στην
περιφέρεια, µε το σχεδιασµό και το συντονισµό να υλοποιείται
από το Υπουργείο Πολιτισµού, σε συνεργασία µε περιφερειακές
και δηµοτικές αρχές και τοπικούς φορείς. Κλειδί σ’ αυτό αποτελεί
η σύµπραξη µεταξύ της πολιτιστικής κληρονοµιάς, του άυλου
πολιτισµού και της σύγχρονης δηµιουργίας. 

Πάµε τώρα στα πνευµατικά δικαιώµατα. Τα πνευµατικά δικαιώ-
µατα τα διαχειριστήκαµε µε επιτυχία γιατί διευθετήσαµε τα πράγ-
µατα, σύµφωνα µε το ευρωπαϊκό παράδειγµα, επιτρέποντας
στους δηµιουργούς να ρυθµίσουν τα ζητήµατα των πνευµατικών
και συγγενικών δικαιωµάτων. 

Στο πλαίσιο αυτό προχωρήσαµε στην έκδοση δύο κρίσιµων
αποφάσεων. Η πρώτη αφορούσε τον οργανισµό συλλογικής δια-
χείρισης ΕΔΕΜ. Βγήκε τον Φεβρουάριο του 2020, αποδεικνύον-
τας έµπρακτα τη στήριξή µας στους δηµιουργούς, αλλά και την
απαίτηση του νόµου, του δικού σας νόµου, να τηρηθεί κατά
γράµµα η νοµοθεσία σχετικά µε τις προϋποθέσεις αδειοδότησης,
ειδικά σε ό,τι αφορά την οικονοµική βιωσιµότητα του νέου φο-
ρέα.

Η δεύτερη απόφασή µας, µαζί µε τον συµπράττοντα Υπουργό
Οικονοµικών, αφορούσε τη διαδικασία µεταφοράς της δραστη-
ριότητας της ΕΥΕΔ στην ΕΔΕΜ, προκειµένου η τελευταία να λει-
τουργήσει εν τοις πράγµασι, µε γνώµονα τη διασφάλιση των
συµφερόντων των δηµιουργών µε όρους διαφάνειας και αξιοπι-
στίας. 

Είναι σαφές ότι το Υπουργείο Πολιτισµού κατάφερε να διευ-
θετήσει µε τον πλέον συµφέροντα τρόπο για τους δηµιουργούς
τα εκκρεµή ζητήµατα, τα οποία είχαν ανακύψει από την ιδρυ-
θείσα επί των ηµερών σας Ειδική Υπηρεσία Έκτακτης Διαχείρι-
σης Δικαιωµάτων, τα οποία λίµναζαν από το 2017. 

Να σηµειώσω εδώ ότι στην ΕΥΕΔ είχαν δοθεί και 3 εκατοµµύ-
ρια απόθεµα από το ταµείο του κράτους, χρήµατα τα οποία κά-
ποιοι υπόσχονταν ότι θα τα πάρουν οι δηµιουργοί. Προφανώς,
αυτό δεν το κάνατε γιατί ξέρετε τι σήµαιναν οι συνέπειες του να
δοθούν χρήµατα τέτοια σε ιδιώτες. 

Τέλος, µέχρι τη δηµοσίευση της ΚΥΑ για τη µεταφορά της
δραστηριότητας στην ΕΔΕΜ, ο διορισθείς από το Υπουργείο Πο-
λιτισµού εκκαθαριστής προέβη σε δύο πολύ µεγάλες διανοµές
πνευµατικών δικαιωµάτων στους δηµιουργούς, οι οποίοι είχαν
µείνει απλήρωτοι από το Μάιο του 2019. 

Προχωρήσαµε και προχωρούµε σε νοµοθετικές πρωτοβου-
λίες, µε σκοπό τη θωράκιση του νοµικού πλαισίου προστασίας
των πνευµατικών και συγγενικών δικαιωµάτων, διασφαλίζοντας
παράλληλα και σε συνεργασία µε τον ΟΠΙ την αποτελεσµατικό-
τητα του εποπτικού µηχανισµού µε πλήρη και ουσιαστικό έλεγχο
οποιασδήποτε καταγγελίας για την παραβίαση της νοµοθεσίας
που µας γνωστοποιείται. 

Παράλληλα, προχωρήσαµε στη συγκρότηση οµάδας εργασίας
µετά από πρόταση των ΟΣΔ, για να εξεταστεί ένα συνολικό πα-
κέτο στήριξης, όπου συµµετέχουν εκπρόσωποι των αρµόδιων
Υπουργείων Οικονοµικών-Ανάπτυξης, υπό τον Γενικό Γραµµατέα
Πολιτισµού µαζί µε εκπροσώπους των ΟΣΔ. Είµαστε στο τελικό
στάδιο σύνταξης των συµπερασµάτων και αναµένουµε να δούµε
πώς θα προχωρήσουµε, αφού έχουµε πλέον τις προτάσεις και
του Υπουργείου Ανάπτυξης, ώστε όλα µαζί να εγκριθούν από το
Υπουργείο Οικονοµικών.

Κύριοι Βουλευτές, η ανάπτυξη ολοκληρωµένου σχεδίου για τη
διαχείριση του πολιτισµού καθιστά έωλο τον ισχυρισµό σας περί
ευκαιριακής αντιµετώπισης και ανυπαρξίας οποιουδήποτε σχε-
διασµού και διατρανώνει µία ανεπάρκεια από την πλευρά σας να
προτείνει και να υλοποιήσει λύσεις. Είναι προφανές ότι προσπα-
θείτε να οχυρωθείτε όπισθεν ψευδών και ανυπόστατων αιτιά-
σεων, προκειµένου να υποβαθµίσετε το παραχθέν από εµάς
έργο, µη αποδεχόµενοι την πραγµατικότητα.

Στην προσπάθειά σας αυτή βάλλετε ονοµαστικά κατά ανθρώ-
πων του πολιτισµού, εργαλειοποιώντας τους προς ικανοποίηση
µικροπολιτικών συµφερόντων. Εγώ δεν ανέφερα εδώ µέσα ονό-
µατα επιστηµόνων. Εσείς το κάνατε! Στρέφεστε εναντίον στελε-
χών του Υπουργείου Πολιτισµού υποτιµώντας το έργο τους στις
θέσεις ευθύνης που έχουν, τη συµµετοχή τους στα αρµόδια συµ-
βούλια, καθώς και την εν γένει διαδροµή λειτουργών που είναι
στελέχη των πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων σωµατείων,
κοµπορρηµονώντας για τις διώξεις που διατάξατε εναντίον δε-
κάδων στελεχών και µάλιστα το τελευταίο χρονικό διάστηµα πριν
από τις εθνικές εκλογές του 2019, παραπέµποντάς τους σε πει-
θαρχικά συµβούλια και διενεργώντας ΕΔΕ. 

Σήµερα σας παρουσίασα δεδοµένα και αποδεικνύω ότι η δου-
λειά γίνεται. Αντίθετα, κανένας κήπος δεν καθαρίστηκε, προκει-
µένου να ανθίσει-αυτό το λέγατε εσείς επί των ηµερών σας- και
φυσικά όχι απλώς δεν ήρθε η άνοιξη του πολιτισµού, αλλά δηµι-
ουργήσατε και εξακολουθείτε να δηµιουργείτε απόλυτη βαρυ-
χειµωνιά λέγοντας λόγια. 

Τέλος, είναι αυταπόδεικτη η αδυναµία σας να αποδεχτείτε εδώ
και δεκαέξι µήνες ότι το Υπουργείο Πολιτισµού -και όχι µόνο-,
όλη η Κυβέρνηση υλοποιεί έργο µε γρήγορους ρυθµούς και µά-
λιστα εν µέσω µιας πρωτοφανούς υγειονοµικής κρίσης. Αντιλαµ-
βάνεστε, επίσης, ότι η στρατηγική αντιµετώπιση των προβληµα-
τικών καταστάσεων που έµειναν παρακαταθήκη τα προηγούµενα
χρόνια είναι ολοκληρωτική και σαρωτική, συνθλίβοντας το επι-
χείρηµά σας περί έλλειψης στρατηγικής και αντικοινωνικής πο-
λιτικής.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-
µε, κυρία Υπουργέ. 

Καλώ στο Βήµα τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία κ. Πάνο Σκουρλέτη.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε,
µπορώ να µιλήσω από τη θέση µου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Αν µιλήσετε από τη
θέση σας, θα πρέπει να φοράτε τη µάσκα. Αν θέλετε να µη φο-
ράτε τη µάσκα, θα έρθετε στο Βήµα. Αυτή είναι οδηγία της υγει-
ονοµικής µας επιτροπής.

Επίσης, να σας πω και κάτι άλλο. Θα σας δώσω έξι και τρία
λεπτά, σύνολο εννέα, προκειµένου να κάνετε και τριτολογία,
ώστε να κλείσουµε τη συνεδρίαση µε την τελευταία τοποθέτηση
της κυρίας Υπουργού.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε, ήσασταν πειστικότατος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Άρα µη διαµαρτυρη-
θεί κανείς, γιατί από έξι παίρνει εννέα λεπτά ο κ. Σκουρλέτης.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Αν χρειαστούν!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και δέκα να χρει-

αστούν, θα υπάρχει ανοχή.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Κυρία Υπουργέ, θα

ήθελα να ξεκινήσω µε µία αναφορά για το µετρό της Θεσσαλο-
νίκης, διότι όπως καταλαβαίνετε δικαίως είναι ένα ζήτηµα αντι-
παράθεσης, το οποίο ξεπερνάει και τα όρια αυτής της συζήτη-
σης, ξεπερνάει τα όρια της χώρας. Η διεθνής κοινότητα ασχο-
λείται και δικαίως µε αυτό.

Όµως, κατ’ αρχάς, επειδή είπατε µε πολύ στόµφο ότι η κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ δεν έκανε τίποτα γύρω από αυτό το θέµα, θα
σας θυµίσω ότι τα χρόνια της δικής µας διακυβέρνησης το 75%
του συνολικού έργου ολοκληρώθηκε, ό,τι δεν είχε γίνει τα
τριάντα προηγούµενα! Έγινε το 97% των έργων πολιτικού µηχα-
νικού, το 100% των σηράγγων, ενώ ξεκίνησε ο σταθµός να επε-
κτείνεται και προς την Καλαµαριά. 
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Ο ίδιος ο εργολάβος τον Φεβρουάριο του 2020 επιβεβαιώνει
ότι είναι εντός του χρονοδιαγράµµατος. Αυτό, λοιπόν, είναι µία
πραγµατικότητα, την οποία δεν µπορείτε να την καλύψετε. Το
γνωρίζουν πρώτα απ’ όλα οι πολίτες της Θεσσαλονίκης.

Και έρχεται τον Σεπτέµβριο του 2019 ο Πρωθυπουργός στη
Θεσσαλονίκη και ανακοινώνει τρία χρόνια µετά. Ο ανάδοχος ερ-
γολάβος είναι ο πρώτος που τρίβει τα χέρια του.

Όµως, δεν είναι µόνο αυτό. Μπορεί εσείς να θέλετε -κακώς,
βεβαίως, διότι τα χρήµατα δεν είναι δικά σας- να ενισχύσετε κά-
ποια εταιρεία, τον ανάδοχο, αλλά εδώ έχει να κάνει µε µία πολύ
συγκεκριµένη αντιµετώπιση, η οποία σας παρουσιάστηκε πριν
και από τους συναδέλφους, των συγκεκριµένων αρχαίων. Δεν
ήσασταν καθόλου πειστική και τα παραδείγµατα που φέρατε
ήταν και άστοχα, ήταν διεθνή παραδείγµατα, διότι εδώ πέρα λέµε
ότι ακόµη σκέφτεστε πέρα από την πλήρη αποσυναρµολόγηση
των αρχαίων και το πού θα τα εκθέτετε.

Για φανταστείτε, λοιπόν, αυτό το δώρο προς την πόλη εσείς
θέλετε τελικά να το παραγκωνίσετε.

Εν πάση περιπτώσει, νοµίζω ότι είναι πια καταγεγραµµένη
βαθιά στη συνείδηση των πολιτών της Θεσσαλονίκης, των αν-
θρώπων που σέβονται την ιστορία τι πάτε να κάνετε. Όµως, ερω-
τηθήκατε και πριν από µερικές εβδοµάδες τι πήγατε να κάνετε
στο Σ.τ.Ε..

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Θα απαντήσω.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Στο Σ.τ.Ε. τι πήγατε
να κάνετε; Πήγατε για τσάι; Είναι µέσα στα καθήκοντά σας και
ερχόσαστε εδώ πέρα και εγκαλείτε εµάς ότι δεν σεβόµαστε; Τι
δεν σεβόµαστε; Εσείς τι πήγατε να κάνετε; Ποιον πήγατε να επη-
ρεάσετε; Έχετε τεράστια ευθύνη γύρω από αυτό το θέµα και δεν
έχετε απαντήσει ούτε τώρα ούτε την προηγούµενη φορά που το
συζητούσαµε.

Αν κατάλαβα καλά, για τα πνευµατικά δικαιώµατα και για την
πολιτική µας πρέπει τελικά να είµαστε υπερήφανοι ως ΣΥΡΙΖΑ ή
δεν πρέπει; Διότι εκεί είναι µόνο που σας είδα να περιορίζετε λίγο
τους καταγγελτικούς τόνους και τους τόνους της αλαζονείας.

Παρ’ όλα αυτά, καθυστερήσατε την υλοποίηση των όσων προ-
βλέπονταν σχεδόν έναν χρόνο, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν δυ-
σµενείς επιπτώσεις στους ανθρώπους του πολιτισµού, στους
δηµιουργούς. Ή δεν είναι έτσι;

Και κυρίως, δεν αισθανθήκατε την ανάγκη στη δεύτερή σας
τοποθέτηση να πείτε ότι εν πάση περιπτώσει λόγω της κατάστα-
σης θα κάνουµε αυτό το επιπλέον µέτρο για να στηρίξουµε τους
µουσικούς, τους καλλιτέχνες, τους ηθοποιούς; Τίποτα. Λες και
δεν υπάρχει, λες και αυτή η συζήτηση να έχει γίνει πριν από δύο
µήνες, τα ίδια ακριβώς! Τελικά, πού βαδίζετε, τι κάνετε; Γιατί -
τέλος πάντων- υπάρχει τέτοια αναλγησία;

Σας προτείναµε κάτι συγκεκριµένο σε σχέση µε τα βιβλιοπω-
λεία. Το σκέφτεστε; Σκέφτεστε να το προτείνετε; Σχολιάστε το!
Τα έξι sms ας γίνουν επτά, άλλο ένα νούµερο. Θα τα κάνουµε
µέσω του διαδικτύου όλα; Έχετε σκεφτεί όταν τελειώσει -και ευ-
χόµαστε να είναι σύντοµα- αυτή η κατάσταση, τι θα αφήσει πίσω
της, σε σχέση µε θέσεις εργασίας, µε επιχειρήσεις; Όλα αυτά
είναι µέσα στην οπτική σας, σας ενδιαφέρουν στον τοµέα τον
δικό σας, του πολιτισµού; Δεν µιλάω για τους υπόλοιπους τοµείς.
Εκεί, λοιπόν, που εσείς έχετε την αρµοδιότητα, κανένας σχολια-
σµός;

Επειδή ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρα-
τίας έθεσε ορισµένα ζητήµατα για τη στάση µας γύρω από το
θέµα του τουρισµού, εµείς αυτό που είπαµε από την πρώτη µέρα
-που κάνετε πως δεν το καταλαβαίνετε- είναι ότι όποιο βήµα γίνει
ή έγινε θα έπρεπε να γίνει µε έναν τρόπο σχεδιασµένο, µελετη-
µένο και ενιαίο. Δεν µπορεί άλλο πρωτόκολλο εισόδου και άλλοι
κανόνες να ισχύουν για τα charters, άλλοι για τα καράβια, άλλοι
για τα αυτοκίνητα, άλλοι για διαφορετικές χώρες. Αυτό πληρώ-
νουµε τώρα και δεν καταλαβαίνω µε πόσο µεγάλη ευκολία ισο-
πεδώνετε, µηδενίζετε τη συµβολή του τουρισµού -τον τρόπο
δηλαδή, τον απρογραµµάτιστο τρόπο µε τον οποίο άνοιξε ο του-
ρισµός- στη διάδοση του δεύτερου κύµατος.

Γιατί το λέτε αυτό; Μας είπατε ότι έχει κόστος η επίταξη.
Εµένα ξέρετε τι µου θύµισε; Αυτό που είπε ο Κυβερνητικός Εκ-

πρόσωπος, «θα πετάξουµε τα λεφτά µας στην υγεία;». Τι θα
έπρεπε να κάνουµε για να µην οδηγηθούµε στην επίταξη των δια-
κοσίων κλινών πριν; Γιατί δεν κάνατε τις απαιτούµενες προσλή-
ψεις; Γιατί;

Πόσοι ήταν αυτοί που έλεγαν ότι δεν θα υπάρξει δεύτερο κύµα
πανδηµίας; Όλοι έλεγαν το αντίθετο. Και αφήσατε έναν προς
έναν τους µήνες, οκτώ, εννιά µήνες να πάνε στράφι, χαµένοι,
διότι είστε ιδεοληπτικοί, εµµονικοί, νεοφιλελεύθεροι, έχετε αλ-
λεργία σε οτιδήποτε στο δηµόσιο, στο δηµόσιο σύστηµα υγείας.

Το συµπέρασµα, όµως, είναι -σας το λένε και οι ιδιώτες- ότι
δεν µπορείς το δηµόσιο αγαθό της υγείας να το εξασφαλίσεις
σε όλους ή δεν πρέπει; Ή δεν πρέπει να εξασφαλίζεται σε όλους;
Ή θα πρέπει να έχει πρόσβαση αυτός ο όποιος έχει οικονοµική
δύναµη; Αυτό πιστεύετε; Αυτό είναι το όραµά σας για την κοινω-
νία; Πέστε τα, λοιπόν, αν αυτή η µεταρρύθµιση µέσω της σύµ-
πραξης δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα τελικά είναι αυτό, ο έχων
πληρώνει και νοσηλεύεται. Αυτό είναι; Πέστε τα, λοιπόν, σε αυ-
τούς που τόσα χρόνια φορολογούνταν, που είχαν τις κρατήσεις
τους, πέστε τα στους συνταξιούχους, στους νέους ανθρώπους.
Σε αυτή την κοινωνία θα ζήσουν αύριο.

Άρα, λοιπόν, όταν µιλάµε και για επίταξη, πρέπει να ξέρετε ότι
δεν µιλάµε για αγορά υπηρεσιών από τον ιδιωτικό τοµέα. Εκεί τα
κάνατε χάλια, διότι διπλασιάσατε τα νοσήλια για τις εντατικές
αδικαιολόγητα. Αδικαιολόγητα το κάνατε αυτό, όπως αδικαιολό-
γητα δεν έχετε συνταγογραφήσει τα τεστ, όταν ξέρετε ότι το
30% γίνονται στον ιδιωτικό τοµέα και θησαυρίζουν κάποιες ιδιω-
τικές δοµές αυτή τη στιγµή. Δεν είναι πολλές οι χώρες που δεν
το έχουν κάνει αυτό. Εσείς, όµως, εµµένετε. Προφανώς, έχετε
τους λογαριασµούς σας, τις υποχρεώσεις σας, τις αντιλήψεις
σας. Εµείς γιατί να τα πληρώνουµε αυτά, εµείς ως πολίτες;

Άρα, λοιπόν, αν δεν µιλάµε για επίταξη, µιλάµε για ένα ειδικό
καθεστώς, ειδικές ανάγκες και άρα, το τίµηµα δεν θα πρέπει να
είναι µε όρους της αγοράς. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ: Υπάρχει νόµος για αυτά, κύριε Σκουρ-
λέτη!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Τι εννοείτε υπάρχει
νόµος; Αυτός που κάνετε που διπλασιάζετε τα 800 ευρώ και τα
κάνετε 1600; Αυτό εννοείτε, υπάρχει νόµος;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ: Υπάρχει νόµος. Πληροφορηθείτε για τις
επιτάξεις!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, πρέπει να καταλάβουµε -και ολοκληρώνω- ότι τελικά
το θέµα της επιβίωσης των ανθρώπων του πολιτισµού, των ερ-
γαζοµένων, των ανέργων δεν είναι θέµα ατοµικής ευθύνης. Είναι
θέµα αλληλεγγύης, είναι θέµα κοινωνικής πολιτικής, είναι θέµα
µιας αντίληψης η οποία θα πρέπει να διατρέχει την πρακτική µιας
ολόκληρης κυβέρνησης, η οποία πρέπει να αναγνωρίζει τις δυ-
σκολίες που περνάνε σήµερα εκατοντάδες χιλιάδες συµπολίτες
µας.

Αν δεν τα καταλάβετε όλα αυτά, φοβάµαι πάρα πολύ ότι το κό-
στος θα είναι πάρα πολύ µεγάλο για τους ίδιους τους πολίτες,
αλλά τελικά θα είναι και για σας. Το δεύτερο ας το αναλάβετε.
Το πρώτο, όµως, δεν µπορούµε να το υφιστάµεθα όλοι οι υπό-
λοιποι.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Επειδή ζητήσατε, κύριε Μπούγα, τον λόγο, δεν µπορείτε να
τον έχετε και πρέπει να είµαστε δίκαιοι και προς όλους. Στον κοι-
νοβουλευτικό έλεγχο δεν προβλέπεται ούτε προσωπικό θέµα,
αλλά απ’ ό,τι κατάλαβα, είχατε θέσει κάποια ερωτήµατα, ο κ.
Σκουρλέτης απήντησε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ: Δεν ήταν θέµα προσωπικό!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τώρα η κυρία Υπουρ-

γός έχει τον λόγο.
Και καλό είναι, κυρία Υπουργέ, να έρθετε στο Βήµα και όχι από

τη θέση σας, γιατί από τη θέση σας θα πρέπει να φοράτε µάσκα,
ενώ από το Βήµα θα µπορείτε να µιλήσετε πιο ελεύθερα. Το λέω
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αυτό και το διευκρινίζω για να φαίνεται ότι είµαι και δίκαιος, δεν
µεροληπτώ υπέρ σας, αν και ανήκουµε στο ίδιο κόµµα.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα έλεγα ότι εδώ µιλάµε και µιλάει η Αξιωµατική

Αντιπολίτευση για το σύστηµα υγείας, για το Υπουργείο Υγείας
και για τις κλινικές, γιατί βεβαίως είναι το θέµα της επικαιρότη-
τας. Όµως, µας επιτρέπει να σκεφτούµε ότι δεν έχουν να πουν
και πολλά περισσότερα για τον πολιτισµό, πέρα από το ότι λέµε
ψέµατα.

Συνεχίζετε, λοιπόν, να λέτε ψέµατα. Και συνεχίζετε, διότι θεω-
ρείτε ότι κάνατε τεράστιο έργο στο ΕΣΠΑ, διότι η προηγούµενη
κυβέρνηση Σαµαρά, στην οποία ήµουν γενική γραµµατέας, δεν
είχε εξασφαλίσει την ωριµότητα των έργων, ώστε να τελειώσουν.
Αυτό, λοιπόν, είναι ψέµα και η αλήθεια είναι -και αυτό αποδει-
κνύεται από πλήθος εγγράφων των υπηρεσιών- ότι όλο το 2015
και όλο το 2016 δεν ασχολήθηκε κανείς µε τον συντονισµό των
έργων του ΕΣΠΑ. Είστε η µόνη κυβέρνηση που δεν απορρόφησε
το σύνολο των πόρων του ΕΣΠΑ και η απορροφητικότητά σας
έκλεισε µε 96,5% σε αντίθεση µε προηγούµενες κυβερνήσεις
που η απορροφητικότητα κυµαινόταν από 103% - 105%.

Είπατε ότι είστε περήφανοι για την Εθνική Πινακοθήκη. Βε-
βαίως και είστε περήφανοι για την Πινακοθήκη, η οποία έπρεπε
να είχε ολοκληρωθεί το 2016, άντε το 2017, και φτάνουµε στο
2019 και το εργοτάξιο είναι επί της ουσίας ανενεργό. 

Είπατε ψέµατα ότι προσπαθούµε να βρούµε πού θα εκθέ-
σουµε τα αρχαία. Μα, είµαστε σαφείς. Τα αρχαία θα αποσπα-
στούν από τον Σταθµό Βενιζέλου και θα επανέλθουν στη θέση
τους στο ίδιο ακριβώς επίπεδο που είναι σήµερα και κατά 92%.
Εποµένως πώς ψάχνουµε; 

Είπατε για την αδειοδότηση της ΕΔΕΜ. Αδειοδοτήσαµε την
ΕΔΕΜ τρεις µέρες µετά την κατάθεση της µελέτης βιωσιµότητας
που µας έφερε η ΕΔΕΜ. Η µελέτη βιωσιµότητας είναι προαπαι-
τούµενο του δικού σας νόµου. Εσείς, δηλαδή, θέλατε να παρα-
νοµήσουµε. Ε, δεν θα σας κάναµε τη χάρη!

Πάµε τώρα στο θέµα της επίσκεψής µου στην Πρόεδρο του
Συµβουλίου της Επικρατείας. Πήγα στην Πρόεδρο του Συµβου-
λίου της Επικρατείας µία εβδοµάδα πριν από τις 6 Νοεµβρίου
που συζητήθηκε στην Ολοµέλεια το θέµα του µετρό. 

Κατ’ αρχάς, πρέπει να σας πω κάτι το οποίο είµαι σίγουρη ότι
ξέρετε, ότι η υπάρχει παράδοση άνω των ογδόντα ετών στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας βάσει της οποίας οι διάδικοι επισκέπτον-
ται τους δικαστές και εκθέτουν τις απόψεις τους. Οι αντίδικοί µας
έχουν πάει κατ’ επανάληψη και στην Πρόεδρο του Συµβουλίου
της Επικρατείας. Εποµένως, µε απόλυτη θεσµική διαφάνεια και
εντιµότητα επισκέφθηκα την Πρόεδρο…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Εσείς εκπροσωπού-
σατε; Ως διάδικος; 

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Ο αντίδικος είναι το Υπουργείο Πολιτισµού. Ο Υπουργός
Πολιτισµού εκπροσωπεί το Υπουργείο Πολιτισµού.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Μα, τι λέτε; Οι νοµικοί
σύµβουλοι πηγαίνουν! Μας κοροϊδεύετε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε, σας
παρακαλώ!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Δεν υπάρχει σεβα-
σµός!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν διακοπήκατε!
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Όπως απάντησα σε προηγούµενη επίκαιρη επερώτηση,
υπήρχαν τέσσερα θέµατα τα οποία συζητήθηκαν µε την Πρό-
εδρο του Συµβουλίου της Επικρατείας, ξεκινώντας από την κω-
δικοποίηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς στην οποία µετέχουν
πάρεδροι του Συµβουλίου της Επικρατείας, για να φτάσουµε στο
θέµα του κτηρίου ολόκληρου του τετραγώνου στο οποίο υπάρ-
χουν σοβαρές επικινδυνότητες, κάτι που είναι αρµοδιότητα του
Υπουργείου Πολιτισµού.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και τέλος πάντων, θα σας θυµίσω το εξής: Όταν στο Συµβού-

λιο της Επικρατείας συζητείτο η αναστολή για τις τηλεοπτικές
άδειες, στο ίδιο τραπέζι ήταν ο Γενικός Γραµµατέας της Κυβέρ-
νησής σας και µάλιστα είχε πάρει τον λόγο.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, σε όλους τους τοµείς
άσκησης δηµόσιων πολιτικών, προφανώς και στον πολιτισµό, εί-
µαστε εκπρόσωποι διαφορετικών αντιλήψεων και νοοτροπιών, εί-
µαστε δύο κόσµοι που δεν θα συναντηθούµε πουθενά. Αυτό
αποδείχθηκε και στη διάρκεια της διακυβέρνησής σας, αλλά
αποδεικνύεται και σήµερα µε τον τρόπο που ασκείται αντιπολί-
τευση. Ενώ εκπροσωπείτε έναν κόσµο εντελώς διαφορετικό, θα
έλεγα τον κόσµο του λαϊκισµού και της στασιµότητας, ταυτό-
χρονα αυτοπροσδιορίζεστε ως ιεροκήρυκες της κάθαρσης όλων
των παθογενειών του νεοελληνικού κράτους, ως οι µοναδικά κοι-
νωνικά ευαίσθητοι, λες και έχετε εξουσιοδότηση από το σύνολο
της κοινωνίας. 

Είπατε προηγουµένως για τη µουσικό του δρόµου. Μου θυµί-
σατε τον καστανά στη Θεσσαλονίκη στον οποίο βάλατε πρόστιµο
επί ΣΥΡΙΖΑ. 

Εκπροσωπώ -και εκπροσωπούµε ως Κυβέρνηση- ως πολιτική
αντίληψη τον κόσµο της δηµιουργίας, της νεωτερικότητας και
ασκούµε δηµόσιες πολιτικές µε γνώµονα τη συλλογική αγωνία
για τον εκσυγχρονισµό και την επανεκκίνηση και του τοµέα του
πολιτισµού.

Όταν στις προγραµµατικές µου δηλώσεις µίλησα για rebrand-
ing και για κεφαλαιοποίηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς, ενο-
χληθήκατε. Σήµερα, ειδικά µέσα σ’ αυτή την υγειονοµική κρίση,
αισθάνοµαι ότι αυτό πρέπει να είναι το διαρκές πολιτικό διακύ-
βευµα για τα επόµενα έτη, ώστε να δηµιουργηθούν προοπτικές
για όλους µας, αλλά και για τους εργαζόµενους του πολιτισµού. 

Ο πολιτισµός, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δεν εξαντλείται
στη λήψη βραχυπρόθεσµων οικονοµικών µέτρων, τα οποία φυ-
σικά είναι αναγκαία και γι’ αυτό τα πήραµε και γι’ αυτό και δηµι-
ουργήσαµε µηχανισµούς εκ του µηδενός. Δεν είναι συµφυρµός
εκθέσεων ιδεών και απόψεων διαφόρων, ούτε είναι επίδειξη ευαι-
σθησίας. Οι δηµόσιες πολιτικές για τον πολιτισµό πρέπει να είναι
πολυεπίπεδες, πρέπει να έχουν ταυτότητα, να είναι στοχευµένες,
να τεκµηριώνονται από στοιχεία και να δηµιουργούν διαρκώς τις
βέλτιστες προοπτικές για τους επαγγελµατίες του πολιτισµού.

Η Ελλάδα, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, προχωρά µπροστά. Η
κοινωνία της προχωρά µπροστά, παρά τις δυσκολίες. Και µέσα
σ’ αυτή την υγειονοµική κρίση η Κυβέρνηση, και φυσικά το
Υπουργείο Πολιτισµού, σχεδιάζει και υλοποιεί καθηµερινά δηµό-
σιες πολιτικές µε στόχευση αυτή την αναγέννηση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Εσείς, κυρίες και κύριοι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, αρνείστε να
ακολουθήσετε την κοινωνία και να παρακολουθήσετε την υλο-
ποίηση των πολιτικών µας. Παραµένετε εγκλωβισµένοι στον µι-
κρόκοσµο της πολιτικής σας εσωστρέφειας και ενός αστείρευ-
του λαϊκισµού, ο οποίος όµως σας δίνει µια βραχυπρόθεσµη ανά-
ταση. Το βραχυπρόθεσµο δεν µας αφορά!

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-
µε, κυρία Υπουργέ. 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν
2/2/12-10-2020 επίκαιρης επερώτησης µε θέµα: «Έλλειψη στρα-
τηγικής και αντικοινωνική πολιτική στον τοµέα του πολιτισµού.».

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 14.17’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 23
Νοεµβρίου 2020 και ώρα 15.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


